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1. ΠΡΟΛΟΓΟΣ-ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η μελέτη που ακολουθεί εκπονήθηκε στο πλαίσιο του Μεταπτυχιακού Προ-

γράμματος Σπουδών «Πολιτικής Ανάλυσης και Πολιτικής Θεωρίας» του Τμήματος

Πολιτικής Επιστήμης της Σχολής Κοινωνικών, Οικονομικών και Πολιτικών Επιστη-

μών του Πανεπιστημίου Κρήτης και πραγματεύεται το επίκαιρο θέμα της τρομο-

κρατίας στα Βαλκάνια σε συνάρτηση με τη ραγδαία διόγκωση του θρησκευτικού

φανατισμού του ισλαμικού στοιχείου.

Χωρίς αμφιβολία το τρομοκρατικό χτύπημα στους δίδυμους πύργους στη Νέα

Υόρκη το Σεπτέμβριο του 2001 υπήρξε ορόσημο για το τέλος μιας εποχής και την

απαρχή μίας νέας της οποίας τα χαρακτηριστικά ακόμη και σήμερα διαφαίνονται

αχνά. Άμεσα ή έμμεσα επηρεάστηκαν σημαντικοί τομείς της ανθρώπινης δραστη-

ριότητας, δημιουργώντας νέα δεδομένα μεταξύ άλλων, στους κανόνες ασφαλείας,

τα ανθρώπινα δικαιώματα, τα πολιτικά «παιχνίδια» στο πλαίσιο του πολέμου κατά

της τρομοκρατίας δίνοντας την εντύπωση ότι ξεκίνησε ο Τρίτος Παγκόσμιος Πόλε-

μος, ένας πόλεμος των κρατών κατά της διεθνούς τρομοκρατίας. Κατά τη διάρκεια

τούτης της μελέτης τα γεγονότα, σχετικά με το θέμα που πραγματεύεται, εξελίσσο-

νταν με ταχύ ρυθμό και το φαινόμενο της τρομοκρατίας πλέον έχει φτάσει σε μια

επικίνδυνη κλιμάκωση, καθώς τόσο τα τεχνολογικά επιτεύγματα σε επίπεδο εξο-

πλισμού όσο και η διάδοση του διαδικτύου έχουν επιτρέψει το σχεδιασμό και την

πραγματοποίηση πολύνεκρων χτυπημάτων ακόμη και σε χώρες που έχουν υψηλή

ασφάλεια και μέχρι πρότινος θεωρούνταν καλά προφυλαγμένες, όπως είναι για

παράδειγμα οι Ηνωμένες Πολιτείες.

Μετά το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο το αντίπαλο δέος των Η.Π.Α. και εν συνεχεία

του ΝΑΤΟ ήταν η Σοβιετική Ένωση ενώ τώρα είναι η διεθνής τρομοκρατία. Αυτό το

νέο αντίπαλο δέος, σε πολλά σημεία, φανερώνεται στη χείριστη μορφή του, καθώς

λειτουργεί μονόπλευρα, επιτίθεται όποτε και όσο θέλει και οποιοσδήποτε τυχαίος

πολίτης αυτού του πλανήτη μπορεί να είναι ένας εν δυνάμει τρομοκράτης, ο ο-

ποίος δύναται να χτυπήσει ένα στόχο όπως, όποιον και όποτε θέλει. Είναι ένας

αόρατος εχθρός της ανθρωπότητας, και το χειρότερο, χωρίς κανείς να γνωρίζει

ποια είναι τα σχέδιά του και οι στόχοι του.

Στη παρούσα, λοιπόν, εργασία παρουσιάζεται μία σύντομη εικόνα της ιστορί-

ας της τρομοκρατίας η οποία έδειξε ότι με το πέρασμα των αιώνων, οι τρομοκρά-

τες έχουν προσπαθήσει στο να επιτύχουν τους πολιτικούς τους στόχους μέσω της
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βίας, είτε κατά πολιτικών, στρατιωτικών και άλλων δημόσιων στόχων είτε εναντίον

πολιτών και ιδιωτικών στόχων. Οι διάφορες τρομοκρατικές ομάδες και η τακτική

τους συνεχώς μεταβάλλονταν, αλλά η έννοια της τρομοκρατίας και η στρατηγική

των εκτελέσεων παραμένει μέχρι σήμερα.

Για την αντιμετώπιση της τρομοκρατίας είναι απαραίτητο να συνειδητοποιή-

σουμε ότι η τρομοκρατία δεν είναι μια νέα εφεύρεση του 21ου αιώνα, αντιθέτως

έχει μια μακρά ιστορική παράδοση που άλλαξε με την πάροδο του χρόνου. Επι-

πλέον πρέπει να γίνει κατανοητό ποιοι είναι οι τρομοκράτες, καθώς και ποιους θε-

ωρούμε τρομοκράτες ή τρομοκρατικές ομάδες. Και στη συνέχεια θα οδηγηθούμε

στο ερώτημα πώς ενεργούν οι τρομοκράτες και γιατί είναι αρκετά επιτυχείς1.

Κατά καιρούς έχει υποστηριχθεί και καταγραφεί η άποψη - και στην Ελλάδα

ακόμα - ότι η τρομοκρατία είναι έγκλημα, άποψη που κατά κανόνα υιοθετείται μετά

από τρομοκρατικές ενέργειες κυρίως από τα πολιτικά κόμματα. Εδώ θα πρέπει

όμως να αναφέρουμε ότι η τρομοκρατία ως κοινωνικό – πολιτικό φαινόμενο δεν

μπορεί να ενταχθεί στον εγκληματολογικό προβληματισμό γιατί το προσβαλλόμενο

έννομο αγαθό (κοινωνική δομή, λειτουργία και πολιτική εξουσία), τα κίνητρα (π.χ.

αλτρουιστικά, ιδεολογικά κίνητρα, αντίθετα με τα εγωιστικά που χαρακτηρίζουν

τους εγκληματίες του κοινού ποινικού δικαίου), ο στόχος (δομικές κοινωνικές ή ρι-

ζικές πολιτικές αλλαγές), η οργάνωση (διεθνές και κρατικές διασυνδέσεις, με υπη-

ρεσίες και μηχανισμούς), και η αντιμετώπιση (τόσο από δικονομική άποψη π.χ.

ειδικά δικαστήρια, κατηγορούμενοι μέσα σε κλούβες, όσο και από σωφρονιστική

π.χ. αδυναμία λειτουργίας συστήματος επανακοινωνικοποίησης των τρομοκρα-

τών, βρίσκεται έξω από το γνωστικό αντικείμενο της Εγκληματολογίας2.

1 Laqueur Walter: «A History of Terrorism», Εκδ. Transaction Publishers, New Brunswick (USA) and London

(U.K), 2001. Στην «Ιστορία της Τρομοκρατίας» ο Walter Laqueur ολοκληρώνει την πρωτοποριακή του και έ-

γκυρη μελέτη του ανταρτοπόλεμου και της τρομοκρατικής δραστηριότητας. Καταγράφει την ιστορία της πολιτι-

κής τρομοκρατίας από την Ευρώπη του δέκατου ένατου αιώνα, μέσα από τους αναρχικούς της δεκαετίας του

1880 και του 1890, τις συγκρούσεις της αριστεράς και δεξιάς πτέρυγας κατά τη διάρκεια του εικοστού αιώνα,

και τις πολυεθνικές επιχειρήσεις των αραβικών και άλλων ομάδων σήμερα. Ο Laqueur εξετάζει την κοινωνιο-

λογία της τρομοκρατίας: χρηματοδότηση, συλλογή πληροφοριών, όπλα και τακτική, πληροφοριοδότες και α-

ντίμετρα, και τον κρίσιμο ρόλο των μέσων μαζικής ενημέρωσης.

2 Πανούσης Γιάννης: «Το έγκλημα πέραν της εγκληματολογικής ανάλυσης και ερμηνείας», Εκδόσεις. Σάκκου-

λα, Αθήνα-Κομοτηνή, 1991, σελ.77. Επίσης, Πανούσης Γιάννης: «Σύγχρονα Θέματα Εγκληματολογίας», Εκ-

δόσεις. Δανιά, Αθήνα, 1990.
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Ταυτόχρονα θα εξετάσουμε την ύπαρξη δέκα περίπου εκατομμυρίων - ή και

περισσοτέρων - μουσουλμάνων στην καρδιά του ορθόδοξου χριστιανικού κόσμου

(στη Βαλκανική), που έχει ιδιαίτερη σημασία όχι μόνο για τις χριστιανικές χώρες

της περιοχής αυτής, αλλά για ολόκληρη τη χριστιανική Ευρώπη. Η διεύρυνση της

Ευρωπαϊκής Ένωσης προς τις χώρες της Βαλκανικής οδηγεί αναπόφευκτα σε μια

άμεση επαφή και συνεργασία των μουσουλμάνων της Βαλκανικής με τους μου-

σουλμάνους της Ευρώπης, οι οποίοι επίσης ξεπερνούν τα δέκα εκατομμύρια, μετά

την πρόσφατη αυξημένη εισροή μεταναστών εξαιτίας του πολέμου στη Συρία. Έ-

νας ακόμη παράγοντας που πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι ότι, η Τουρκία διεκδικεί

την πατρότητα των μουσουλμάνων των Βαλκανίων και μπορούμε εύκολα να αντι-

ληφθούμε ότι η υπόθεση παίρνει μεγαλύτερες διαστάσεις, αφού βρίσκεται στη δια-

δικασία για την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η προσπάθεια της Τουρκίας

να επηρεάσει τους μουσουλμανικούς πληθυσμούς των Βαλκανίων κατά τρόπο

που να αποτελούν όργανα των επιδιώξεών της οπωσδήποτε είναι ενέργεια που

υπομοχλεύει τη σταθερότητα της περιοχής και έχει αρνητικές επιπτώσεις και στην

Ελλάδα.

Επίσης θα διερευνήσουμε τα αντανακλαστικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η ο-

ποία προσπαθεί και ακολουθεί πιστά τα βήματα του ΝΑΤΟ, μάλλον ατελέσφορα

όμως και δίχως προοπτική, όπως αποδεικνύουν τα τελευταία γεγονότα. Η Ευρω-

παϊκή Ένωση αποτελεί έναν ολοένα και πιο ανοικτό χώρο δραστηριοτήτων, στον

οποίο οι εσωτερικές και οι εξωτερικές πτυχές της ασφάλειας είναι αλληλένδετες.

Είναι ένας χώρος αυξανόμενης αλληλεξάρτησης, που επιτρέπει την ελεύθερη κυ-

κλοφορία προσώπων, ιδεών, τεχνολογιών και πόρων. Είναι ένα περιβάλλον που

κάνουν κατάχρηση οι τρομοκράτες προκειμένου να επιτύχουν τους στόχους τους.

Στο πλαίσιο αυτό για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας είναι απαραίτητη η συ-

ντονισμένη και συλλογική ευρωπαϊκή δράση με πνεύμα αλληλεγγύης3.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να εκφράσω τις θερμές μου ευχαριστίες στον επι-

βλέποντα καθηγητή κ. Ξενάκη Κ. Δημήτριο για την ενθάρρυνση, την υπομονή του

και τις καίριες και ουσιαστικές παρεμβάσεις του σε όλες τις φάσεις εκπόνησης της

παρούσας εργασίας. Ο κ. Ξενάκης Κ. Δημήτριος είναι Αναπληρωτής Καθηγητής

του Πανεπιστημίου Κρήτης, ο οποίος σπούδασε Διεθνή και Ευρωπαϊκή Πολιτική

(BA, MA, PhD) και για τη διδακτορική του διατριβή, η Ελληνική Πανεπιστημιακή

3 Συμβούλιο της ΕΕ: «Η αντιτρομοκρατική Στρατηγική της ΕΕ», 30 Νοεμβρίου 2005, Βρυξέλλες.
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Ένωση Ευρωπαϊκών Σπουδών του απένειμε το Βραβείο Ευρωπαϊκών Μελετών.

Έχει διατελέσει Διευθυντής Τομέα στο Ελληνικό Κέντρο Ευρωπαϊκών Μελετών

(ΥΠΕΞ), Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. στο Κέντρο Μελετών Ασφάλειας (ΥΠΡΟΠΟ), και

Μέλος του Επιστημονικού Συμβουλίου στο Ινστιτούτο Αμυντικών Αναλύσεων (Υ-

ΠΕΘΑ). Είναι μέλος διεθνών επιστημονικών δικτύων και κριτής σε διάφορα επι-

στημονικά περιοδικά.

Επίσης θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τα άλλα δύο μέλη της Εξεταστικής

Επιτροπής, τον κ. Κοτρόγιαννο Δημήτριο και τον κ. Παπαδάκη Νικόλαο, οι οποίοι

με τα μαθήματά τους σε όλη τη διάρκεια των μεταπτυχιακών σπουδών μου παρεί-

χαν πολύτιμες γνώσεις και πληροφορίες σε θέματα Ευρωπαϊκής Πολιτικής και οι

οποίες με βοήθησαν στη προσέγγιση του θέματος, καθώς και για το ενδιαφέρον

τους και την εμπιστοσύνη που μου έδειξαν για το αποτέλεσμα της παρούσας ερ-

γασίας.

Τέλος, οφείλω ευχαριστίες στη σύζυγο και στην αδερφή μου, οι οποίες με

βοήθησαν στα πρώτα στάδια της εργασίας, που ήταν η συλλογή των στοιχείων

αλλά και στον πολυαγαπημένο μου πατέρα, υπεύθυνος για την έως τώρα πρόοδό

μου και ο οποίος μας άφησε για το τελευταίο του ταξίδι, λίγο πριν ακολουθήσω αυ-

τό το πρόγραμμα σπουδών.

2. ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ο ορισμός του όρου «τρομοκρατία» είναι εξαιρετικά δύσκολος, δεδομένου ότι

η αρχική έννοια του όρου έχει αλλάξει στο πέρασμα των αιώνων4 καθώς επίσης

και από το γεγονός ότι δεν υπάρχει επίσημη συμφωνία για κάποιον επίσημο ορι-

σμό. Η ΕΕ, το ΝΑΤΟ, ο ΟΗΕ και τα διάφορα κράτη έχουν διαφορετικές ερμηνείες

4 Η τρομοκρατία έχει εφαρμοστεί σε παγκόσμια κλίμακα διαχρονικά στην ανθρώπινη ιστορία. Ήδη από την

αρχαιότητα ο Έλληνας ιστορικός Ξενοφώντας (5ος – 4ος αιώνας π.Χ.) αναφέρεται στην αποτελεσματικότητα

του ψυχολογικού πολέμου εναντίον εχθρικών πληθυσμών, Ρωμαίοι αυτοκράτορες όπως ο Τιβέριος και ο Κα-

λιγούλας (1ος αιώνας μ.Χ.) χρησιμοποιούσαν την εξορία, τη δήμευση της περιουσίας και την εκτέλεση των

πολιτικών τους αντιπάλων ως μέσα για να τους αποθαρρύνουν, αλλά και η Ισπανική Ιερά Εξέταση χρησιμο-

ποιούσε αυθαίρετες συλλήψεις, βασανιστήρια και εκτελέσεις για να τιμωρήσει αυτούς που θεωρούσε αιρετι-

κούς. Η χρήση του εκφοβισμού υποστηρίχτηκε ανοιχτά από τον Ροβεσπιέρο ως μέσο για να ενθαρρύνει την

ανάπτυξη της επαναστατικής αρετής κατά την Γαλλική Επανάσταση, κάτι που οδήγησε στο να αποκληθεί η

περίοδος της πολιτικής του κυριαρχίας Τρομοκρατία (1793-1794).



8 Ζαφείρης Π. Κωνσταντίνος

για τον όρο «τρομοκρατία»: Ο ορισμός που δίνεται από κάθε οργανισμό εξαρτάται

από το επίκεντρο του ενδιαφέροντός τους σχετικά με το θέμα αυτό. Μια άλλη δυ-

σκολία στον ορισμό της τρομοκρατίας είναι το γεγονός ότι οι τρομοκρατικές ομάδες

δεν σχετίζουν τους εαυτούς τους και τις δραστηριότητες τους με οποιονδήποτε συ-

γκεκριμένο ορισμό. Παρόλα αυτά είναι σημαντικό να υπάρξει ένας διεθνώς αποδε-

κτός ορισμός έτσι ώστε να μπορούν να χρησιμοποιηθούν οι κοινές προσπάθειες,

κάτω από την ίδια ομπρέλα, και έτσι να υπάρξει μια αμοιβαία κατανόηση μεταξύ

τους όταν μιλούν για το πρόβλημα αυτό.

Βία και τρόμος είναι πάντα στενά συνδεδεμένες έννοιες και βρίσκονται στον

αντίποδα της δημοκρατίας προκειμένου για την απόκτηση (πολιτικής) εξουσίας.

Ωστόσο οφείλουμε να παραδεχθούμε ότι η τρομοκρατία είναι κάτι περισσότερο

από μια μορφή βίας, καθώς διαφοροποιείται αυτή καθαυτή από όλες τις μορφές

της πολιτικής βίας.

Στο λεξικό ο ορισμός χαρακτηρίζεται ανεπαρκής5, όσον αφορά τον ορισμό της

έννοιας από τη διεθνή κοινότητα. Οι όροι «τρόμος» και «τρομοκρατία» σημαίνουν

εξίσου τον εκφοβισμό, τον «ισχυρό και αιφνίδιο φόβο», καθώς και την «περίοδο

της Γαλλικής επανάστασης που χαρακτηρίστηκε από μαζικές φυλακίσεις και εκτε-

λέσεις»6. Από μία διαφορετική σκοπιά «η τρομοκρατία είναι κατ’ εξοχήν αποτυχία

της επανάστασης»7. Το υπέρτατο πλήγμα που μπορεί να υποστεί ένας άνθρωπος

ή μία ομάδα ανθρώπων, δεν είναι οι αρρώστιες, ο πόλεμος, η πείνα ή ο θάνατος,

αλλά να χάσει την ελπίδα για μια καλύτερη ζωή. Η ελπίδα πεθαίνει τελευταία, αλ-

5 Σύμφωνα με τον ορισμό του λεξικού της Οξφόρδης: «τρόμος» (ουσιαστικό): 1. Έντονος φόβος. (η χρήση

του τρόμου για να εκφοβίσουν τους ανθρώπους, 2. Ο τρόμος την περίοδο της Γαλλικής Επανάστασης, όταν η

κυβερνούσα φατρία των Ιακωβίνων αδίστακτα εκτελούσαν εκείνους που θεωρούνταν απειλή για το καθεστώς

τους. 3. Ένα πρόσωπο που δημιουργεί  πρόβλημα ή ενόχληση.

Προέλευση αγγλικής λέξης «terror»: από την αρχική γαλλική «terrour» και από τη Λατινική «terrere»= «τρο-

μαγμένος».

Επίσης «τρομοκράτης» (ουσιαστικό): 1. Ένα πρόσωπο που χρησιμοποιεί τη βία και τον εκφοβισμό στην

επιδίωξη των πολιτικών στόχων, 2. Ένα μέλος μιας πολιτικής ομάδας στη Ρωσία με στόχο την αποθάρρυνση

της κυβέρνησης από τον τρόμο, 3. Ένας πράκτορας ή κομματικό στέλεχος του επαναστατικού δικαστηρίου

κατά τη διάρκεια της βασιλείας του τρόμου στη Γαλλία.

6 Μπαμπινιώτης Γιώργος: «Ερμηνευτικό Ορθογραφικό Λεξικό της νεοελληνικής Γλώσσας», Κέντρο Λεξικο-

λογίας, Αθήνα 2006

7 Καστοριάδης Κορνήλιος: «Ο θρυμματισμένος κόσμος», (Μτφρ. Ζ. Σαρίκας – Κωνσταντίνος Σπαντιδάκης),

Η επανάσταση μπροστά στους θεολόγους, εκδόσεις Ύψιλον, Αθήνα 1992, σελ. 108
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λά, όταν πεθάνει, οι αντιδράσεις απελευθερώνουν ένα χείμαρρο ανεξέλεγκτων και

κολασμένων δυνάμεων καταστροφής, που σαρώνουν στο διάβα τους την ανθρώ-

πινη ύπαρξη. Δεν υπάρχει τότε χώρος για δάκρυα, πόνο και συμπόνια. Η βία με

όλες της μορφές της, τις πιο φονικές, τις πιο φρικτές και τις πιο αποτρόπαιες, είναι

το βασίλειο που αγκαλιάζει τους τρομοκράτες. Η αβάσταχτη επιθυμία για εκδίκηση

στρέφεται επί δικαίους και αδίκους.

To Φεβρουάριο του 2000 ο Γάλλος πρωθυπουργός, Λαϊονέλ Ζοσπέν, στην

Ιερουσαλήμ, μέσα από δηλώσεις αναφέρεται στην τρομοκρατία ως εξής: «Η Γαλ-

λία καταδικάζει τις επιθέσεις της Χεσμπολάχ και όλες τις μονομερείς τρομοκρατικές

επιθέσεις, από οπουδήποτε κι αν προέρχονται, εναντίον στρατιωτών και άμαχου

πληθυσμού» 8. Τα Ηνωμένα Έθνη αποφεύγουν να δώσουν ορισμό της τρομοκρα-

τίας, ωστόσο με την 1373 απόφαση της

29ης Σεπτεμβρίου του 2001 διατάσσεται

η παγκοσμία καταδίωξή της9. Αλλά και

λίγα χρόνια νωρίτερα τη δεκαετία του

1980 ο Αμερικανός πρόεδρος Ρόναλντ

Ρήγκαν και η Βρετανίδα πρωθυπουργός

Μάργκαρετ Θάτσερ χαρακτήρισαν τρο-

μοκρατική οργάνωση το Εθνικό Αφρι-

κανικό Συνέδριο, ενώ μερικά χρόνια αργότερα το 1993 απονέμεται στον αρχηγό

του, Νέλσον Μαντέλα, το Νόμπελ Ειρήνης, επειδή ανήκε στο Μαρξιστικό - Λενινι-

στικό στρατόπεδο, που ήταν αντίθετο στους Αγγλοσάξονες Συντηρητικούς10. Οι

ίδιες πολιτικές σκοπιμότητες είναι που χαρακτήρισαν ως «Μαχητή της Ελευθερί-

ας» της Αγκόλα τον Τζόνας Σαβίμπι, τον οποίο όλοι ήξεραν ως τρομοκράτη11. Εί-

8 Gayraud Jean-François et Sénat David: «Le terrorisme», Presses Universitaires de France, 2001, σελ.27

9 Gayraud Jean-François et Sénat David: ο.π., σελ 29

10 Jean Yves Ollivier: Συνέντευξή του στην Sophie Desjardin, Πηγή: http://gr.euronews.com/2013/

12/14/shadowy-french-figure-in-the-nelson-mandela-story/

11 Wills Shana: «Jonas Savimbi: Washington’s Freedom Fighter,” Africa’s “Terrorist””», Foreign Policy In Fo-

cus, 1 Feb 2002, Πηγή:  http://fpif.org/jonas_savimbi_washingtons_freedom_fighter_africas_terrorist/

Την εποχή του Ψυχρού Πολέμου στην Αγκόλα ο UNITA  με επικεφαλής τον Τζόνας Σαβίμπι, είχε την υπο-

στήριξη  των ΗΠΑ και της Νοτίου Αφρικής, καθώς η μαρξιστική κυβέρνηση του MPLA, του Εντουάρντο ντος

Σάντος, υποστηριζόταν από την ΕΣΣΔ και την Κούβα.

Ρόναλντ Ρήγκαν και Μάργκαρετ Θάτσερ
Πηγή: www.ethnos.gr
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ναι σαφές, τελικά, ότι ο ίδιος ορισμός ποικίλει κατά περίπτωση ανά αντίπαλο και

συμπεριφορά: Αν κάποιο κράτος, πολιτικό κόμμα, οργάνωση ή αρχηγός πολιτικής

ομάδας ενοχλεί με την πολιτική του στάση και συμπεριφορά, του αποδίδεται εύκο-

λα ο χαρακτηρισμός του τρομοκράτη. Απεναντίας αν αργότερα το ίδιο κράτος, πο-

λιτικό κόμμα, οργάνωση ή αρχηγός πολιτικής ομάδας συναινεί με τη Διεθνή Κοινό-

τητα και μπορεί να εξυπηρετήσει τα Διεθνή Συμφέροντα, τότε άρεται ο χαρακτηρι-

σμός του τρομοκράτη και προάγεται σε σύμμαχο και υπέρμαχο των ιδεών της Δι-

καιοσύνης και της Ελευθερίας.

Α. Ιστορική αναδρομή

Είναι γεγονός ότι η εποχή μας ταλανίζεται από την παγκοσμιοποίηση12

και τον φονταμενταλισμό13. Η παγκοσμιοποίηση έχει κινητήριο δύναμη το κέρδος,

ενώ ο φονταμενταλισμός συνήθως το θρησκευτικό φανατισμό. Η πιο ακραία μορ-

φή θρησκευτικού φανατισμού είναι αυτή όπου ο άνθρωπος «δίνει τη ζωή του για

να σώσει τη ψυχή του»14 και εμφανίζεται πολύ συχνά μέσα από την αναβίωση του

Ισλάμ.

Ο Σουνισμός και ο Σιισμός αντιπροσωπεύουν τις μείζονες δογματικές εκ-

δοχές του Ισλάμ15. Είναι γενικά παραδεκτό ότι «δεν πρέπει να συγχέεται το Ισλάμ,

12 Παγκοσμιοποίηση είναι όρος που χρησιμοποιείται ευρύτατα για να υποδηλώσει ένα νέο επίπεδο κοινωνι-

κοοικονομικών και πολιτικών διεργασιών, που αφορούν κυρίως την ανάπτυξη των παραγωγικών δυνάμεων

και τις οικονομικές και εν γένει κοινωνικές σχέσεις διεθνώς. Χώρες - εκφραστές της παγκοσμιοποίησης είναι ο

δυτικός κόσμος, όπως οι Η.Π.Α., η Δυτική Ευρώπη αλλά και η Ιαπωνία.

13 Φονταμενταλισμός είναι κίνημα του προτεσταντισμού που αναπτύχθηκε στις αρχές του 20ού αι. στις ΗΠΑ,

και υποστήριζε την αυστηρή και κατά γράμμα ερμηνεία της Αγίας Γραφής . Από εκεί στη συνέχεια αντιστοιχή-

θηκε και η αυστηρή και κατά γράμμα ερμηνεία του Κορανίου, ως ισλαμικός φονταμενταλισμός. Παράδειγμα οι

Ταλιμπάν.

14 Ο πιστός παρακινείται στο να θυσιαστεί, θεωρώντας ότι με το θάνατο θα εξασφαλίσει την είσοδό του στον

παράδεισο, όπου θα έχει μία νέα πλουσιοπάροχη ζωή , ταυτόχρονα δε επιγείως στη χώρα του θα τιμάται ο

ίδιος ως ήρωας και η οικογένειά του αναλόγως.

15 Partridge Christopher: «Οι θρησκείες του κόσμου», (μτφρ. Βασίλης Αδραχτάς), εκδόσεις Ουρανός, Αθήνα,

2006, σελ.  365 : Ο Σουφισμός με τη σειρά του αναφέρεται στην εσωτερική γνώση και των δύο αυτών εκδο-



Η διεθνής Τρομοκρατία και η διείσδυση του ισλαμικού φονταμενταλισμού στα Βαλκάνια 11

ως θρησκεία που διακρίνεται για την ενότητα και την ποικιλομορφία του με τον Ισ-

λαμισμό, ο οποίος αποτελεί στην ουσία μια πολιτική ιδεολογία. Το Ισλαμιστικό κίνη-

μα δεν είναι ενιαίο και συμπαγές και υποδιαιρείται σε διάφορες κατηγορίες16. Η

πρώτη από αυτές είναι ο Σαλαφισμός (Salafism), ενώ άλλη κατηγορία είναι ο Ουα-

χαμπισμός (Wahhabism)»17.

Το Ισλάμ θεωρείται θεμελιωδώς «φυσική» θρησκεία, υπό την έννοια ότι

κάθε δημιούργημα υπάρχει εξαρτώμενο από το Θεό, υποταγμένο στη δημιουργική

και ζωογόνα του δύναμη και με σκοπό την έκφραση της λατρείας του προς Αυτόν.

Για τον άνθρωπο αυτή η συνθήκη θα πρέπει να οδηγεί στη συνειδητή επιλογή μιας

ζωής που να διαπνέεται από ευγνωμοσύνη και υπακοή προς το Θεό18. Το Ισλάμ

είναι μια πίστη, ένας κώδικας ζωής που περιέχει και Νόμους, συνεπώς πολιτική η

οποία κατά το Ισλάμ είναι θεόσταλτη. Από το Κοράνι υποδεικνύεται στους ανθρώ-

πους ότι ο νόμος και η ηγεσία ανήκουν στον Αλλάχ, στο Θεό, το Δημιουργό και όχι

σε ανθρώπους και διάφορες πολιτικές παρατάξεις. Αυτή είναι η θέση του Ισλάμ με

χών, οι Σουφιστές δεν αποτελούν κάποια ξεχωριστή ομάδα ή σέκτα – είναι απλώς μουσουλμάνοι Σουνίτες ή

Σιίτες.

16 Μπανούτσος Ανδρέας (Αναλυτής Θεμάτων Ασφαλείας, Ιδρυτής και Πρόεδρος Δ.Σ. του Κέντρου Διεθνών

Στρατηγικών Αναλύσεων (ΚΕΔΙΣΑ)): «Το Ισλάμ στην Ελλάδα και η Ισλαμιστική απειλή», Ομιλία του στο Ινστι-

τούτο Διπλωματίας στην Αθήνα στις 21 Ιαν 2010. Πηγή: http://www.rimse.gr/2011/02/blog-post.html. Όπως

αναφέρει: «Ο Σαλαφισμός είναι μια σχολή σκέψης και ταυτόχρονα ένα κίνημα που θέλει να επαναφέρει τον

Μουσουλμανικό κόσμο πίσω στους πρώτους χρόνους της Ισλαμικής κατάκτησης του 7ου αιώνα μ.Χ. Θέλει

επίσης να εφαρμοστεί σε όλες τις Μουσουλμανικές κοινωνίες στην πιο αυστηρή του εκδοχή ο Ισλαμικός Νόμος

(Sharia). O Σαλαφισμός έχει τις ρίζες του στην επώδυνη αντίδραση του Μουσουλμανικού κόσμου και κυρίως

των Σουνιτών στην πτώση του Οθωμανικού «Χαλιφάτου» μετά το τέλος του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Αυτό που

διαχωρίζει τον Σαλαφισμό από άλλα Ισλαμιστικά κινήματα όπως η Μουσουλμανική Αδελφότητα είναι ότι οι Σα-

λαφιστές απορρίπτουν τη Δυτικού τύπου Δημοκρατία και τις δημοκρατικές διαδικασίες γενικότερα. Επίσης ο

Σαλαφισμός δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στην έννοια της Τζιχάντ (Jihad-Ιερός Πόλεμος).»

17 Ο Ουαχαμπισμός είναι το κυρίαρχο θεολογικό δόγμα του κράτους της Σαουδικής Αραβίας.. O Al-Wahhab

εμπνεύστηκε από τις ιδέες και το έργο του Μουσουλμάνου λόγιου Ibn Taymiyya, που έζησε τον 13ο αιώνα μ.Χ.

Ο Ibn Taymiyya ανέπτυξε το δόγμα της Τζιχάντ (Ιερού Πολέμου κατά των Απίστων) και του Takfir (Ιερού Πολέ-

μου κατά των Αποστατών του Ισλάμ) και ενέπνευσε εκτός από τον Al-Wahhab και τον ιδρυτή του νέο-

Ουαχαμπικού, Τζιχαντιστικού κινήματος της Al-Qaeda, τον Osama Bin Laden

18 Partridge Christopher: «Οι θρησκείες του κόσμου», (μτφρ. Βασίλης Αδραχτάς), εκδόσεις Ουρανός, Αθήνα,

2006, σελ. 376 : Η λέξη muslim δηλώνει εκείνον που ζει τη ζωή του σύμφωνα με το θέλημα του Θεού, ενώ η

λέξη Ισλάμ σημαίνει υποταγή στο Θεό.
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βάση τις πηγές του, το Κοράνι τη Σούνα και την συναίνεση των Ουλέμα (λογιών).

Κανένας δεν το αμφισβήτησε αυτό στην Ιστορία του Ισλάμ, πολύ απλά γιατί είναι

μέρος του ίδιου του Ισλάμ 19».

Η Αλ-Κάιντα, το ISIS, η Αλ- Σαμπάμπ και όλες οι ισλαμιστικές τρομοκρα-

τικές οργανώσεις συντελούν σε ένα οικοδόμημα μυθοπλασίας που έχει φτιαχτεί

γύρω από την τρομοκρατία και η οποία ικανοποιεί τα ΜΜΕ, ώστε ανεύθυνα να την

αναπαράγουν, στοχεύοντας σε καθετί δυτικό και όχι μόνο και επιθυμώντας μια ο-

λοκληρωτική αναμέτρηση, που θα οδηγήσει στην ενίσχυση των ακραίων και συ-

ντηρητικών στοιχείων εντός των αραβικών κοινωνιών και εις βάρος των μετριοπα-

θών και μεταρρυθμιστών. Στη συνέχεια της εργασίας θα αποσαφηνίσουμε τι εκ-

προσωπούν αυτοί οι άνθρω-

ποι, που φορούν το προσω-

πείο του παγκόσμιου τιμω-

ρού, τι επιζητούν και πώς

πρέπει να τους αντιμετωπί-

σουμε.

Μελετώντας τη συ-

νολική δράση των ριζοσπα-

στών φονταμενταλιστών του

Ισλάμ παρατηρούμε την κα-

θολική εναντίωση σε κάθε ξένη κουλτούρα, ώστε χωρίς κανέναν ενδοιασμό να κα-

ταστρέφουν σπάνια μνημεία20, επισημαίνοντας έτσι την κάθετη αντίθεσή τους στις

πολιτισμικές διαφορετικότητες.  Αυτήν την καθολικότητα της εναντίωσης και αντι-

19 Έλντιν Άχμαντ (Εκπρόσωπος του Συλλόγου-Τζαμί « Ελ Ραχμαν», απόφοιτος δημοσιογραφίας και δημο-

σίων σχέσεων του Αμερικανικού Κολλεγίου): Αναφέρει χαρακτηριστικά: «Διαβάζουμε από το Κοράνι: Και ό-

ποιος δεν δικάσει, με βάση τα όσα αποκαλύφθηκαν απ’ τον ΑΛΛΑΧ, αυτοί είναι οι Άπιστοι 5.44. Αν όμως τους

δικάσεις, τότε δίκασε τους με δικαιοσύνη. Γιατί ο ΑΛΛΑΧ αγαπά τους δικαίους. 5.42.Κι αυτό (παραγγέλει)’ δίκα-

ζε ανάμεσα τους σύμφωνα με τα όσα αποκάλυψε ο ΑΛΛΑΧ 5.49.Κι αν σ’ οποιοδήποτε πράγμα έχετε διαφορά,

η απόφαση του βρίσκεται με τον ΑΛΛΑΧ. Αυτός είναι ο ΑΛΛΑΧ ο Κύριος μου, σ’ Αυτόν εμπιστεύομαι, και σ’

Αυτόν θα επιστρέψω. 42.10.Μήπως επιδιώκουν την δικαιοσύνη της εποχής της Άγνοιας (προϊσλαμικής επο-

χής). Ποιος όμως μπορεί να κρίνει, καλύτερα απ’ τον ΑΛΛΑΧ ένα λαό αναμφισβήτητης πίστης; 5.50». Ισλαμικά

αυθεντικά κείμενα όπως το Κοράνι και την Σούννα (αυθεντικά χαντίθ).

20 Μνημεία ελληνικού και ινδικού πολιτισμού στο Αφγανιστάν, στο Ιράκ και στη Συρία, ακόμα κατέστρεψαν

αρχαία γλυπτά του Βορείου Ιράκ και διέλυσαν με μπουλντόζες μνημεία του 13ου αιώνα π.Χ. στο Νιμρούντ της

Επίθεση στους Δίδυμους πύργους
Πηγή: www.topontiki.gr
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παράθεσης γίνεται με την επιλογή χτυπημάτων όπως εκείνο των Δίδυμων Πύρ-

γων, των τρένων της Μαδρίτης, του μετρό και των λεωφορείων του Λονδίνου και

του θεάτρου στο Παρίσι, όπου εργάζονταν ή απλά επισκέπτονταν πολίτες κάθε

εθνικότητας, Όπως στο Αφγανιστάν και στο Ιράκ, έτσι και στη Λιβύη αργότερα,

αποδείχθηκε περίτρανα ότι η Δύση εύκολα ανατρέπει ανεπιθύμητα καθεστώτα,

αλλά είναι ανίκανη να εδραιώσει βιώσιμες εναλλακτικές λύσεις21. Το πρακτικό α-

ποτέλεσμα είναι ότι ένα μεγάλο τμήμα της Μέσης Ανατολής έχει «ρευστοποιηθεί»

πολιτικά, γεγονός που άνοιξε τον ασκό του Αιόλου. Ακόμα και χωρίς συμμετοχή

ενός κράτους π.χ. στον πόλεμο του Ιράκ, του Αφγανιστάν ή της Συρίας, οι φανατι-

κοί φονταμενταλιστές δεν θα στερούνται δικαιολογιών για επιθέσεις22. Πρέπει να

αντιληφθούν ότι είναι όλοι στόχοι. Όχι για αυτά που κάνουν αλλά για αυτό που εί-

ναι. Μπορεί οι επιθέσεις που ακολούθησαν την 11η Σεπτεμβρίου 2001 να μην ή-

ταν τόσο εντυπωσιακές και να μην είχαν τις διαστάσεις εκείνου του πλήγματος,

αλλά είναι αλλεπάλληλες και πολύνεκρες. Κυρίως, όμως, έχουν εμφυτεύσει τον

φόβο και έχουν διασπείρει την ανασφάλεια στους κατοίκους των ευρωπαϊκών με-

γαλουπόλεων. Με αυτή την έννοια, δεν συνιστούν μόνο ασύμμετρο πόλεμο, συνι-

στούν και μία εκδοχή διαρκούς ψυχολογικού πολέμου εναντίον των απλών πολι-

τών.

Μοσούλης, συνέχισαν το καταστροφικό τους έργο στην αρχαία πόλη Χάτρα και ανατίναξαν ιστορικό αρχαίο

Ναό στην Παλμύρα.

21 Λυγερός Σταύρος: «Η Ισλαμική Τρομοκρατία», εκδόσεις Πατάκη, 2016

22 Για παράδειγμα η απειλή προς τη Γαλλία για το θέμα της ισλαμικής μαντίλας ή το καυστικό χιούμορ του

περιοδικού Σαρλί Εμπντό (Charlie Hebdo) και το οποίο κατέληξε στο γνωστό μακελειό.
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Ι. Προέλευση

Οι Ζηλωτές23, οι οποίοι έ-

δρασαν μετά τη ρωμαϊκή κατάκτηση της

Παλαιστίνης, ήταν η πρώτη γνωστή

«τρομοκρατική» οργάνωση στην ιστο-

ρία24. Ένα άλλο παράδειγμα της πρώι-

μης τρομοκρατίας είναι το Τάγμα των

δολοφόνων ή «Hashhashin»25. Χρόνια

αργότερα οι δολοφόνοι αποφάσισαν

να μεταφέρουν τις δραστηριότητές

23 Οι Ζηλωτές ήταν Παλαιστίνιοι Εβραίοι (1ος αιώνας π.Χ), που έκοβαν δημόσια τους λαιμούς των Ρωμαίων

και των συνεργατών τους

24 Οι περισσότερες πληροφορίες σχετικά με αυτή την τρομοκρατική ομάδα είναι γνωστές από τα γραπτά του

Ιώσηπου Φλάβιου, σχετικά με την «sicarii». Οι Ρωμαίοι τους αποκάλεσαν «sicarii» ή «στιλέτο ανδρών», επει-

δή έκαναν φόνους και δολοφονίες με σύντομες μαχαιριές. Οι  «sicarii» επιτίθονταν στους εχθρούς τους, κυρί-

ως άλλους Εβραίους, με το φως της ημέρας, χρησιμοποιώντας το κοντό στιλέτο. «Φλαυίου Ἰωσήπου ἱστορία

Ἰουδαϊκοῦ πολέμου πρὸς Ῥωμαίους βιβλίο δ».

25 Kallie Szczepanski: Ήταν μια μυστικοπαθής ισλαμική «Σιτική Σέκτα» που δραστηριοποιούνται στο Ιράν και

τη Συρία από τον 11ο μέχρι τον 13ο αιώνα. Η προέλευση τους πάει πίσω στην Ασάμπ Ι Σαμπάχ που υιοθέτη-

σε μια ακραία μορφή του Ismaili δόγματος που κλήθηκε για την κατάληψη πολλών φρουρίων - βουνών. Πηγή:

http://asianhistory.about.com/od/iran/p/assassinsprofile.htm.

Η λέξη Ασσασίνοι ετυμολογικά έχει τη ρίζα της από την αραβική λέξη hashish (χασις). Στο κέντρο των βου-

νών Ελμπούρος, Βόρειο Ιράν, βρίσκεται το οχυρό Αλαμούτ. Στρατηγείο του Hasab-I Sabah, αρχηγός των Ι-

σμαηλιτών Νιζάρι, ο πρώτος γέροντας των βουνών από 4 Σεπ 1090 και για 35 χρόνια μέχρι το θάνατό του

(γνώστης γεωμετρίας, αστρονομίας και μαγείας).  Ο Aloedin (Ala al-Din Muhammad), το 1221 αρχηγός της

Σέκτας, 2ος γέρος των βουνών. κατασκεύαζε στο οχυρό ένα τεχνητό παράδεισο με φαγητό, ποτό, γυναίκες και

βότανα που χρησιμοποιούσε για να ναρκώνει νέους από 12 έως 20 ετών και τους μετέφερε στο οχυρό ναρ-

κωμένους. Όταν ξυπνούσαν πίστευαν ότι είναι στον παράδεισο. Εκεί μέσα ικανοποιούνταν φιλήδονα οι αισθή-

σεις τους. Μετά από λίγες ημέρες διωχνόταν από τον τεχνητό παράδεισο!  Προκειμένου να επιστρέψουν ακο-

λουθούσαν τυφλά κάθε εντολή του Aloeddin, ο οποίος τους χρησιμοποιούσε για την εξόντωση των εχθρών

του. Οι νεαροί Ασσασίνοι πέθαιναν ευχαριστημένοι κατά την εκτέλεση του καθήκοντος μιας και πίστευαν ότι θα

πήγαιναν πίσω στον Παράδεισο.  Αυτό θύμιζε την υπόσχεση του Μωάμεθ στους πιστούς ότι αν ακολουθού-

σαν το δρόμο του Ισλάμ θα χαίρονταν τις απολαύσεις και τη μακαριότητα του Παραδείσου.

Ζηλωτές
Πηγή: www.anarchypress.wordpress.com
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τους από τις ορεινές περιοχές στα βασικά κέντρα. Κατά τη διάρκεια των ετών οι

δολοφόνοι σκότωσαν ένα μεγάλο αριθμό εχθρών, κυρίως σουνιτών αλλά και Χρι-

στιανών.

ΙΙ. Πρόωρες καταβολές σύγχρονης τρομοκρατίας

Μετά τη «Συνθήκη της Βεστφαλίας»26,ανοίγει ο δρόμος για να τεθούν

οι νέες αρχές του Διεθνούς Δικαίου και σταδιακά συντελείται μια κοινωνική ανα-

στρωμάτωση που, με τη μεταρρυθμιστική της ορμή, θα φέρει στην επιφάνεια νέες

ιδέες και κοινωνικές αξίες. Η Γαλλική Επανάσταση σηματοδοτεί μεταξύ άλλων την

αλλαγή στη χρήση του όρου της τρομοκρατίας και του τρομοκράτη, καθώς το «κα-

θεστώς του Τρόμου» του Μαξιμιλιανού Ροβεσπιέρου στη Γαλλία 1793-1794, κα-

θιέρωσε την αγγλική λέξη «terrorism». Όπως είπε και ο ίδιος: «Ο τρόμος δεν είναι

τίποτα άλλο από τη δικαιοσύνη, την έγκαιρη, σοβαρή, άκαμπτη. Επομένως είναι

απόρροια της αρετής. Δεν είναι τόσο πολύ μια ειδική αρχή, όσο είναι μια συνέπεια

της γενικής αρχής της δημοκρατίας που εφαρμόζεται στις πιο επείγουσες ανάγκες

της χώρας μας»27. Πρόκειται για μια συστηματική προσπάθεια των ηγετών της ε-

ποχής να εξαλείψουν τους προδότες μεταξύ των γραμμών της επανάστασης. Ε-

ξύψωσαν τη τρομοκρατία σε τέτοιο βαθμό που να την παρουσιάζουν σαν το «κα-

λύτερο» τρόπο υπεράσπισης της επανάστασης. Αρχικά ένα όργανο του κράτους,

το καθεστώς, είχε σχεδιαστεί για να εδραιώσει την εξουσία της νεοεισαχθείσας ε-

παναστατικής κυβέρνησης, προστατεύοντάς την από στοιχεία τα οποία θεωρού-

νται «ανατρεπτικά». Σύμφωνα με αυτή τη δικαιολογία, περίπου 40.000 άνθρωποι

εκτελέστηκαν στη γκιλοτίνα. Το πεπρωμένο του Ροβεσπιέρου και των κορυφαίων

υπερασπιστών του ήταν να υποστούν το ίδιο αργότερα, την ίδια χρονιά. Η ανακοί-

νωσή του για νέο κατάλογο ανατρεπτικών οδήγησε σε μια αντι-ανάκριση από κά-

26 Η Συνθήκη της Βεστφαλίας αποτέλεσε στην πραγματικότητα μία σειρά ειρηνευτικών διαπραγματεύσεων, οι

οποίες έλαβαν χώρα το 1648 στις πόλεις Όσναμπρουκ και Μούνστερ και υπήρξε ένας από τους βασικούς

πυλώνες του Διεθνούς Συστήματος καθώς καθιέρωσε το δικαίωμα της ανεξαρτησίας των κρατών και του πολι-

τικού αυτοπροορισμού, της μη επίσημης επέμβασης στα εσωτερικά των κρατών από άλλες δυνάμεις και της

ισοτιμίας κάθε κράτους μέλους. Παραβιάστηκε, ίσως για πρώτη φορά, στο πόλεμο της πρώην Γιουγκοσλαβίας

από το ΝΑΤΟ.

27 Μαξιμιλιανός Ροβεσπιέρος, πολιτικός, δικηγόρος και δημοσιογράφος, 1758 – 1794, Πηγή:  http://www.

brainyquote.com/search_results.html?q=Maximilien+Robespierre+
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ποιους της επαναστατικής κυβέρνησης, που φοβήθηκαν ότι τα ονόματά τους θα

μπορούσαν να είναι στην τελευταία «ζαριά» των «προδοτών». Καθώς λοιπόν η

Γαλλική επανάσταση άρχιζε να φθίνει, ο όρος τρομοκρατία σύντομα πήρε άσχημη

χροιά, και σήμαινε την κατάσταση βίας, ώστε πάντα προϋποθέτοντας την αποδο-

χή ενός συγκεκριμένου συνόλου αξιών, ο αρχικά θετικός όρος, αλλά υπό τις περι-

στάσεις ενός καθεστώτος τρόμου, άρχισε να παίρνει τους αρνητικούς συνειρμούς

που κουβαλάει έως σήμερα.

ΙΙΙ. Σύγχρονη Τρομοκρατία

Από τον 19ο αιώνα, η «τρομοκρατία» παίρνει τη μορφή που έχει σή-

μερα αρχικά μέσα από  τις μυστικές κοινωνίες των πατριωτών της Ιταλίας και της

Ιρλανδίας28, σε πολλές βαλκανικές χώρες, καθώς επίσης εκδηλώνεται με την εμ-

φάνιση ομάδων ακραίων Αναρχικών. Στη Ρωσία οι «τρομοκράτες»29 πριν από τον

Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο, επηρέασαν την ευρωπαϊκή άκρα αριστερά με τη φιλο-

σοφία τους για την τρομοκρατία, όπου πλέον η χρήση του τρόμου θεωρήθηκε ως

28 Πρόκειται για τους Καρμπονάρους (Ιταλία), οι οποίοι είχαν πατριωτικό και γενικότερα φιλελεύθερο-

δημοκρατικό σκοπό, σε μια Ευρώπη, που μετά την ήττα του Ναπολέοντα, τα μηνύματα της γαλλικής επανά-

στασης είχαν ατονήσει και οι αντιδραστικές δυνάμεις της φεουδαρχίας και του συντηρητισμού είχαν επανακτή-

σει τα πρωτεία και για την Ιρλανδική Ρεπουμπλικανική Αδελφότητα (Ιρλανδία) η οποία είχε κέντρα σε επτά

διαφορετικές χώρες, τον Καναδά, τις ΗΠΑ, την Αγγλία, την Αυστραλία και τη Νέα Ζηλανδία, δηλαδή οπουδή-

ποτε διέμεναν Ιρλανδοί και υπό την ηγεσία του Thomas Clarke ξεσηκώθηκαν σε επανάσταση το 1916, η ο-

ποία απέτυχε.

Πηγή: http://news247.gr/eidiseis/afieromata/deka-mystikes-organwseis-poy-diamorfwsan-ton-kosmo-

opws-ton-gnwrizoyme-shmera.3709977.html

29 Οι Δεκεμβριστές ήταν Ρώσοι επαναστάτες, οι οποίοι πήραν μέρος στις εξεγέρσεις που ξέσπασαν τον Δε-

κέμβριο του 1825 στην Αγία Πετρούπολη και στη νότια Ρωσία. Με τον ίδιο όρο χαρακτηρίστηκαν επίσης και τα

μέλη των μυστικών ενώσεων που είχαν προετοιμάσει την εξέγερση. Ηγέτης τους ήταν ο Πάβελ Ιβάνοβιτς Πέ-

στελ, που αποτέλεσε και τον ιδεολογικό νου του κινήματος. Αργότερα, η μυστική αυτή οργάνωση χωρίστηκε

σε δύο ενώσεις: του Βορρά και του Νότου, από τις οποίες η δεύτερη, που ήταν πιο ριζοσπαστική, συγχωνεύ-

τηκε με τη νέα οργάνωση που εμφανίστηκε στο μεταξύ, τον Μυστικό Σύνδεσμο των Ενωμένων Σλάβων. Αυτή

η εξέγερση όμως ήταν ο σπόρος για την επόμενη επανάσταση, 100 χρόνια αργότερα, το 1917, όταν η Ρωσική

Αυτοκρατορία έπεσε.

Πηγή: http://news247.gr/eidiseis/afieromata/deka-mystikes-organwseis-poy-diamorfwsan-ton-kosmo-

opws-ton-gnwrizoyme-shmera.3709977.html
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το ταχύτερο και πιο αποτελεσματικό εργαλείο για την καταστροφή των συνηθειών-

παραδόσεων.

Εστιάζοντας στο 19ο αιώνα, δύο σημαντικές τρομοκρατικές επιθέσεις

συνέβησαν το Μάρτιο του 1881 και το Μάιο του 1882, ο φόνος του τσάρου Αλε-

ξάνδρου Β’ και η δολοφονία του λόρδου του Cavendish και του Thomas Henry

Burke, του επικεφαλή γραμματέως της βρετανικής διοίκησης στην Ιρλανδία και ε-

νός από τους βασικούς βοηθούς του. Όπως και στην Ιρλανδία, έτσι και στη Ρωσία

υπήρξε μια επαναστατική παράδοση, που χρονολογείται από τη δολοφονία των

τσαρικών, αλλά αυτό δεν ήταν αναγκαστικά τρομοκρατικού χαρακτήρα. Σε σχέση

με την τρομοκρατία στη Ρωσία η Ναρόντναγια Βόλια (Λαϊκή Θέληση) θα πρέπει να

αναφερθεί έστω και αν ήταν καθιερωμένη αρχικά ως μια επαναστατική ομάδα, που

προσπαθούσε να διαδώσει-να κάνει προπαγάνδα- την ιδέα της εξέγερσης μεταξύ

των αγροτών (η οποία έληξε με πλήρη αποτυχία, δεδομένου ότι οι επαναστατικοί

στόχοι δεν ήταν οι ίδιοι με των κατοίκων του χωριού). Μέχρι τη στιγμή που ο επι-

κεφαλής της πολιτικής αστυνομίας πυροβολήθηκε λόγω της κακομεταχείρισης με-

λών της Ναρόντναγια Βόλια, η πλειοψηφία της ομάδας είχε πειστεί από την τρομο-

κρατία και πίστευε ότι η τρομοκρατική στρατηγική θα οδηγούσε σε μια γρήγορη

επιτυχία30.

Με την ίδρυση του Σοσιαλιστικού Επαναστατικού Κόμματος το 1900,

άρχισε να συστηματοποιείται η τρομοκρατία. Η ένοπλη πτέρυγα BO (Boevaya

Organisatsia - Οργανισμός Καταπολέμησης)31 ιδρύθηκε και δραστηριοποιήθηκε σε

όλη τη χώρα της Ρωσίας, καθώς υπήρξε μεγαλύτερη υποστήριξη από την κοινω-

νία για την τρομοκρατία εκείνη τη στιγμή. Παρά τις πολλές επιθέσεις το τσαρικό

καθεστώς ανέκτησε ένα μεγάλο μέρος του χαμένου εδάφους. Η τρομοκρατία δεν

κατόρθωσε να ανατρέψει το καθεστώς, αλλά τα χρόνια που οδήγησαν στην επα-

νάσταση του 1917, δεν υπήρξαν άλλες σημαντικές τρομοκρατικές επιθέσεις.

Μέχρι το ξέσπασμα του Α' Παγκοσμίου Πολέμου αρκετές τρομοκρατι-

κές επιθέσεις έλαβαν χώρα σε όλο τον κόσμο. Το πιο εντυπωσιακό κίνημα εκείνη

30 Πηγή: https://barikat.gr/content/oi-narontnikoi-mia-paragnorismeni-symvoli-stin-istoria-tis-epanastasis

31 Laqueur Walter: «The New Terrorism Fanaticism and the Arms of Mass Destruction», Oxford University

Press, New York, 1999, σελ.18.
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την εποχή ήταν από τους αναρχικούς32, οι οποίοι εξαπλωθήκαν σε όλη την Ευρώ-

πη και επηρέασαν την κοινή γνώμη. Παρόλο που οι αναρχικοί, σοσιαλιστές και ρι-

ζοσπαστικοί δεν είχαν πολλά κοινά, η κοινή γνώμη τους θεωρούσε ως το ίδιο. Σε

εκείνο το διάστημα υπήρξαν πολλές προσπάθειες για να σκοτώσουν πολιτικούς,

μεταξύ της δεκαετίας του 1880 και της πρώτης του εικοστού αιώνα. Σε αυτό το

διάστημα η τρομοκρατία είχε θεωρηθεί ως ένα εντελώς νέο φαινόμενο, και το γε-

γονός ότι η πολιτική δολοφονία είχε μια πολύ μακρά ιστορία φάνηκε να ξεχνιέται.

Κατά τη διάρκεια του Α’ Παγκόσμιου Πολέμου λίγες τρομοκρατικές ε-

νέργειες έλαβαν χώρα. Αυτό μπορεί να εξηγηθεί από το γεγονός ότι ο τρόμος φά-

νηκε άσκοπος σε μια εποχή κατά την οποία εκατομμύρια άνθρωποι έχασαν τη ζωή

τους στα πεδία των μαχών.

Μέχρι τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο η τρομοκρατία θεωρήθηκε ότι πρέπει

να είναι στην ιδεολογία της αριστερής πτέρυγας. Την περίοδο πριν από το 1914,

βάσει της προστασίας της ατομικότητας και προσμετρώντας τον ατομικό χαρακτή-

ρα των διαφόρων τρομοκρατικών ομάδων, η ταύτιση της τρομοκρατίας με την αρι-

στερά ήταν μάλλον αμφίβολη, ενώ κατά την περίοδο μετά τον πόλεμο βεβαιώνεται.

Παρά τις γενικεύσεις που είναι παραπλανητικές ως επί το πλείστον, μπορούμε να

πούμε ότι μετά τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο, η τρομοκρατία χρησιμοποιήθηκε περισ-

σότερο από την άκρα δεξιά από ότι από την αριστερά. Ένα χαρακτηριστικό παρά-

δειγμα είναι η «Γερμανική Freikorps», μικρές ομάδες στρατιωτών και φοιτητών οι

οποίοι ήταν πολύ νέοι για να πολεμήσουν στον πόλεμο και στόχευαν τώρα στην

προστασία της χώρας τους ενάντια στους εξωτερικούς και εσωτερικούς κινδύ-

νους33. Υπήρξαν επίσης τρομοκρατικές επιχειρήσεις στην Ιταλία, κατά τις πρώτες

ημέρες του ιταλικού φασισμού και στη Ρουμανία από τη Ρουμανική Σιδηρά Φρου-

ρά, ένα πολιτικό κόμμα της άκρας δεξιάς η οποία επίσης ασχολήθηκε με την τρο-

μοκρατία. Φασισμός και ο κομμουνισμός εγράφησαν στη βία, αλλά στάθηκαν πε-

ρισσότερο στη συλλογική και όχι την ατομική τρομοκρατία.

32 Lutz J.M. & Lutz B.J.: «Global Terrorism», Routeledge, London, 2004, p.118-119. Θεωρούσαν ότι η άρ-

χουσα τάξη θα ανατρεπόταν ως αποτέλεσμα μιας αυθόρμητης εξέγερσης των μαζών. Αντιπροσώπευαν ένα

διεθνές κίνημα και χρησιμοποιούσαν τη δολοφονία αρχηγών κρατών ως τακτική.

33 Ένα από τα πιο γνωστά θύματα τους ήταν ο Καρλ Λίμπκνεχτ και η  Ρόζα Luxemburg το 1919 και ο Walter

Rathenau, ο υπουργός Εξωτερικών της Γερμανίας το 1922.
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Μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο οι τρομοκράτες έγιναν πιο δημοφιλής

στη Μέση Ανατολή και την Ασία παρά στην Ευρώπη, αλλά στη δεκαετία του 1960

ένα νέο ρεύμα της αριστερής πτέρυγας ενέπνευσε την τρομοκρατία που εμφανί-

στηκε στην Ευρώπη. Στη Γερμανία ήταν ο «Κόκκινος Στρατός», ο οποίος ήταν ε-

νεργός για 28 χρόνια και συμμετείχε σε διάφορες δολοφονίες, αεροπειρατείες και

απαγωγές34.

Στη Βόρεια Ιρλανδία και την Ισπανία οι αυτονομιστικές τρομοκρατικές

ομάδες ήταν επίσης ενεργές κατά το δεύτερο

μισό του 20ου αιώνα. Και οι δύο ομάδες

πραγματοποίησαν πολλές βομβιστικές επιθέ-

σεις αυτοκινήτων και σκότωσαν αρκετούς πο-

λιτικούς, προκειμένου να επιτύχουν τους στό-

χους τους. Με τη «Συμφωνία του Μπέλφαστ»

ή «Μεγάλη Παρασκευή», στις 10 Απριλίου

1998, η βρετανική και ιρλανδική κυβέρνηση αν

και επιδοκιμάστηκαν από τα περισσότερα πο-

λιτικά κόμματα της Βόρειας Ιρλανδίας έκαναν

ένα σημαντικό βήμα προς το συνταγματικό μέλλον της Βόρειας Ιρλανδίας. Η συμ-

φωνία τερμάτισε τις δραστηριότητες του IRA35.

Όταν μιλάμε για την τρομοκρατία του 20ου αιώνα, μπορούμε να ανα-

γνωρίσουμε δύο σημαντικές κινήσεις στην τρομοκρατία: η πρώτη είναι η περιγρα-

φόμενη αριστερή πτέρυγα της τρομοκρατίας και των αυτονομιστών (όχι μόνο στην

Ευρώπη) και η δεύτερη είναι η λεγόμενη διεθνής τρομοκρατία, που έπληξε το δυτι-

34 Στις 20 Απρίλιου 1998 υποστήριξαν τη διάλυσή τους, αλλά μέχρι και σήμερα σε μερικές από τις επιθέσεις

δεν έχει χυθεί άπλετο φως και εξακολουθούν να υπάρχουν ορισμένοι τρομοκράτες αυτής της ομάδας.

35 Irish Republican Army (Ιρλανδικός Δημοκρατικός Στρατός) :  Ο ΙΡΑ ιδρύθηκε τον Ιανουάριο του 1919 κατά

τον Πόλεμο της Ανεξαρτησίας και διαδεχόμενος την ένοπλη οργάνωση «Ιρλανδοί Εθελοντές», που είχε ιδρυθεί

το 1913, εφάρμοσε τακτικές ανταρτοπόλεμου. Το Δεκέμβριο του 1948 η Ιρλανδία μετατράπηκε σε Ανεξάρτητη

Δημοκρατία  αποχωρώντας  από τη Βρετανική Κοινοπολιτεία, οπότε . οι βλέψεις της οργάνωσης στράφηκαν

στο μικρό κομμάτι του νησιού, στα βορειοανατολικά, το οποίο είχε παραμείνει στο Ηνωμένο Βασίλειο., ώστε

να συνεχίσει τις τρομοκρατικές της ενέργειες. Με μια ιστορική διακήρυξη ο Ιρλανδικός Δημοκρατικός Στρατός

τον Αύγουστο του 1994  ανακοίνωσε ότι αφοπλίζεται και τερματίζει τον ένοπλο αγώνα εναντίον της βρετανικής

κυριαρχίας στη Βόρεια Ιρλανδία. «H ηγεσία του IRA διέταξε επισήμως τον τερματισμό της ένοπλης εκστρατεί-

ας» γράφει η ανακοίνωση του ΙΡΑ.

Συμφωνία του Μπέλφαστ
Πηγή: www.tanea.gr
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κό κόσμο, όχι για πρώτη φορά, στις 11 Σεπτεμβρίου 2001, αλλά εκείνη την ημέρα

η διάσταση της διεθνούς τρομοκρατίας έγινε εμφανής. Εκείνη η ημέρα σηματοδό-

τησε ένα νέο βήμα στην ιστορία της τρομοκρατίας, όχι μόνο επειδή το ΝΑΤΟ επι-

καλέστηκε για πρώτη φορά στην ιστορία του, το άρθρο 5,36 αλλά επειδή έγινε εμ-

φανές στις Δυτικές Πολιτείες πόσο ευάλωτοι είναι.

Έτσι ενώ η εμπνεόμενη από εθνικά αιτήματα τρομοκρατία έχει συνή-

θως ένα ξεκάθαρο πολιτικό ή εδαφικό σκοπό ο οποίος δύναται να καταστεί αντι-

κείμενο διαπραγμάτευσης, στις οργανώσεις ιδεολογικού ή θρησκευτικού προσα-

νατολισμού, ο στόχος των τρομοκρατών αφορά στα κέρδη, εντός του πλαισίου του

παραδοσιακού διεθνούς συστήματος των Εθνών – Κρατών37. Η σύγχρονη ισλαμι-

κή τρομοκρατία είναι μια μορφή επιθετικής εκδήλωσης των εσωτερικών ζητημάτων

μιας καθυστερημένης και οπισθοδρομικής οικονομικά, πνευματικά, πολιτιστικά και

κοινωνικά δομής. Τα τελευταία 700 χρόνια, τόσο το κέντρο του Ισλάμ, οι Άραβες,

όσο και η περιφέρειά του, κατέληξαν ουραγοί των εξελίξεων και αποκλειστικά υ-

πεύθυνες γι’ αυτό είναι οι δυνάμεις στο εσωτερικό του ισλαμικού κόσμου και όχι οι

εξωτερικές παρεμβάσεις. Οι δυνάμεις του αναχρονισμού που επικράτησαν και κα-

τέστησαν αδύνατες τις μεταρρυθμίσεις, είναι οι ίδιες εκείνες δυνάμεις που για να

δικαιολογήσουν τη δική τους καταπίεση, ανακαλύπτουν διαρκώς εξωτερικούς ε-

χθρούς.

Β. Ορισμός - Ποιοι είναι;

Ο όρος έχει αλλάξει νόημα με την πάροδο των χρόνων. Το παλιό κλισέ «ο

τρομοκράτης είναι ένας ακόμα μαχητής υπέρ της ελευθερίας του ανθρώπου»38 όλο

36 Κεντρικής σημασίας άρθρο της καταστατικής συνθήκης του ΝΑΤΟ, θεωρείται το Άρθρο 5, όπου ρητά ανα-

φέρεται η δέσμευση των κρατών μελών του Οργανισμού να θεωρήσουν οποιαδήποτε «Ένοπλη Επίθεση»

προς σύμμαχο κράτος ως επίθεση εναντίον όλων των μελών του και να δράσουν αναλόγως. Στην πραγματι-

κότητα το Άρθρο 5 είναι η μοναδική νομική βάση εμπλοκής της Συμμαχίας σε πολεμικές επιχειρήσεις.

37 Cronin K. Audrey: «Behind the Curve, Globalization and International Terrorism», International Security,

volume 27, 2003 σελ.40

38 Ganor Boaz: «Defining Terrorism - Is One Man’s Terrorist Another Man’s Freedom Fighter?», International

Institute for Counter-Terrorism (ICT), 1 Jan 2010, Πηγή: https://www.ict.org.il/Article/1123/Defining-Terrorism-

Is-One-Mans-Terrorist-Another-Mans-Freedom-Fighter
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και συχνότερα καθίσταται εμπόδιο στην προσπάθεια διατύπωσης ορισμού επί του

οποίου να συμφωνεί η διεθνής κοινότητα. Η αντίθεση αυτή στην ορολογία, καθιστά

προφανή την ανάγκη εξεύρεσης ενός ορισμού. Μια άλλη ενδιαφέρουσα πτυχή εί-

ναι το ότι οι τρομοκράτες βλέπουν τους εαυτούς τους με τρόπο διαφορετικό από

ότι εμείς: δικαιολογούν τις πράξεις τους ως τον μόνο δυνατό για τους ίδιους και

την τρομοκρατική ομάδα τους, τρόπο, να προσελκύσουν την προσοχή της κοινής

γνώμης. Μέσα στην αυταρέσκειά τους, δεν θεωρούν εαυτούς τρομοκράτες. Πολ-

λοί εξ αυτών αντιμετωπίζουν τον αγώνα τους ως διαμάχη για ένα ανώτερο σκοπό,

σκοπό ωφέλιμο για όλους τους λαούς.

Αυτό καταδεικνύει πως όλοι συμφωνούν σε ένα τουλάχιστον σημείο, ότι η

τρομοκρατία είναι όρος υποτιμημένος στις μέρες μας. Ο όρος «τρομοκρατία» είναι

αρνητικός και χρησιμοποιείται εν γένει για εχθρούς και αντιπάλους, ακόμη και για

όσους έχουν διαφορετική θεώρηση των πραγμάτων. Το πρόβλημα που προκύπτει

εξ αυτού ωστόσο, είναι ότι με τη χρήση του όρου, εισάγεται μια συγκεκριμένη η-

θική κρίση. Ως εκ τούτου, κάθε φορά που κάποιος μπορεί να ισχυριστεί με επιτυ-

χία ότι ένα άτομο ή μια ομάδα συνδέεται με την τρομοκρατία, αυτό σημαίνει ότι αυ-

τός ή αυτή έχει πείσει τους άλλους για να αποδεχτούν αυτή την προσωπική ηθική

κρίση.

Κάθε απόφαση αναφορικά με το αν ένα πρόσωπο ή μια ομάδα θα χαρα-

κτηριστούν τρομοκράτες είναι υποκειμενική και σε μεγάλο βαθμό εξαρτάται από το

εάν είναι ή δεν είναι συμπαθές το άτομο ή οι ομάδες και ποιες είναι οι φιλοδοξίες

τους.

Οι συζητήσεις που διεξή-

χθησαν μεταξύ δυτικών και μη-

δυτικών μελών των Ηνωμένων Ε-

θνών, μετά τη σφαγή στους Ολυ-

μπιακούς Αγώνες του Μονάχου το

1972, απεικονίζουν τις επιπτώσεις

του προβλήματος. Η συζήτηση ξεκί-

νησε με την πρόταση του τότε Γενι-

κού Γραμματέα του ΟΗΕ Κουρτ
Πηγή: www.slideshare.net
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Βαλντχάιμ, να λάβει ο ΟΗΕ μέτρα για να αποφευχθούν οι περαιτέρω τρομοκρατι-

κές επιθέσεις39. Και ενώ η πλειοψηφία των δυτικών χωρών μελών των Ηνωμένων

Εθνών υποστήριξε την πρόταση του Γενικού Γραμματέα, υπήρξε αντίθεση από μια

μειοψηφούσα ομάδα που συμπεριλάμβανε πολλά αραβικά κράτη αλλά και άλλα

από την Αφρική και την Ασία. Τα μέλη αυτά τροποποίησαν τη ροή της συζήτησης

επικεντρώνοντάς την σε μία θέση την οποία υποστήριξε δύο χρόνια αργότερα και

ο Αραφάτ σε ομιλία του στη Γενική Συνέλευση, τη θέση ότι «οι άνθρωποι που α-

γωνίζονται για να απελευθερωθούν από την ξένη καταπίεση και την εκμετάλλευση,

έχουν το δικαίωμα να χρησιμοποιούν όλες τις μεθόδους που βρίσκονται στη διάθε-

σή τους, συμπεριλαμβανομένης της βίας».

Ο μεγαλύτερος φόβος των εκπροσώπων του Τρίτου Κόσμου ήταν ότι, κα-

ταδικάζοντας την «τρομοκρατία» ο ΟΗΕ, θα επικύρωνε έτσι την εξουσία των ι-

σχυρών έναντι των αδυνάτων και θα εγκαθίδρυε μια πολιτική εναντίον των νέων,

ανεπίσημων αντιπάλων του - ενεργώντας στην πραγματικότητα, ως υπέρμα-

χος του status quo.

Η αντίθετη προσέγγιση ταυτίζεται με την άποψη, ότι το θύμα πρέπει να

καθορίζει τον χαρακτηρισμό της πράξης βίας ως τρομοκρατική ή μη. Το ΝΑΤΟ έ-

βρισκε συνήθως την κατάλληλη απάντηση στο ερώτημα τι είναι «τρομοκρατία».40

Με τη χρήση της εν λόγω προσέγγισης το καθοριστικό χαρακτηριστικό είναι η ίδια

η βίαιη πράξη και όχι τα κίνητρα ή η αιτιολόγηση ή οι λόγοι πίσω από αυτό. Πολλοί

θεωρητικοί μίλησαν υπέρ αυτού του ορισμού που υποστήριζε πως η τρομοκρατία

πρέπει να καθοριστεί από τη φύση της πράξης, όταν δεν έχει εξακριβωθεί η ταυτό-

τητα των δραστών ή η αιτία της πράξης. Αλλά και αυτή η προσέγγιση έχει τα προ-

βλήματά της, δεδομένου ότι δεν γίνεται σαφής διάκριση μεταξύ της βίας που δια-

πράχθηκε από μέλη οργανώσεων και μη κρατικούς φορείς, όπως είναι οι τρομο-

κράτες.

Από την άλλη πλευρά, θα πρέπει επίσης να αναλυθεί πώς οι τρομοκράτες

βλέπουν τους εαυτούς τους και την ομάδα τους, και πώς προσδιορίζουν τις ενέρ-

γειές τους. Οι τρομοκράτες τείνουν προσδιορίζουν εαυτούς με ορολογία στρατιωτι-

39 Ondrej Ditrych: «Tracing the Discourses of Terrorism. Identity, Genealogy and State», Research fellow,

Institute of International Relations, Palgrave Macmillan, Prague, 2014, p.26.

40 Hoffman Bruce: «Inside Terrorism», Columbia University Press, chapter one,1998, NY Times, Πηγή:

https://www.nytimes.com/books/first/h/hoffman-terrorism.html.
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κή. Αντιμετωπίζουν εαυτούς ως μαχητές της ελευθερίας ή ακόμη και στρατιώτες,

παρά το γεγονός ότι δεν φορούν συγκεκριμένη στολή ή διακριτικά για να δικαιολο-

γήσουν τις πράξεις τους και σε περίπτωση που συλληφθούν, θεωρούν ότι έχουν

το δικαίωμα να τους συμπεριφερθούν ως αιχμάλωτους πολέμου και, κατά συνέ-

πεια δεν πρέπει να διωχθούν ως κοινοί εγκληματίες στα τακτικά δικαστήρια.

Έχουν καταβληθεί ασφαλώς αλλεπάλληλες προσπάθειες για τη διατύπω-

ση κατάλληλων ορισμών, οι περισσότεροι των οποίων αναφέρονται στη βία και τις

πολιτικές φιλοδοξίες, αλλά τα Ηνωμένα Έθνη δεν έχουν ακόμη καταλήξει σε έναν

κοινά αποδεκτό ορισμό για την υφιστάμενη τρομοκρατία. Ωστόσο, ο ΟΗΕ στο ψή-

φισμα 1373 την 28η Σεπτέμβρη του 2001 διεκήρυξε ότι είναι «... πράξεις, μέθοδοι

και πρακτικές που αντιβαίνουν τους σκοπούς και τις αρχές των Ηνωμένων Ε-

θνών». Κάλεσε, δε, τα κράτη μέλη να «γίνουν μέλη το συντομότερο δυνατόν στις

σχετικές διεθνείς συμβάσεις και πρωτόκολλα» και «να εντείνουν τη συνεργασία και

να εφαρμόζουν πλήρως τις σχετικές διεθνείς συμβάσεις και το πρωτόκολλο»41.

Μέχρι στιγμής υπάρχουν 12 μεγάλες πολυμερείς συμβάσεις και πρωτόκολλα που

σχετίζονται με τις αρμοδιότητες των κρατών για την καταπολέμηση της τρομοκρα-

τίας. Αλλά πολλά κράτη δεν είναι έχουν ακόμα ενταχθεί σε αυτές τις συμβάσεις ή

δεν έχουν εφαρμόσει αυτά τα μέτρα.

Είναι, λοιπόν, δύσκολο να βρεθεί ένας κοινός ορισμός της τρομοκρατίας.

Ανάλογα με την οπτική γωνία, ένας ορισμός μπορεί να υπερισχύσει ενός άλλου

από τον οποίο πιθανότατα θα έχει πολύ μεγάλες διαφορές Για να βρεθεί τουλάχι-

στον ένας «χρήσιμος ορισμός», θα πρέπει να επικεντρωθούμε στις ποικίλες μορ-

φές της τρομοκρατίας.

Ι. Προσπάθεια καθορισμού του όρου

Η τρομοκρατία είναι θεμελιωδώς διαφορετική από τις άλλες μορφές

βίας, αναφορικά με τα αποτελέσματα και με τον τρόπο αντιμετώπισης, που πρέπει

να εκφεύγει από τις απλές φυσικές μεθόδους ασφαλείας και τις τεχνικές των αστυ-

νομικών μηχανισμών. Εκείνο που ενδιαφέρει τους τρομοκράτες είναι ευρύ και

σφαιρικό και αναφέρεται σε γενικευμένες αλλαγές. Οι άλλοι βίαιοι εγκληματίες επι-

41 United Nations, Security Council: «Resolution 1373 (2001)- Adopted by the Security Council at its 4385th

meeting», United Nations Publications, 28 Sep 2001, S/RES/1373 (2001)
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κεντρώνονται στο «μικροοικονομικό επίπεδο» του οικονομικού οφέλους και των

προσωπικών σχέσεων. Οι πολιτικές στο πλαίσιο αυτό περιλαμβάνουν όχι μόνο

την παραδοσιακά αριστερά-δεξιά θεώρηση, αλλά και ότι συχνά περιγράφεται ως

θρησκευτικά κίνητρα ή κοινωνικά ζητήματα 42.

Όταν προσπαθούμε να ορίσουμε την τρομοκρατία, πρέπει πρώτα να

προσπαθήσουμε να βρούμε την ελάχιστη κοινή αποφασιστική τομή που δύναται

να οριστεί ως η φιλοδοξία για την απόκτηση πολιτικής επιρροής. Αλλά πρέπει επί-

σης να έχουμε κατά νου ότι ο ορισμός έχει αλλάξει στη ροή του χρόνου: για παρά-

δειγμα, το 1937 η Κοινωνία των Εθνών ορίζει ως τρομοκρατία, «όλες τις εγκλημα-

τικές ενέργειες που στρέφονται κατά του κράτους και προορίζονται ή έχουν σαν

πρόθεση τη δημιουργία κλίματος τρόμου στη συνείδηση συγκεκριμένων ατόμων, ή

ομάδας ατόμων ή στην κοινή γνώμη» 43. Ένα από τα πιο αξιοσημείωτα, ίσως, ψη-

φίσματα της Γενικής Συνέλευσης στον τομέα της καταπολέμησης της τρομοκρατί-

42 Pillar Paul R.: «Terrorism and U.S. Foreign Policy», Brookings Institution Press, Washington, 2001, σσ. 13-

14

43 C. Walter: «Terrorism as a challenge for National and International Law: Security versus Liberty?», Heidel-

berg: Springer, Berlin, 2003, p.33.  O ορισμός του φαινομένου από την Κοινωνία των Εθνών στο άρθρο 1 του

«Convention for the Prevention and Punishment of Terrorism» του 1937, δεν τέθηκε ποτέ σε ισχύ. Κατά την

διάρκεια της αποαποικιοποίησης η διάσημη φράση ότι «ένας τρομοκράτης για τους μεν, είναι ένας μαχητής

της ελευθερίας για τους δε» είχε κάποια σχετική αξία. Αυτός ήταν και ο λόγος για τον οποίο η προσέγγιση του

διεθνούς δικαίου στο θέμα της τρομοκρατίας είχε στιγματιστεί για μεγάλο χρονικό διάστημα από την απουσία

ενός γενικού ορισμού.

Πηγή: www.rimse.gr
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ας, είναι εκείνο της Declaration on Measures to Eliminate International Terrorism

(1994).44 Στην παράγραφο (2) της Διακήρυξης δηλώνεται ότι: «ενέργειες, μέθοδοι

και πρακτικές τρομοκρατίας συνιστούν σοβαρή παραβίαση των σκοπών και των

αρχών των Ηνωμένων Εθνών, οι οποίες μπορεί να συνιστούν σημαίνοντα κίνδυνο

για τη διεθνή ειρήνη και ασφάλεια, διακυβεύοντας τις φιλικές σχέσεις μεταξύ των

κρατών, εμποδίζοντας τη διεθνή συνεργασία, στοχεύοντας στην καταπάτηση των

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, των θεμελιωδών ελευθεριών και των δημοκρατικών βά-

σεων της κοινωνίας».

Το δίλημμα είναι, πού να τεθεί η έμφαση σε κάθε ενιαίο ορισμό, καθώς

κάποιοι ορισμοί επικεντρώνονται στην κατάσταση λειτουργίας των τρομοκρατικών

οργανώσεων, άλλοι στα κίνητρα και χαρακτηριστικά της τρομοκρατίας, στον τρόπο

λειτουργίας των μεμονωμένων τρομοκρατών κλπ. Η αδυναμία κάποιων ορισμών

είναι ότι η τρομοκρατία ορίζεται αυστηρά σε σχέση με τις επιθέσεις κατά μη στρα-

τιωτικών στόχων, μια σειρά από επιθέσεις σε στρατιωτικές εγκαταστάσεις και τους

στρατιώτες ενώ οι κατοικίες δεν θα μπορούσαν να περιλαμβάνονται στις στατιστι-

κές. Ως εκ τούτου, είναι ανάγκη να διατυπωθεί ένας πιο γενικός ορισμός.

Από διαφορετικούς ορισμούς της τρομοκρατίας μάλιστα, απομονώθηκαν τα ακό-

λουθα επαναλαμβανόμενα στοιχεία, προκειμένου να εντοπιστεί στατιστικά η εμφά-

νισή τους στους ορισμούς45:

 Βία, Δύναμη (εμφανίστηκε στο 83,5% των ορισμών)

 Πολιτική (εμφανίστηκε στο 65% των ορισμών)

 Ο φόβος, η έμφαση στην τρομοκρατία (εμφανίστηκε στο 51% των

ορισμών)

 Απειλές (εμφανίστηκε στο 47% των ορισμών)

 Ψυχολογικές επιδράσεις και αντιδράσεις αναμενόμενες (εμφανίστη-

κε στο 41,5% των ορισμών)

 Διαφορές μεταξύ των στόχων και των θυμάτων (εμφανίστηκε στο

37,5% των ορισμών)

44 United Nations: «International Instruments related to the Prevention and Suppression of International Ter-

rorism», United Nations Publications, New York,2008, σελ.350

45 Schmid P.A - Jjongman J.A.: «Political Terrorism: A new guide to Actors, Authors, Concepts, Data Bases,

Theories, & Literature», Εκδ. Transaction Publishers, New Brunswick (USA) and London (U.K), 1988, p.5
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 Σκόπιμα, προγραμματισμένη, συστηματική, οργανωμένη δράση

(εμφανίστηκε στο 32% των ορισμών)

 Μέθοδοι μάχης, στρατηγικής, τακτικής (εμφανίστηκε στο 30,5% των

ορισμών)

Ένας σωστός ορισμός της τρομοκρατίας πρέπει, κατά συνέπεια, να

συμπεριλαμβάνει όλα αυτά τα στοιχεία και επίσης να αναφέρει το στόχο των τρο-

μοκρατικών επιθέσεων, συμπεριλαμβάνοντας όλους τους στόχους, όχι μόνο τους

πολιτικούς. Μέχρι στιγμής τα κράτη μέλη του ΟΗΕ δεν έχουν ακόμη συμφωνήσει

σε έναν κοινό ορισμό της τρομοκρατίας - ως εκ τούτου δεν είναι δυνατό να υφίστα-

ται ένας γενικά αποδεκτός ορισμός, όσο εξακολουθούν να εκκρεμούν σημαντικές

διαφοροποιήσεις.

Ο επίσημος ορισμός του ΝΑΤΟ για την τρομοκρατία, μπορεί να χρη-

σιμοποιηθεί ως ορισμός εργασίας, δεδομένου ότι είναι η μοναδική προσπάθεια ε-

νός διεθνούς ορισμού: «Η τρομοκρατία είναι η παράνομη χρήση ή η απειλή χρή-

σης βίας ή της βίας εναντίον προσώπων ή περιουσίας, σε μια προσπάθεια εξανα-

γκασμού ή εκφοβισμού κυβερνήσεων ή κοινωνιών, προς επίτευξη πολιτικών, θρη-

σκευτικών ή ιδεολογικών στόχων (ΑΑΡ-6).»

ΙΙ. Είδη Τρομοκρατίας

Όταν μιλάμε για τα διάφορα είδη της τρομοκρατίας δεν πρέπει να α-

ναφερόμαστε μόνο στις διάφορες μορφές της τρομοκρατίας, αλλά πρέπει επίσης

να λάβουμε υπόψη και το «αντάρτικο», δεδομένου ότι πολύ συχνά η τρομοκρατία

συγχέεται ή εξισώνεται με αυτό. Ως εκ τούτου, η διαφορά μεταξύ της τρομοκρατίας

και ανταρτοπόλεμου θα αναλυθεί πριν τη διάκριση μεταξύ των διαφόρων τύπων

της τρομοκρατίας.

Ξεκινώντας με την ανάλυση των διαφορών μεταξύ της τρομοκρατίας

και του αντάρτικου: εκτός των άλλων μία σημαντική διαφορά μεταξύ τους είναι ότι

η «τρομοκρατία» έχει μία αρνητική και κακή ερμηνεία, ενώ το «αντάρτικο» διεκδικεί

μια πολύ πιο θετική φήμη. Εκτός από ότι και οι δύο ομάδες, τρομοκράτες και α-

ντάρτες, χρησιμοποιούν τις ίδιες τακτικές μεθόδους όπως δολοφονίες, απαγωγές,

βομβιστικές επιθέσεις σε δημόσιους χώρους, ομηρίες κλπ, για τον ίδιο σκοπό, για

να επηρεάζουν τη συμπεριφορά μέσα από τον εκφοβισμό και τον εξαναγκασμό
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πολιτών και των χωρών τους και ενώ δεν φορούν στολή ούτε φέρουν διακριτικά,

ωστόσο λίγες είναι οι μεταξύ τους ομοιότητες.

Οι αντάρτες, λειτουργούν ως στρατιωτική μονάδα, επιτίθενται σε στρα-

τιωτικές μονάδες και προσπαθούν να καταλάβουν και να κρατήσουν έδαφος. Οι

τρομοκράτες, αντιθέτως, δεν λειτουργούν δημόσια ως ένοπλες μονάδες, γενικά

δεν επιχειρούν να καταλάβουν ή να κατέχουν εδάφη -τουλάχιστον έως πρόσφατα,

με τον ISIS- σκοπίμως αποφεύγουν τη συμμετοχή σε μάχη με στρατιωτικές δυνά-

μεις του εχθρού και σπάνια ασκούν οποιοδήποτε άμεσο έλεγχο ή κυριαρχία σε

περιοχή ή πληθυσμό. Επίσης, μπορούμε να πούμε ότι, παρά το γεγονός πως οι

αντάρτες θα μπορούσαν να στοχεύουν και πολιτικούς στόχους, κύριο μέλημά

τους παραμένει η προσβολή στρατιωτικών στόχων προκειμένου να αποκτήσουν

πολιτική επιρροή.

Επιπλέον, οι τρομοκράτες πρέπει να διαχωρίζονται και από κάθε εί-

δους εγκληματίες. Παρά το ότι οι εγκληματίες χρησιμοποιούν τη βία για να επιτύ-

χουν ένα συγκεκριμένο σκοπό, οι ενέργειές τους επικεντρώνονται στη μεγιστοποί-

ηση του κέρδους τους και στην απόκτηση πολιτικής επιρροής. Επιπλέον, σε αντί-

θεση με την τρομοκρατία, η πράξη βίας του κοινού ποινικού δικαίου δεν είναι σχε-

διασμένη ούτε προτίθεται να έχει συνέπειες ή να δημιουργήσει ψυχολογικές επι-

πτώσεις πέρα από την ίδια την πράξη. Η πράξη του εγκληματία ως εκ τούτου, δεν

αναμένεται να έχει καμία επίδραση πέρα από το ίδιο το γεγονός ή το άμεσο θύμα.

Εξάλλου, «η βία δεν συλλαμβάνεται ούτε πρόκειται να μεταφέρει κανένα μήνυμα σε

οποιονδήποτε άλλον εκτός από τον ίδιο τον τραπεζικό υπάλληλο, με τον οποίο η

ταχεία συνεργασία είναι ο μόνος στόχος του ληστή»46. Ο τρομοκράτης είναι ουσι-

αστικά ένας αλτρουιστής: πιστεύει ότι εξυπηρετεί το κοινό καλό με στόχο την επί-

τευξη μεγαλύτερου καλού - είτε πραγματικού είτε φανταστικού –αυτό σκοπεύει ο

τρομοκράτης και η οργάνωση του να επιτύχουν. Το έγκλημα συγκριτικά, δεν εξυ-

πηρετεί κανέναν σκοπό, μόνο προσωπικές φιλοδοξίες του δράστη, και ικανοποίη-

ση των υλικών του αναγκών. Αυτό ωστόσο δεν αποκλείει τη σύνδεση μεταξύ τρο-

μοκρατίας και οργανωμένου εγκλήματος. Μπορεί στόχος των τρομοκρατών να μην

είναι να αποκτήσουν χρήματα αλλά πολιτική επιρροή και εξουσία, όμως έχουν α-

νάγκη τα χρήματα για να επιβιώσουν, να προμηθεύονται όπλα, να αποκτούν α-

σφαλή καταφύγια, πλαστά έγγραφα, να δωροδοκούν πληροφοριοδότες και να τα-

46 Hoffman Bruce: «Inside Terrorism», Columbia University Press, New York, 2006, p.36
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ξιδεύουν. Για τον τρομοκράτη η απόκτηση χρήματος θεωρείται μέσο. Το οργανω-

μένο έγκλημα, με τα κλειστά του δίκτυα, ιδίως μετά τη διάσπαση της Σοβιετικής

Ένωσης αλλά και την ανερχόμενη «βιομηχανία εμπορίας ανθρώπων» (ναρκωτι-

κών, όπλων κτλ) και η τρομοκρατία, ξεκινούν ένα νέο είδος διασύνδεσης, κι έτσι

φαίνεται να ανοίγουν νέοι ορίζοντες ευκαιριών για τις τρομοκρατικές ομάδες.

Στο βιβλίο «Η Νέα Τρομοκρατία», ο Walter Laqueur, εντοπίζει την

ανατριχιαστική τάση που οδηγεί, από την τρομοκρατία που διαπράττεται από ομά-

δες καταπιεσμένων εθνικιστών και ριζοσπαστών οι οποίοι επιδιώκουν την πολιτική

αλλαγή, στην τρομοκρατία που διαπράττεται από μικρές ομάδες φανατικών, διψα-

σμένες για εκδίκηση και απλή καταστροφή47. Με αυτή την τάση συμπίπτει προκα-

λώντας ανησυχία, η διαθεσιμότητα των όπλων μαζικής καταστροφής. Χημικά και

βιολογικά όπλα είναι φθηνά και σχετικά εύκολα στην εύρεση. Ακόμη και τα πυρη-

νικά όπλα είναι ολοένα και πιο προσβάσιμα στους τρομοκράτες. Και στην εποχή

της πληροφορίας, ο κυβερνοχώρος της τρομοκρατίας είναι ακριβώς «στην άλλη

γωνία».

Όλες οι τρομοκρατικές πράξεις περιλαμβάνουν βία ή απειλή βίας. Η

τρομοκρατία είναι ειδικά σχεδιασμένη για να έχει εκτεταμένες ψυχολογικές επι-

πτώσεις πέρα από το άμεσο θύμα ή το αντικείμενο της τρομοκρατικής επίθεσης,

σε ευρύτερο κοινό προκειμένου να επιτευχθεί η πολιτική δύναμη και η επιρροή.

Ωστόσο, παρόλο που οι τρομοκράτες αποκτούν επιρροή με το να τρομοκρατούν

τους ανθρώπους με τις τρομοκρατικές τους επιθέσεις, δεν μπορούν ποτέ να πα-

ραγάγουν «ενέργεια» μέσω της βίας. Η τρομοκρατία έχει σχεδιαστεί για να δημι-

ουργήσει δύναμη ή να εδραιώσει την εξουσία εκεί που δεν υπάρχει ή όπου υπάρ-

χει ελάχιστη εξουσία. Μέσω της δημοσιότητας, οι τρομοκράτες επιδιώκουν να α-

ποκτήσουν δύναμη και επιρροή, αφού διαφορετικά δεν θα μπορούσαν να επη-

ρεάσουν την όποια επερχόμενη πολιτική αλλαγή, σε τοπικό ή διεθνές επίπεδο.

Έτσι, υπάρχει η παραδοσιακή τρομοκρατία και η διεθνής τρομοκρα-

τία. Και οι δύο μπορούν να ορίζονται είτε με εστίαση στις φιλοδοξίες, τις θρησκευ-

τικές ή αυτονομιστικές, είτε με τη συμμετοχή των μελών τους σε τρομοκρατικές

δράσεις. Τα κράτη μπορούν να συμμετέχουν σε τρομοκρατικές δράσεις με διάφο-

47 Laqueur Walter: «The New Terrorism Fanaticism and the Arms of Mass Destruction», Oxford University

Press, New York, 1999. Στο βιβλίο αυτό ο συγγραφέας, ένας από τους σημαντικότερους εμπειρογνώμονες

κατά της τρομοκρατίας και των διεθνών στρατηγικών υποθέσεων, αφηγείται την ιστορία της τρομοκρατίας αλ-

λά και, το πιο σημαντικό, εξετάζει το μέλλον της τρομοκρατικής δραστηριότητας σε όλο τον κόσμο.
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Πηγή: www.flickr.com

ρους τρόπους: από διάφορα επίπεδα, μέσω της γενικής υποστήριξης των τρομο-

κρατικών οργανώσεων, της επιχειρησιακής βοήθειας, της έναρξης ή της οργάνω-

σης των επιθέσεων, μέχρι και την τέλεση τρομοκρατικών επιθέσεων από επίση-

μους κρατικούς φορείς. Όλες οι μορφές κρατικής παρέμβασης στην τρομοκρατία

τοποθετούνται συνήθως υπό την γενική κατηγορία των «κρατών-τρομοκρατών», ή

της «κρατικής τρομοκρατίας». Παρά το γεγονός ότι αυτές οι βίαιες δραστηριότητες

των κρατών εναντίον αμάχων απαγορεύονται από τις διεθνείς συμβάσεις και ορί-

ζονται ως «εγκλήματα πολέμου» ή «εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας», υπάρ-

χουν κράτη που χρησιμοποιούν την τρομοκρατία ως εργαλείο για την επίτευξη των

πολιτικών στόχων τους. Επιπλέον, υπάρχει η περίπτωση τα κράτη να μην μπο-

ρούν να εμπλακούν άμεσα στην τρομοκρατία, αλλά να ανέχονται από την άλλη

τρομοκράτες στο έδαφός τους και να επιτρέπουν τη δράση τους. Οποιαδήποτε

εμπλοκή κρατών σε τρομοκρατικές πράξεις πρέπει να θεωρηθεί ως μια μορφή

κρατικής χορηγίας στην τρομοκρατία. Ωστόσο θα πρέπει να γίνεται προσεκτική

διάκριση μεταξύ των επιπέδων εμπλοκής κρατών.

Σύμφωνα με τον

Walter Laqueur, η δράση του IRA

(Irish Republican Army) και της

ΕΤΑ (Euskadi Ta Askatasuna) κα-

λείται παραδοσιακή τρομοκρατία.

Οι παραλληλισμοί μεταξύ IRA και

ETA είναι εντυπωσιακοί, αλλά εξα-

κολουθούν σήμερα να ισχύουν για

μειονότητες εντός των κοινοτήτων

αυτών, ενώ και οι δύο οργανώσεις

διαθέτουν σαφέστατους πολιτικούς

στόχους που κορυφώνονται με τη συμμετοχή των πολιτικών τους πτερύγων στις

εκλογές. Καλούνται παραδοσιακοί επειδή κύρια εργαλεία για την επίτευξη των

στόχων τους είναι οι βόμβες και τα όπλα, ενώ η δράση τους περιορίζεται επί το

πλείστον στη χώρα τους και συγκεκριμένα, κυρίως σε κυβερνητικούς αξιωματού-

χους. Το κίνητρο για την παραδοσιακή τρομοκρατία είναι να κερδηθεί η πολιτική

ελευθερία για εθνικές μειονότητες σε μια συγκεκριμένη χώρα ή για να διαφοροποι-

ηθεί η πολιτική τάξη της χώρας [βλέπε RAF (Red Army Faction) στη Γερμανία].

Σαφέστατα ορίζουν τον πολιτικό τους στόχο που οδηγεί όχι μόνο όλες τις προ-
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σπάθειές τους, αλλά και επιτρέπει στους πολιτικούς ηγέτες τους να διαπραγματεύ-

ονται με την κυβέρνηση και την πολιτική ηγεσία της χώρας. Πολύ συχνά, η τρομο-

κρατία για αυτές τις ομάδες δεν είναι αυτοσκοπός, αλλά μέσον. Αντίθετα, η διεθνής

τρομοκρατία και οι διάφορες μορφές της, δε συνιστά απλώς και μόνο μεγαλύτερη

πρόκληση για τη διεθνή κοινότητα, αλλά είναι και δυσχερέστερα αντιμετωπίσιμη.

ΙΙΙ. Διεθνής Τρομοκρατία

Όχι πολύ μακριά από την 11η Σεπτεμβρίου 2001, η διεθνής τρομοκρα-

τία ήταν απλά μια πρόκληση για τα κράτη. Η πρώτη εμφάνιση της σύγχρονης διε-

θνούς τρομοκρατίας χρονολογείται στις 22 Ιούλιου 1968. Τρεις άνδρες από ένα

τμήμα της PLO (Palestine Liberation Organization) έθεσαν σε ομηρία ισραηλινό

αεροπλάνο της El-AL στη διαδρομή από τη Ρώμη στο Τελ Αβίβ. Παρά το γεγονός

ότι δεν ήταν η πρώτη αεροπειρατεία στην ιστορία, ήταν εντελώς διαφορετική από

τις άλλες, δεδομένου ότι οι αεροπειρατές είχαν σαφώς καθορισμένους πολιτικούς

στόχους48.

Το γεγονός αυτό σηματοδότησε μια παρά πολύ μεγάλη αλλαγή στην

τρομοκρατία, αφού από τότε και στο εξής, οι τρομοκράτες άρχισαν να ταξιδεύουν

από χώρα σε χώρα για να διαπράξουν επιθέσεις τους. Επιπλέον, άρχισαν να επι-

λέγουν τα θύματά τους αυθαίρετα, αφού τα πρόσωπα είχαν από ελάχιστη έως κα-

μία σχέση με τα προβλήματα που οι ίδιοι οι τρομοκράτες ενδιαφέρονταν να αντιμε-

τωπίσουν και τα οποία προέρχονταν από διαφορετικές χώρες. Η τακτική τους είναι

να προξενήσουν μεγαλύτερη προσοχή στα μέσα μαζικής ενημέρωσης και να διευ-

ρύνουν την πίεση στον «εχθρό» τους, απευθυνόμενοι κυρίως σε άμαχους. Αυτή η

48 Πρώτα απ' όλα το κίνητρο των τρομοκρατών που ελήφθη ήταν η ανταλλαγή των επιβατών του αεροπλά-

νου El-Al, που ήταν όμηροι, με τους Παλαιστίνιους τρομοκράτες, οι οποίοι συνελήφθησαν στο Ισραήλ. Δεύτε-

ρον, η προέλευση του αεροπλάνου ήταν σημαντική, όπως El-Al είναι η επίσημη ισραηλινή αεροπορική εται-

ρεία και ως εκ τούτου ένα σύμβολο για το κράτος του Ισραήλ, οι τρομοκράτες διάλεξαν τον στόχο τους με

σκοπό να απευθυνθούν άμεσα στο Ισραήλ. Τρίτον, οι τρομοκράτες επέτυχαν ότι το Ισραήλ ξεκίνησε το παζάρι

με την οργάνωσή τους, παρά το ότι η ισραηλινή κυβέρνηση το αρνείται, επειδή υποστήριξαν μια πολιτική άρ-

νησης. Αλλά η τρομοκρατική επίθεση  τους ανάγκασε να λάβουν θέση σχετικά με αυτό, δεδομένου ότι η κυ-

βέρνηση δεν ήταν πλέον σε θέση να αγνοήσει ή να αρνηθεί τις απαιτήσεις της τρομοκρατίας, επειδή διέτρεχε

τον κίνδυνο της καταστροφής του αεροπλάνου και το θάνατο όλων των επιβατών. Τελευταίο αλλά όχι ασήμα-

ντο οι τρομοκράτες συνειδητοποίησαν ότι ο συνδυασμός δραματικών πολιτικών διεκδικήσεων, ο συμβολικός

χαρακτήρας του στόχου και, ως αποτέλεσμα της κρίσης, η de-facto αποδοχή της οργάνωσής τους, κατάφεραν

να δημιουργήσουν μια εικόνα για τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, δεδομένου συμπεριλαμβάνονταν και άμαχοι.
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αλλαγή στην τακτική των τρομοκρατών διευκολύνθηκε από την τεχνολογική πρόο-

δο στα εμπορικά αεροπλάνα και τις ραδιοτηλεοπτικές εκπομπές. Παρ’ όλα αυτά

για να κατανοήσουμε τη διεθνή τρομοκρατία δεν πρέπει να επικεντρωνόμαστε μό-

νο στην ευρύτερη εικόνα.

Για να κατανοήσουμε όντως τη διεθνή τρομοκρατία και τις επιπτώσεις

στη διεθνή Κοινότητα, θα πρέπει να επικεντρωθούμε στις ποικίλες μορφές, όπως

αυτές αναδύονται σε διεθνές επίπεδο. Προκειμένου να εξεύρουμε τον ορισμό της

τρομοκρατίας, οφείλουμε να επικεντρωθούμε στα αρχέτυπα. Φυσικά θα εμφανιστεί

πολύ σπάνια στην πραγματικότητα σε αυτή τη μορφή, αλλά αυτά θα βοηθήσουν

στην κατανόηση του προβλήματος και του κινδύνου της διεθνούς τρομοκρατίας. Η

διεθνής τρομοκρατία πολύ συχνά συνδέεται με την κρατική τρομοκρατία, και καθο-

δηγείται από παρόμοια κίνητρα. Ως εκ τούτου, θα πραγματευθούμε στο παρόν

πρώτα τις διάφορες μορφές του «κράτους - χορηγού της τρομοκρατίας» και τις

διάφορες μορφές των «αυτόνομων - ανεξάρτητων» τρομοκρατών ή των λεγόμε-

νων «εν υπνώσει», πριν επικεντρωθούμε στις φιλοδοξίες και τα κίνητρα τα οποία

πολύ συχνά επηρεάζονται από την εθνικότητα και τη θρησκεία.

Όταν συζητάμε για το κράτος - τρομοκράτη, ως μορφή της διε-

θνούς τρομοκρατίας, δεν νοείται η μορφή της κρατικής τρομοκρατίας όπου τα

κράτη δρουν ενάντια στον πληθυσμό τους. Όταν μιλάμε για το Κράτος-Χορηγό της

τρομοκρατίας, αναφερόμαστε στη συμμετοχή των κρατών στην τρομοκρατία, η

οποία μπορεί να γίνει με διάφορους τρόπους: από τα διάφορα επίπεδα γενικής

υποστήριξης τρομοκρατικών οργανώσεων, μέσω της επιχειρησιακής συνδρομής,

ή επιθέσεων, μέχρι και την τέλεση τρομοκρατικών επιθέσεων από επίσημους κρα-

τικούς φορείς. Όλες οι μορφές της κρατικής παρέμβασης στην τρομοκρατία τοπο-

θετούνται συνήθως υπό την γενική κατηγορία των «τρομοκρατικών Κρατών», ή

«Κρατών-Χορηγών της τρομοκρατίας». Ένας τέτοιος χαρακτηρισμός συνιστά πο-

λιτικό όπλο. Αντίπαλα κράτη αποδίδουν το ένα στο άλλο τέτοιους χαρακτηρισμούς,

ενώ και οι ίδιες οι τρομοκρατικές οργανώσεις τους μεταχειρίζονται για χώρες που

δρουν εναντίον τους. Υπάρχουν, λοιπόν, διάφορες μορφές «Κρατών-Χορηγών της

τρομοκρατίας», οι οποίες περιγράφουν το επίπεδο συμμετοχής των κρατών στις

τρομοκρατικές επιθέσεις και στην ίδια την τρομοκρατική ομάδα:

α) «Τα κράτη που υποστηρίζουν την τρομοκρατία»
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Κράτη που υποστηρίζουν τρομοκρατικές οργανώσεις, παρέχοντας

οικονομική βοήθεια, ιδεολογική υποστήριξη, στρατιωτική ή επιχειρησιακή συν-

δρομή.

β) «Κράτη που δραστηριοποιούνται στην τρομοκρατία»

Κράτη που κινούν, άμεσα και εκτελούν τρομοκρατικές δραστηριό-

τητες μέσα από εξωθεσμικές ομάδες.

γ) «Κράτη που διαπράττουν τρομοκρατία»
Κράτη που διαπράττουν τρομοκρατικές πράξεις στο εξωτερικό μέ-

σω των δικών τους επίσημων φορέων-μελών των δυνάμεων ασφαλείας τους ή

των υπηρεσιών πληροφοριών τους ή των άμεσων εκπροσώπων τους. Με άλλα

λόγια, γνωστοποιούν σκόπιμα τις επιθέσεις τους κατά αμάχων και σε άλλες χώρες,

προκειμένου να επιτύχουν πολιτικούς στόχους, χωρίς να μεσολαβήσει κήρυξη πο-

λέμου. Ως εκ τούτου όμως, σύμφωνα με τις διεθνείς συμβάσεις, οι εκ προθέσεως

πράξεις βίας σε βάρος αμάχων, από τις επίσημες υπηρεσίες ενός κράτους, είτε σε

καιρό πολέμου είτε σε κατεχόμενα εδάφη, θα πρέπει να θεωρούνται εγκλήματα

πολέμου και όχι τρομοκρατία.

Στο πλαίσιο των προσπαθειών καταπολέμησης της τρομοκρατίας,

πολλά κράτη κατηγορούνται ότι πραγματοποιούν τρομοκρατικές ενέργειες, προ-

κειμένου να αποκομίσουν οφέλη. Ωστόσο, για τη διαπίστωση του ορισμού της έν-

νοιας της τρομοκρατίας και των τρομοκρατών, θα εστιάσουμε αποκλειστικά στις

τρομοκρατικές ομάδες και όχι στα διαφορετικά επίπεδα εμπλοκής των μελών τους

στην τρομοκρατία. Φυσικά και δεν είναι διαψεύσιμο πως υπάρχουν κράτη που

υποστηρίζουν τους τρομοκράτες, είτε οικονομικά είτε επιτρέποντάς τους να χρησι-

μοποιήσουν το έδαφος της χώρας για την κατάρτιση-εκπαίδευση αλλά και για την

υποχώρηση-κάλυψή τους. Από τη στιγμή που οι τρομοκράτες έχουν το πρόβλημα

ότι χρειάζονται πάντα μια χώρα να προγραμματίσουν τις επιθέσεις τους ή να κρυ-

φτούν ή τη χρειάζονται για να αντλήσουν υποστήριξη, απαιτείται η ύπαρξη ενός

τουλάχιστον κράτους που θα αποδεχθεί τους ίδιους και τη λειτουργία τους εντός

της επικράτειάς του.

Ανακεφαλαιώνοντας τα «Κράτη - Χορηγοί της τρομοκρατίας» μπορεί

να θεωρηθούν ως μια μορφή διεθνούς τρομοκρατίας. Αυτά τα κράτη είναι που

συμμετέχουν ενεργά στην υποστήριξη της τρομοκρατίας είτε με οικονομικά μέσα,
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είτε παρέχοντας στην τρομοκρατική οργάνωση το δικαίωμα παραμονής, εκπαί-

δευσης (και σχεδιασμού περαιτέρω επιθέσεων) στα εδάφη τους.

δ) «Αυτόνομοι - Ανεξάρτητοι» Τρομοκράτες
Άλλη μορφή διεθνούς τρομοκρατίας είναι εκείνη των «αυτόνομων»

ή «ανεξάρτητων» τρομοκρατών. Αυτή η μορφή ξεχωρίζει από τα άλλα είδη της

διεθνούς τρομοκρατίας. Τις περισσότερες φορές ο ανεξάρτητος ή οι ανεξάρτητοι

τρομοκράτες εμπίπτουν στην κατηγορία των λεγόμενων «εν υπνώσει». Είναι οι

τρομοκράτες που κάποτε εκπαιδεύτηκαν σε στρατόπεδα τρομοκρατών, αλλά επέ-

στρεψαν για να ζήσουν μια απλή και ήρεμη ζωή. Θα συνεχίσουν να ζουν τη ζωή

αυτή, μέχρι που θα πάρουν την εντολή, προκειμένου να διαπράξουν μια τρομο-

κρατική επίθεση. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα από την πρόσφατη ιστορία είναι

η 9/11. Μερικοί από τους τρομοκράτες ζούσαν μια ειρηνική ζωή στη Γερμανία, ή-

ταν μαθητές και είχαν εργασία, αλλά από τη στιγμή που πήραν την εντολή να δια-

πράξουν την επίθεση αυτοκτονίας, εγκατέλειψαν την πολιτική ζωή τους με την

τρομοκρατική τους φιλοσοφία και έγιναν βομβιστές αυτοκτονίας.

Φυσικά, όταν συζητάμε για το φαινόμενο των «αυτόνομων» και

των «ανεξάρτητων» τρομοκρατών, θα πρέπει να ληφθεί υπόψη το γεγονός ότι η

ομάδα αυτή περιλαμβάνει, επίσης, όλους εκείνους που έλκονται από την τρομο-

κρατία. Παρά το γεγονός ότι είναι μια πολύ μικρή ομάδα πρέπει να ληφθεί υπόψη

και πρέπει να γίνεται σεβαστή όταν προσπαθούμε να βρούμε έναν ορισμό για την

τρομοκρατία. Σε γενικές γραμμές, αντάρτες ή ανεξάρτητοι τρομοκράτες σχεδόν

πάντα συνδέονται με μία τρομοκρατική ομάδα, η οποία είναι υπεύθυνη για την κα-

τάρτισή τους και αργότερα για να δώσει την εντολή στον «εν υπνώσει» να επι-

στρέψει στην τρομοκρατική δράση.

Για τα κράτη, αυτό το είδος της τρομοκρατίας, είναι πολύ δύσκολο

να καταπολεμηθεί, δεδομένου ότι αυτοί οι τρομοκράτες διαβιούν νόμιμα σε μια συ-

γκεκριμένη χώρα, ως κάτοικοι. Έχουν έγκυρα έγγραφα και θέσεις εργασίας και

ζουν μια κανονική ζωή, έτσι ώστε δεν είναι εφικτός ο εντοπισμός τους από τις το-

πικές αρχές. Κατά την περίοδο αυτή, πολλοί από αυτούς διατηρούν την επαφή με

την οργάνωση και με τοπικά δίκτυα (αν υπάρχουν). Αλλά δεν θα συμμετάσχουν σε

οποιαδήποτε τρομοκρατική επίθεση αν δεν πάρουν την εντολή.

Όπως αναφέρθηκε, οι επιθέσεις της 9/11, δεν ήταν η πρώτη φορά που

οι τρομοκράτες εμφανίστηκαν στη σκηνή της διεθνούς πολιτικής, αλλά από τότε τα
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κράτη αναγκάστηκαν να αντιμετωπίσουν την ύπαρξη αυτού του είδους τρομοκρα-

τών στο διεθνές πολιτικό γίγνεσθαι. Σε αντίθεση με τα κράτη, οι τρομοκράτες, δεν

έχουν έδαφος και δεν είναι συνδεδεμένοι με το διεθνές δίκαιο και συμβάσεις. Επι-

πλέον, με την εμφάνιση των λεγόμενων βομβιστών αυτοκτονίας, η ιδέα της απο-

τροπής αποτυγχάνει, αφού αυτοί οι τρομοκράτες είναι πρόθυμοι να πεθάνουν για

την πίστη τους.

Είναι αλήθεια ότι η καταπολέμηση της διεθνούς τρομοκρατίας με τα

παραδοσιακά εργαλεία της κρατικής διαχείρισης, με την έννοια της στρατιωτικής

αποτροπής, δεν είναι πλέον αποτελεσματική. Για την αποτελεσματική καταπολέ-

μηση απαιτείται η ανάπτυξη νέων μορφών αντιμετώπισης, που δεν έχουν σχέση

με την αντιμετώπιση των κλασικών απειλών. Ως πιθανή λύση συζητούνται οι

«προληπτικές επιθέσεις», με το μειονέκτημα ότι αυτές μπορεί να στραφούν ενα-

ντίον ενός άλλου κράτους, αλλά όχι ιδιωτών. Το πρόβλημα του κατάλληλου μηχα-

νισμού για την αντιμετώπιση της τρομοκρατίας συνδέεται στενά με το δίλημμα της

εξεύρεσης κατάλληλου ορισμού για τον όρο. Από τη στιγμή που ακόμα δεν υπάρ-

χει συμφωνία για το ποιος θεωρείται τρομοκράτης και ποιος όχι, είναι πολύ δύ-

σκολο να βρούμε έναν κατάλληλο τρόπο για να πολεμήσουμε εναντίον τους.

IV. Αίτια

Η αναζήτηση των αιτιών ξεκινά με την κατάρρευση του κομμουνισμού,

και η συνακόλουθη δημιουργία ενός σημαντικού κενού, το οποίο σηματοδότησε τη

λήξη της παραδοσιακής αριστερής και δεξιάς ιδεολογικής αντιπαράθεσης. Παρόλο

που υπήρξαν τρομοκρατικά κινήματα τα οποία επεδίωκαν την πολιτική εξουσία

στηριζόμενα στα εθνικά αιτήματα, η λήξη της διπολικής σύγκρουσης δημιούργησε

ένα κενό το οποίο γέμισαν νέες εθνικές συγκρούσεις. Αυτό κατέστη εμφανές στη

διαμάχη μεταξύ εθνικών ομάδων στα Βαλκάνια, ιδίως με τη διάλυση της Γιουγκοσ-

λαβίας. Η τρομοκρατία που στηρίζεται σε εθνικά-εθνικιστικά ή αποσχιστικά κίνη-

τρα συνεχίστηκε επίσης και σε άλλες περιοχές όπως το Κασμίρ, η Τσετσενία, η Σρι

Λάνκα, η Ισπανία και η Τουρκία49.

Η τρομοκρατία που διέπεται από θρησκευτικά κίνητρα έχει σήμερα ως

κορυφαίο εκπρόσωπο τον μουσουλμανικό εξτρεμισμό. Εντούτοις, παρόλο που

49 Harmon C.Christopher: «Terrorism Today»,  Franck Cass, London, 2000, σσ 139-142
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υπάρχει θρησκευτικό κίνητρο, οι σκοποί του μουσουλμανικού φονταμενταλιστικού

κινήματος είναι πρωταρχικά πολιτικοί. Το εν λόγω κίνημα συνιστά τμήμα μιας ευ-

ρύτερης αντι-εκσυγχρονιστικής τάσης και μιας τάσης κατά της παγκοσμιοποίησης,

που οφείλεται στις εντάσεις μεταξύ πλουσίων και φτωχών κρατών και μεταξύ των

ελίτ και των μη προνομιούχων τάξεων στις μουσουλμανικές χώρες50.

Αναμφίβολα, υπάρχουν θεμελιώδεις διαφορές αξιών ανάμεσα στο

Χριστιανισμό και στο Ισλάμ, χωρίς αυτή η διαπίστωση να σημαίνει πως είναι δυνα-

τόν αυτές να ιεραρχηθούν και να αξιολογηθούν. Πρόκειται για δύο διαφορετικούς

κόσμους που συνυπάρχουν, χωρίς αυτή η συνύπαρξη να είναι πάντοτε ειρηνική.

Σε καμία περίπτωση, όμως, η πορεία ανάπτυξης και εξέλιξης των ισλαμικών χω-

ρών δεν πρέπει να εκλαμβάνεται ως συνώνυμη με τη «δυτικοποίησή» τους.

Η αναβίωση του Ισλάμ ξεκίνησε το δεύτερο μισό του 20ου αιώνα, ως ένα μη βίαιο

κίνημα με στόχο την έκφραση δυσαρέσκειας για τις πολιτικές, οικονομικές και κοι-

νωνικές συνθήκες στα Αραβικά κράτη. Εντός του σουνιτικού δόγματος, το πολιτικό

Ισλάμ κυριεύθηκε από ριζοσπάστες ισλαμιστές που διέδιδαν πολεμικές και τρομο-

κρατικές τακτικές και που ενεπλάκησαν σε διάφορες διαμάχες, όπου υπήρχε μου-

σουλμανικός πληθυσμός51.

50 Cronin K. Audrey: «Behind the Curve, Globalization and International Terrorism», International Security,

volume 27, 2003  p.35

51 Kepel Gilles: «Jihad, the Trail of Political Islam» , I.B Tauris, London, 2002, σελ. 362

Μουσουλμανική Αδελφότητα, αιγυπτιακές εκλογές
Πηγή: www.athenspress.gr
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Το μαχόμενο Ισλάμ συνιστά μια φονταμενταλιστική ιδεολογία, η οποία

συχνά δικαιολογεί τη βία ως υπέρτατο σκοπό. Το κίνημα τρέφει βαθύ μίσος για ο-

τιδήποτε Δυτικό, συμπεριλαμβανομένων των αρχών του καπιταλισμού, της ατομι-

κότητας και του καταναλωτισμού. Σύμφωνα με τον Ισλαμικό νόμο θα πρέπει οι

υποστηρικτές αυτού να επιδιώκουν να επιβάλλουν μια αυστηρή ερμηνεία του Κο-

ρανίου σε όλα τα μουσουλμανικά εδάφη52. Επιδιώκουν επίσης την εγκαθίδρυση

ενός ενιαίου μουσουλμανικού καθεστώτος υπό την ηγεσία ενός χαλίφη, το Χαλιφά-

το με την «Τζιχάντ», που μεταφράζεται ως ιερός πόλεμος και θεωρείται το μέσο

για την επίτευξη των σκοπών αυτών. Εντούτοις, ως λέξη προέρχεται από τη ρίζα

του ρήματος “προσπαθώ”, έτσι αποδίδεται και ως ο αγώνας κατά της αδικίας ή της

αθεΐας53.

Η αιγυπτιακή οργάνωση «Μουσουλμανική Αδελφότητα» συνιστά τον

ακρογωνιαίο λίθο για τα περισσότερα από τα σημερινά ισλαμικά κινήματα. Η ορ-

γάνωση η οποία ιδρύθηκε από τον Χασάν Αλ Μπάνα, συνηγορούσε υπέρ της θε-

σμοθέτησης των ισλαμικών αξιών. Σύντομα όμως, αυτός και οι οπαδοί του ανέ-

πτυξαν ένοπλους πυρήνες που επιτίθονταν σε αξιωματούχους και υποστηρικτές

της κυβέρνησης, οδηγώντας το κίνημα να χαρακτηριστεί παράνομο. Μετά το θάνα-

το του, το 1949, η αδελφότητα εμπνεύστηκε από το θεωρητικό Σαγιντ Κουτμπ54, ο

οποίος έδινε τις «σωστές» αιτιολογήσεις από το Κοράνι για την επίθεση εναντίον

52 Kushner W. Harvey: «Encyclopedia of Terrorism», Sage Publications, Long Island University, Brooklyn,

NY, 2003, p.194-196. Σύμφωνα με το Κοράνι και τα Χαντίθ (τα Χαντίθ είναι η παράδοση γύρω από την συ-

μπεριφορά και τη σοφία του Μωάμεθ, που καθορίστηκαν μεταδιδόμενα από στόμα σε στόμα από αυτόπτες

μάρτυρες κυρίως της πρώτης αλλά και της δεύτερης και της τρίτης Ισλαμικής γενιάς. Ενώ το Κοράνιο είναι ο

λόγος του Θεού, τα Χαντίθ θεωρούνται «ο λόγος του Μωάμεθ».), υπάρχουν τέσσερεις τρόποι για να εκπλη-

ρωθεί το καθήκον για Τζιχάντ: με την καρδιά, τη γλώσσα, το χέρι και το ξίφος. Όπως γίνεται αντιληπτό, η Τζι-

χάντ θεωρείται από τους περισσότερους μουσουλμάνους ως ένα από τα πρωταρχικά καθήκοντα του Ισλάμ.

Εντούτοις, για ορισμένους ακραίους ισλαμιστές θεωρητικούς όπως οι Χασάν Αλ Μπάνα και Σαγίντ Κουτμπ, η

Τζιχάντ περιλαμβάνει την κατάλυση καθεστώτων, ακόμα και των μουσουλμανικών που αποτυγχάνουν να ε-

φαρμόσουν τη Σαρία. Η άποψη αυτή επικυρώνει την τρομοκρατία ως νόμιμη μορφή της Τζιχάντ. Οι τρομοκρα-

τικές οργανώσεις εκμεταλλεύονται συχνά τις διαφωνίες αναφορικά με τα είδη της Τζιχάντ, υποστηρίζοντας

στους μέσους μουσουλμάνους ότι ο πόλεμος συνιστά τη μόνη αποδεκτή μορφή της Τζιχάντ.

53 Kushner W. Harvey: «Encyclopedia of Terrorism», Sage Publications, Long Island University, Brooklyn,

NY, 2003, p.230

54 Αιγύπτιος ισλαμιστής συγγραφέας. Εκτελέστηκε από την κυβέρνηση  Νάσερ. 1906-1966
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αρχηγών μουσουλμανικών κρατών που δεν ακολουθούσαν τη Σαρία. Μετά την έ-

κρηξη της αραβικής πετρελαϊκής αγοράς τη δεκαετία του ‘70, το μαχόμενο Ισλάμ

αναπτύχθηκε εντυπωσιακά.

Στο σιιτικό Ισλάμ, η Ιρανική Επανάσταση του 1979 οδήγησε στην ανα-

βίωση της τρομοκρατίας, γεγονός το οποίο δημιούργησε μια πρόκληση για την ε-

πιρροή των ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή και έφερε τον ισλαμικό φονταμεταλισμό στο

επίκεντρο του διαλόγου για την ασφάλεια στη Δύση. Πιο συγκεκριμένα, στο Ιράν

όπου εγκαθιδρύθηκε η πρώτη σύγχρονη ισλαμική δημοκρατία, ο Αγιατολάχ Χομεϊ-

νί ανέτρεψε το κοσμικό καθεστώς και ίδρυσε ένα νέο ισλαμικό μαχητικό έθνος. Το

μαχόμενο Ισλάμ δεν ήταν πλέον απλά μια ιδεολογία, αλλά είχε εμπνεύσει ένα

κράτος55.

Το 1980, έκαναν την εμφάνισή τους δύο νέες τρομοκρατικές οργανώ-

σεις: η Χαμάς στη Γάζα και η Χεσμπολάχ (Αμάλ) στο Λίβανο. Πολύ γρήγορα, οι

δύο αυτές οργανώσεις που είχαν ακραίο μουσουλμανικό προσανατολισμό, απέ-

κτησαν μεγαλύτερο εκτόπισμα από τις μικρότερες κοσμικές οργανώσεις. Η Χεσ-

μπολάχ συνδεόμενη απευθείας με το Ιράν ήταν μια ξεκάθαρα σιιτική οργάνωση, ο

δε ιδεολογικός ηγέτης αυτής Σεΐχης Φαντλάλα εξελίχθηκε ως ο Χομεϊνί του Λιβά-

νου56.

Ωστόσο, η Δύση, με πρώτη τη τάξει την υπερδύναμη, θεωρεί αυτονόη-

το το δικαίωμά της να επιδιώκει, συχνά με μεθόδους προσβλητικές για το Ισλάμ, τη

55 Kushner W. Harvey: «Encyclopedia of Terrorism», Sage Publications, Long Island University, Brooklyn,

NY, 2003, σσ .230-232

56 Laqueur Walter, «The New Terrorism Fanaticism and the Arms of Mass Destruction», Oxford University

Press, New York, 1999, σσ.134-137. Το 1988, η οργάνωση καλούσε πλέον για μια σύνθεση του μαχόμενου

Ισλάμ και του παλαιστινιακού εθνικισμού δηλώνοντας ότι η Τζιχάντ κατά του Ισραήλ συνιστούσε καθήκον για

όλους τους μουσουλμάνους. Πλέον ενώ η απειλή του μαχόμενου Ισλάμ έχει φτάσει σε κάθε μουσουλμανική

χώρα η περιοχή η οποία γνώρισε την πιο ραγδαία ανάπτυξή του τις τελευταίες δεκαετίες είναι τα παλαιστινια-

κά εδάφη. Χαμάς είναι το ακρώνυμο για τον αραβικό τίτλο «Κίνημα Ισλαμικής Αντίστασης». Ιδρύθηκε το Δε-

κέμβρη του 1987 και συνιστά de facto παρακλάδι της Μουσουλμανικής Αδελφότητας. Η διαδικασία ριζοσπα-

στικοποίησης της οργάνωσης και η ακόλουθη αντιπαλότητά της με την PLO οφείλονται στις τραγικές κοινωνι-

κο-οικονομικές συνθήκες στη Γάζα, αλλά και στις μεταξύ τους ιδεολογικές διαφορές. Η PLO ήθελε να εγκαθι-

δρύσει ένα κοσμικό Παλαιστινιακό κράτος, σε αντίθεση με τη βαθιά θρησκευτική ταυτότητα της Χαμάς. Η Χα-

μάς ήταν η κινητήριος δύναμη πίσω από την Ιντιφάδα. Το στρατιωτικό κομμάτι της, οι μαχητές του Κάσαμ,

κατόρθωσε να σκοτώσει και να τραυματίσει Ισραηλινούς, κυρίως με τις πρώιμες επιθέσεις αυτοκτονίας. Η Χα-

μάς εντατικοποίησε τις επιθέσεις της την περίοδο 95-96 θέλοντας να αποδείξει ότι ήταν η μόνη δύναμη, από

τη στιγμή που η PLO είχε εγκαταλείψει την τρομοκρατία.
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«δυτικοποίησή» του. Μια τέτοια προσπάθεια εκκινεί από την ανομολόγητη επιθυ-

μία συρρίκνωσης και εξαφάνισης οτιδήποτε διαφορετικού, που είναι εξαιρετικά έ-

ντονη στην περίπτωση των ΗΠΑ, οι οποίες θεωρούν αυτονόητο το δικαίωμα τους

να επιβάλλουν στην υφήλιο τις δικές τους αξίες. Θα μπορούσε, βέβαια, να παρα-

τηρήσει κανείς ότι αυτή η επιθυμία εκδηλώνεται παγίως από όλες τις αυτοκρατορί-

ες του παρελθόντος - και είναι σαφές ότι οι ΗΠΑ συμπεριφέρονται ως αυτοκρατο-

ρία.

Ανεξάρτητα από το αδιαφιλονίκητο γεγονός ότι μεγάλο τμήμα της νε-

ολαίας στις ισλαμικές χώρες προσελκύεται από ορισμένα εξωτερικά χαρακτηριστι-

κά του δυτικού πολιτισμού και του αμερικανικού προτύπου διαβίωσης, όπως η μο-

ντέρνα μουσική, η τελετουργία του γρήγορου φαγητού, ο αμερικανικός τρόπος έν-

δυσης κ.ά., ο «δυτικός εκσυγχρονισμός» παραμένει σταθερά ασύμβατος με τις

βασικές αξίες του Ισλάμ. Συνεπώς, η πρόοδος και ο εκσυγχρονισμός του Ισλάμ θα

ακολουθήσουν αναγκαστικά διαφορετική πορεία από αυτήν της Δύσης. Ωστόσο,

εξαιτίας και της γενικότερης φιλοσοφίας που έχει ενσωματωθεί στην «παγκοσμιο-

ποίηση», η ανάγκη σεβασμού της διαφορετικότητας του Ισλάμ, όχι μόνο δεν έγινε

κατανοητή από τη Δύση, αλλά καταπατήθηκε με βάναυσο τρόπο. Έτσι, σε πολυά-

ριθμες περιπτώσεις, οι πιστοί του Μωάμεθ αντιμετωπίζουν τους χριστιανούς ως

καταπατητές, όχι μόνο των ιερών εδαφών τους, αλλά και των υπέρτατων αξιών

ζωής τους. Το Ισλάμ είναι θρησκεία πολύ πιο απαιτητική απ' ότι ο Χριστιανισμός

και σαφώς λιγότερο ανεκτική απ' αυτόν.

Τέλος, όλα δείχνουν πως η υπόθεση της δυνατότητας διαχωρισμού

των μουσουλμάνων σε φανατικούς και μη είναι αβέβαιη, αβάσιμη και επικίνδυνη,

γιατί ακριβώς ενθαρρύνει την υιοθέτηση εσφαλμένων πολιτικών. Και παρ' ότι η

πραγματικότητα αυτή είναι γνωστή στην Αμερική, αυτή συμπεριφέρεται στην

Τουρκία σαν να μην πρόκειται για ισλαμικό κράτος, ή σαν να έχει πειστεί ότι σε

κρίσιμες στιγμές η Τουρκία θα επιλέξει να εξυπηρετήσει τα αμερικανικά συμφέρο-

ντα και θα απαρνηθεί την πίστη της στο Ισλάμ. Παρόμοια πεποίθηση των ΗΠΑ,

οδήγησε σε πολυάριθμες και παταγώδεις αποτυχίες στο παρελθόν.

Οι εξελίξεις στις αραβικές-μουσουλμανικές χώρες κρούουν εδώ και

καιρό τον κώδωνα του κινδύνου και ζητούν άμεση αντιμετώπιση. Ωστόσο, οι ΗΠΑ

ετοιμάζονται, και πάλι, να δαπανήσουν δισεκατομμύρια για την άμυνα τους, προ-

κειμένου να αποκτήσουν την ψευδαίσθηση της ασφάλειας στο εσωτερικό της χώ-

ρας τους, ενώ προσπαθούν να καθησυχάσουν τις αγωνίες τους, διαχωρίζοντας
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τους μουσουλμάνους σε φανατικούς και μη φανατικούς. Ο διαχωρισμός, όμως,

αυτός είναι χωρίς περιεχόμενο, γιατί οι φανατικές θρησκευτικές οργανώσεις κα-

τορθώνουν να συγκεντρώνουν γύρω τους τούς απογοητευμένους και χωρίς ελπί-

δα νέους, ενόσω οι Αμερικανοί δυσκολεύονται να συνειδητοποιήσουν ότι η μη ε-

ξεύρεση λύσης στα οξύτατα προβλήματα αυτών των χωρών υποθάλπει την τρο-

μοκρατία.

Γ. Πώς λειτουργούν οι Τρομοκράτες

Ακόμη και αν ο στόχος της κάθε τρομοκρατικής επίθεσης είναι διαφορετι-

κός, όλες έχουν ένα κοινό. Οι τρομοκράτες μπορεί να θεωρηθούν ως πραγματικοί

ειδικοί «δημοσίων σχέσεων». Κάθε φορά που μια τρομοκρατική επίθεση λαμβάνει

χώρα κάπου στον κόσμο, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης αναφέρονται αποκλειστικά

σ’ αυτήν, και πολύ συχνά απευθείας. Για τους τρομοκράτες αυτό σημαίνει ότι το

μήνυμά τους διαδίδεται ευρέως, ενώ για τα μέσα μαζικής ενημέρωσης αυτό ση-

μαίνει άλλη μια αποκλειστική ιστορία. Πολύ συχνά ως εκ τούτου, τα μέσα μαζικής

ενημέρωσης δέχονται επίθεση για την δημοσιοποίηση των τρομοκρατικών επιθέ-

σεων, ότι δηλαδή με αυτό τον τρόπο στηρίζουν έμμεσα τους τρομοκράτες έμμεσα,

διαδίδοντας το μήνυμά τους σε όλο τον κόσμο. Είναι βέβαια ένα διφορούμενο θέ-

μα, το να αποφασίσει κανείς ανάμεσα στο κοινό δικαίωμα για ενημέρωση και στον

κίνδυνο παροχής μιας πλατφόρμας στους τρομοκράτες για να «διαφημίσουν» την

ιδεολογία τους. Σίγουρα ένα μεγάλο μέρος του τρομοκρατικού λογισμού εξαρτάται

από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και τη μετάδοση της επίθεσης.

Ι. Φωνή για το κοινό

Το βασικό στοιχείο κάθε τρομοκρατικής επίθεσης είναι η βία, είναι

«sine qua non», δηλαδή η απαραίτητη προϋπόθεση. Ο τρόμος και η βία δεν είναι

μόνο τα στοιχεία μιας τρομοκρατικής επίθεσης αλλά τα εργαλεία της για την χειρα-

γώγηση του κοινού. Για την καλύτερη κατανόηση του πώς λειτουργούν οι τρομο-

κράτες, πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι η επίθεση είναι μία από τις λίγες δυνατότητες

κάθε τρομοκρατικής ομάδας, ώστε να αποσπάσει την προσοχή του κοινού. Θα

μπορούσε να ειπωθεί ότι η τρομοκρατική επίθεση είναι το στάδιο κατά το οποίο οι

τρομοκράτες συστήνονται, και ιδίως συστήνουν το σκοπό τους καθώς και το πρό-
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γραμμα τους, στο κοινό. Από τη στιγμή που θα πραγματοποιηθεί η επίθεση και

μέχρι την πρώτη έκθεση στα σχετικά μέσα μαζικής ενημέρωσης, η κατάσταση είναι

υπό τον έλεγχο των τρομοκρατών. Σχεδιάζουν και εκτελούν τις επιθέσεις τους ώ-

στε να αυξήσουν την επίδραση στο έθνος-στόχο και να καταδείξουν την αδυναμία

του έθνους-στόχου. Επιπλέον, η επίθεση θα πρέπει και να προσελκύσει το ενδι-

αφέρον της διεθνούς κοινότητας, ώστε να επιτρέπει στην τρομοκρατική ομάδα να

επικοινωνήσει μαζί της. Ο στόχος της κάθε επίθεσης είναι να αποκτήσει πολιτική

επιρροή, είτε δίνοντας σε μια ορισμένη εθνοτική ή πολιτική ομάδα φωνή και τρα-

βώντας την προσοχή του κοινού, είτε προσπαθώντας να εκβιάσει κάποια κυβέρ-

νηση για να αλλάξει την πολιτική της. Άσχετα με τον πολιτικό στόχο της ομάδας,

δεδομένου ότι δεν διαθέτει καμία πολιτική δύναμη, χρειάζεται τη βία για να κερδί-

σει, έστω για μικρό χρονικό διάστημα, την πολιτική επιρροή.

«Η δύναμη και η βία είναι αντίθετα. Όπου το ένα κυριαρχεί, το άλλο

είναι απόν. Η βία εμφανίζεται όταν η εξουσία βρίσκεται σε κίνδυνο, αλλά αφήνοντάς

την στην πορεία της, καταλήγει στην εξαφάνιση της δύναμης»57. Τι σημαίνει αυτό

για το κοινό; Το κοινό αποτελεί αναπόσπαστο μέρος κάθε τρομοκρατικής επίθε-

σης, ειδικά εκείνων που γίνονται μάρτυρες της επίθεσης, είτε άμεσα, είτε μέσω των

ειδησεογραφικών διαύλων. Ο λόγος είναι πολύ απλός: προκειμένου να επηρεά-

σουν την πολιτική, οι τρομοκράτες πρέπει να αποσπάσουν την προσοχή του κοι-

νού. Ως εκ τούτου, κάθε τρομοκρατική επίθεση ακολουθεί ένα απλό πρότυπο:

α) Εξάπλωση του φόβου και του τρόμου μεταξύ των πολιτών

β) Απομάκρυνση του αισθήματος της ασφάλειας

γ) Διείσδυση στο κράτος, με την αμφισβήτηση της νομιμότητάς του.

Δεδομένου ότι το κράτος συνιστά το μόνο νόμιμο κάτοχο της εξουσίας και, ως εκ

τούτου, το μόνο νόμιμο φορέα της βίας, μια τρομοκρατική επίθεση αμφισβητεί την

αποκλειστικότητα της βίας ως πολιτικού εργαλείου. Επιπλέον, καταργεί την εκ μέ-

ρους του κράτους ικανοποίηση του αιτήματος των πολιτών για ασφάλεια.

Για οποιοδήποτε κράτος η κατάσταση καθίσταται κρίσιμη, όταν ο λαός

του βάλλεται από ασύμμετρες απειλές. Όταν συμβαίνει μια τρομοκρατική επίθεση,

η χώρα μοιάζει να οδηγείται σε παράλυση και να αδυνατεί να επιστρέψει στην ο-

μαλή καθημερινότητα. Ο λόγος για αυτό είναι ότι μια τρομοκρατική επίθεση υπο-

57 Hannah Arendt: «Περί Βίας», (μετφρ Βάνα Νικολαίδου – Κυριανίδου), εκδόσεις Αλεξάνδρεια 2000, σελ.

113 και Hansen Phillip: «HANNAH ARENDT: Politics, History and Citizenship», Polity Press, Campbridge,

1993, p.122
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γραμμίζει την ευπάθεια του κάθε κράτους. Η κυβέρνηση σε αυτή την πολύ κρίσιμη

στιγμή της επίθεσης δεν μπορεί να εγγυηθεί την ασφάλεια του πληθυσμού της.

Πολύ συχνά το κράτος-στόχος φαίνεται να είναι σε θέση να αντιδράσει με το σω-

στό τρόπο έναντι των επιθέσεων και φαίνεται να είναι σε θέση να χειριστεί την α-

πειλή με τον κατάλληλο τρόπο. Όμως χειρότερη είναι η κατάσταση όταν οι τρομο-

κράτες χτυπούν στρατιωτικούς στόχους, γιατί τότε το κράτος πλήττεται μέσα στον

αμυντικό του τομέα. Οι τρομοκράτες από την άλλη πλευρά επιδεικνύουν την ανω-

τερότητά τους έναντι των κρατών. Για το κοινό (εθνικό και διεθνές), αντιθέτως, όλα

αυτά οδηγούν σε αίσθημα ανασφάλειας, αφού καθίσταται σαφές ότι το κράτος δεν

μπορεί πλέον να εγγυηθεί την ασφάλειά του.

Η τρομοκρατική επίθεση είναι για τον τρομοκράτη ή την ομάδα, η εί-

σοδός του στη διεθνή σκηνή. Το κοινό θα πρέπει να θεωρηθεί ως καύσιμο, το ο-

ποίο οδηγεί στους πολιτικούς στόχους των τρομοκρατών, ως μέσο άσκησης πολι-

τικής πίεσης προς την κυβέρνηση ή/και τη διεθνή κοινότητα. Χωρίς το κοινό οι

τρομοκράτες δεν μπορούν να επιβάλουν πίεση στην κυβέρνηση και να μετατρέ-

ψουν τους στόχους τους σε πολιτικές δυνατότητες.

ΙΙ. ΜΜΕ

Όταν αντιμετωπίζουμε το κοι-

νό ως καύσιμη ύλη για κάθε τρομοκρατική

επίθεση, πρέπει να αναγνωρίσουμε τα

μέσα μαζικής ενημέρωσης ως καταλύτη. Η

πρώην πρωθυπουργός της Μεγάλης Βρε-

τανίας Μάργκαρετ Θάτσερ σε μια δημόσια

ομιλία της είπε ότι «η δημοσιότητα αποτε-

λεί το οξυγόνο της τρομοκρατίας»58. Χωρίς

τη μετάδοση των επιθέσεών τους σε

«πραγματικό χρόνο», οι τρομοκράτες δεν

θα ήταν σε θέση να επηρεάσουν την κοινή γνώμη με τέτοιο δυναμικό τρόπο. Υ-

πάρχει βέβαια και η επιθυμία του κοινού για ενημέρωση, η οποία πρέπει να εξυ-

πηρετείται από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Επιπλέον οι πιο εμπορικοί τίτλοι και

58 Hoffman B.: «Inside Terrorism», Columbia University Press, 2006, New York, σσ 183-184.
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ιστορίες είναι εκείνοι που αναφέρονται στις τρομοκρατικές επιθέσεις, αυξάνουν την

κυκλοφορία των εφημερίδων και περιοδικών και την ακρόαση των ραδιοφωνικών

ή τηλεοπτικών εκπομπών. Για τα μέσα μαζικής ενημέρωσης είναι ένας αγώνας ι-

σορροπίας ανάμεσα στην ανάγκη για την παροχή προς το κοινό τρεχουσών πλη-

ροφοριών, και στο πρόβλημα του ότι συνιστούν τη μοναδική πλατφόρμα διάδοσης

του μηνύματος των τρομοκρατών. Ιστορικό παράδειγμα διάδοσης του μηνύματός

τους στο πλατύ κοινό, συνιστούν οι Assassins, οι οποίοι χρησιμοποιούσαν την δι-

αδικασία της «από στόμα σε στόμα» διάδοσης των πράξεών τους, σε τζαμιά και

σε αγορές, με τελικό σκοπό την εξάπλωση του φόβου59. Πιο χαρακτηριστικό πα-

ράδειγμα όμως είναι οι Sicarii, οι οποίοι επιτίθονταν τόσο στους Ρωμαίους κατα-

κτητές όσο και σε συμπολίτες τους, που είχαν διαφορετικές απόψεις, στη διάρκεια

θρησκευτικών εορτών και σε μέρη με πλήθος κόσμου, με στόχο το μεγάλο αριθμό

αυτοπτών μαρτύρων που θα διέδιδαν τις πράξεις τους60.

Δεν αρνείται κανείς ότι η τρομοκρατία και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης

κατά κάποιο τρόπο συμβιώνουν: οι τρομοκράτες προσφέρουν την είδηση στα

ΜΜΕ και τα πρωτοσέλιδα, αλλά δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι τα ΜΜΕ έχουν επίσης

τροφοδοτήσει την επιθυμία του κοινού

να είναι ενημερώνεται άμεσα και επαρ-

κώς. Επιπλέον, οι αναφορές σχετικά με

τρομοκρατικές πράξεις είναι πολύ σπά-

νια θετικές, η έμφαση των μέσων μαζι-

κής ενημέρωσης και η κάλυψη από τον

Τύπο, αφορούν τα θύματα και την κα-

ταστροφή των υποδομών. Ως εκ τού-

του, το επιχείρημα ότι η τρομοκρατία θα

μπορούσε να καταδικαστεί με τον περι-

ορισμό ή την άρνηση της έκθεσης των τρομοκρατικών επιθέσεων σε μέσα μαζικής

ενημέρωσης είναι μια απλή προσέγγιση, αλλά δεν λειτουργεί στην πραγματικότη-

τα. Ακόμη και αν τα μέσα μαζικής ενημέρωσης δεν αναφερθούν σε μια τρομοκρα-

τική επίθεση, το μήνυμα θα διαδοθεί, διότι οι τρομοκράτες δεν εξαρτώνται πλέον

59 Wilkinson Paul: «Terrorism versus Democracy. The liberal state response», Routledge, 2011, New York,

3rd Edition, p.149.

60 Nacos B.L.: «Terrorism and Counterterrorism», Penguin Academics, 2010, σελ. 253.

Πηγή: www.logiosermis.net
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από τα δημόσια μέσα ενημέρωσης. Σήμερα άλλωστε, μπορούν να διαδώσουν το

μήνυμά τους, είτε μέσω των παλαιών μέσων προπαγάνδας όπως φυλλάδια, είτε

μέσω των νέων μέσων, όπως το Διαδίκτυο.

Φυσικά, είναι πολύ εύκολο να κατηγορήσουμε τα μέσα μαζικής ενημέ-

ρωσης για την υποστήριξη της τρομοκρατίας έμμεσα μέσω του ότι προσφέρουν

την ευκαιρία να περάσουν το μήνυμά τους στο κοινό. Αλλά δεν πρέπει να ξεχνάμε

ότι η τρομοκρατία χρησιμοποιεί τη βία ως μια μορφή επικοινωνίας. Όταν βλέπουν

την επιθυμία να εμφανιστούν ενώπιον του κοινού, οι τρομοκράτες είτε πρέπει να

κάνουν μια επίθεση ή χρειάζονται να απειλήσουν το κοινό ότι θα το πράξουν σύ-

ντομα. Η προπαγάνδα είναι μια άλλη πολύ αποτελεσματική μορφή επικοινωνίας

της τρομοκρατίας, και σε ορισμένες περιπτώσεις τόσο αποτελεσματική όσο μια

πραγματική επίθεση. Οι σημερινοί τρομοκράτες δεν περιορίζονται πλέον σε όπλα

και βόμβες για να πάρει την προσοχή του κοινού». Οι σύγχρονοι τρομοκράτες

χρησιμοποιούν, επίσης, βίντεο ή και κάμερες ώστε να «παράγουν» τα δικά τους

βίντεο και να διανέμουν τα μηνύματά τους, είτε μέσω των μέσων ενημέρωσης ή

και άλλων μέσων μετάδοσης. Πολύ συχνά οι τρομοκράτες χρησιμοποιούν σήμερα

το Διαδίκτυο για να διαδώσουν το μήνυμά τους και την απειλή τους στο κοινό δίνο-

ντας έμφαση σε ζητήματα όπως της «αναπόφευκτης νίκης» τους και της «ορθότη-

τας των απόψεών τους»61. Αλλά δεν είναι μόνο το Διαδίκτυο που χρησιμοποιείται,

οι τρομοκράτες χρησιμοποιούν, επίσης, βίντεο μηνύματα τα στέλνουν σε εκπο-

μπές σταθμούς για να διαδώσουν την ιδεολογία τους και να ενισχύσουν το φόβο

του κοινού και ως εκ τούτου, να ασκήσουν πολιτική πίεση στις κυβερνήσεις και

στους φορείς λήψης αποφάσεων.

Τέλος, πρέπει να λάβουμε υπόψη ότι η επιβίωση κάθε τρομοκρατικής

ομάδας είναι ανάλογη με την ικανότητα να προσλάβει νέα μέλη και να ανοίξει έναν

κύκλο οπαδών για την ομάδα62. Για το λόγο αυτό χρειάζονται δίαυλοι επικοινωνί-

ας, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι τα νέα μέλη μπορούν να ενταχτούν, υποστη-

ρίζοντας την ισχυρή σύνδεση με την ομάδα και φυσικά, πολύ σημαντικό, να προ-

σελκύσουν συμπαθούντες όλο και περισσότερους συνδεδεμένους με το τρομοκρα-

61 Wilkinson Paul: «Terrorism versus Democracy. The liberal state response», Routledge, 2011, New York,

3rd Edition, p.159.

62 Στο ίδιο.
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τικό περιβάλλον. Φυσικά εκθέσεις σχετικά με τις τρομοκρατικές επιθέσεις και τις

δημοσιεύσεις βίντεο ή και προκηρύξεων που αναλαμβάνουν την ευθύνη της επί-

θεσης, είναι ένας τρόπος. Αλλά πιο αποτελεσματικό είναι οι ιστοσελίδες όπου ο

τρομοκράτης μπορεί να παρουσιάσει τον εαυτό του και την ομάδα του, καθώς και

τον τρόπο που θέλουν τα πράγματα να δημοσιευτούν σήμερα, όπως για παρά-

δειγμα προτάσσοντας τα επιχειρήματα ότι τα αντιτρομοκρατικά μέτρα είναι από τη

φύση τους τυραννικά και αντιπαραγωγικά63. Η επικοινωνία έχει αλλάξει δραματικά

τα τελευταία χρόνια, και ο τρόπος εξάπλωσης φόβου και άγχους έχει επίσης αλλά-

ξει. Ακόμα κι αν δεν ξέρουμε πως η επόμενη γενιά των τρομοκρατών θα έρθει σε

επαφή με το κοινό, μπορούμε να είμαστε βέβαιοι ότι θα χρησιμοποιήσει και τα νέα

μέσα των ΜΜΕ.

ΙΙΙ. Εκφοβισμός

Για  τους τρομοκράτες πρωταρχικός στόχος είναι η δημιουργία φόβου

στον πληθυσμό-στόχο, με πρόθεση ο φόβος αυτός να μεταφράζεται σε πίεση στην

εκάστοτε κυβέρνηση ώστε να προσχωρήσει στις απαιτήσεις των τρομοκρατών,

προκειμένου να εξορκίσει περαιτέρω τρομοκρατικές επιθέσεις. Όπως αναφέρει και

ο Patrick J. Kennedy, «η τρομοκρατία είναι ένα ψυχολογικός πόλεμος. Οι τρομο-

κράτες προσπαθούν να μας χειραγωγήσουν και να αλλάξουμε τη συμπεριφορά

μας, δημιουργώντας τον φόβο, την αβεβαιότητα, και η διαίρεση της κοινωνίας».

Η επιτυχία αυτής της στρατηγικής εξαρτάται από το βαθμό στον οποίο

μπορεί να ενισχυθεί ο φόβος της επίθεσης δυσανάλογα με τον πραγματικό κίνδυ-

νο. Ο φόβος, που δημιουργείται σε έναν πληθυσμό που ζει στην σκιά της τρομο-

κρατίας, έχει δύο συνιστώσες, μια ορθολογική και μία παράλογη. Ο  ορθολογικός

φόβος είναι απλά ένα προϊόν της δυνατότητας της συνάντησης με έναν βίαιο θά-

νατο, ως αποτέλεσμα μιας τρομοκρατικής επίθεσης, με το βαθμό του άγχους να

είναι ανάλογος με την πραγματική πιθανότητα ενός γεγονότος που συμβαίνει. Σε

μια κοινωνία που βιώνει ένα μεγάλο αριθμό επιθέσεων, το άγχος είναι πλέον φυ-

σικό. Ωστόσο, υπάρχει και ένα ύπουλο στοιχείο-ένα «παράλογο» άγχος-ένας φό-

βος που δεν έχει καμία σχέση με την στατιστική πιθανότητα να σκοτωθεί ή τραυ-

63 Στο ίδιο.
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ματιστεί κάποιος σε μια τρομοκρατική επίθεση, ή ακόμα και με την ίδια την τρομο-

κρατική επίθεση που συμβαίνει64.

Είναι ένα γεγονός που δεν μπορούμε να αρνηθούμε, ότι η τρομοκρα-

τία μπορεί να προκαλέσει θάνατο, σωματικές βλάβες και άλλες ζημιές, όπως φυσι-

κά κάθε τρομακτικό φαινόμενο. Με τις τρομοκρατικές επιθέσεις προσπαθούν οι

τρομοκράτες να δημιουργήσουν ένα αίσθημα ανασφάλειας μεταξύ του εθνικού

τους στόχου και των εταίρων του. Αυτό το αίσθημα ανασφάλειας βασίζεται σε ένα

ορθολογικό και ένα παράλογο άγχος. Ο ορθολογικός φόβος προκύπτει από τις

τρομοκρατικές επιθέσεις και την πιθανότητα ότι θα ακολουθήσει άλλη μια επίθεση.

Αυτός ο φόβος επηρεάζει κυρίως τα γραφεία των δυνάμεων ασφάλειας του κάθε

έθνους και των διεθνών οργανισμών. Η παράλογη ανησυχία βασίζεται στις παρα-

δοχές των θεωρητικών απειλών και είναι κυρίως προϊόν της φαντασίας και τον

προσωπικό φόβο της αντίληψης-σύλληψης μιας τρομοκρατικής επίθεσης από το

κάθε άτομο. Για το σκοπό αυτό, οι τρομοκρατικές οργανώσεις κινητοποιούν τα μέ-

σα μαζικής ενημέρωσης, το Διαδίκτυο και τις διάφορες μεθόδους του ψυχολογικού

πολέμου, με σκοπό να ενισχύσουν τον αντίκτυπο των τρομοκρατικών επιθέσεων.

Όταν συζητάμε για την ορθολογική και παράλογη ανησυχία της τρομο-

κρατίας πρέπει να έχουμε κατά νου ότι η τρομοκρατία ειδικά έχει σχεδιαστεί για να

συρρικνώνει τη δημόσια ηθική και να εστιάζει στην αύξηση του αντίκτυπου της στο

παράλογο άγχος. Ο λόγος είναι ότι, από τη μία πλευρά, το παράλογο άγχος είναι

πολύ δύσκολο να μειωθεί, δεδομένου ότι είναι ένα προσωπικό συναίσθημα, από

την άλλη, δεν είναι εφικτό να υπάρξει και για κάθε άτομο ένας ατομικός φόβος. Ως

εκ τούτου, υπάρχουν ελάχιστα στο τι μπορεί να γίνει για να μειωθεί το παράλογο

άγχος. Φυσικά, όλα τα αντιτρομοκρατικά μέτρα πρέπει να είναι σχεδιασμένα για να

ματαιώσουν τις επιθέσεις πριν αυτές συμβούν, δεδομένου ότι τα επιτυχή μέτρα αυ-

τού του είδους θα μειώσουν τη σωματικές βλάβες, που θα προκαλούνταν από τις

τρομοκρατικές επιθέσεις και έτσι μειώνουν την επακόλουθη διάλυση της δημόσιας

ηθικής. Με αυτόν τον τρόπο, τόσο το παράλογο άγχος όσο και ο ορθολογικός φό-

64 Ο ορθολογικός φόβος, ανάλογα με τις πιθανότητες αναλύεται στην πίστη που αυτός προκαλεί σε κάποιον,

την κριτική οπτική των μέσων ενημέρωσης, τις τεχνικές χαλάρωσης και την αναγνώριση της συναισθηματικής

κατάστασης, ενώ το παράλογο  άγχος, που είναι εκτός της στατιστικής πραγματικότητας, στην επιρροή των

ΜΜΕ, τους ψευδείς συναγερμούς, τις εκπομπές απειλών, την προσωποποίηση των επιθέσεων και τον ψυχο-

λογικό πόλεμο.
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βος μπορεί να μειωθούν και οι τρομοκράτες έτσι θα έχουν λιγότερες πιθανότητες

να βλάψουν ψυχολογικά τους ανθρώπους.

IV. Θεωρίες των ιδίων

Οι θεωρίες αυτές προκύ-

πτουν μέσα από τις ίδιες τις δηλώσεις

και τις μεθόδους των ατόμων που διέ-

πραξαν πράξεις τρομοκρατίας για δι-

αφόρους λόγους (εθνικούς, θρησκευ-

τικούς, πολιτικούς κ.α.).

Ένας από τους Ιρανούς

φοιτητές που είχαν πάρει μέρος στην

κατάληψη της πρεσβείας των ΗΠΑ

στην Τεχεράνη (Νοέμβριος 1979), είπε για τους Αμερικανούς πεζοναύτες που ήταν

οι φρουροί της πρεσβείας: «Εάν οι πεζοναύτες δεν μας πυροβολούσαν, τότε θα

κάναμε κατάληψη. Εάν μας πυροβολούσαν τότε θα είχαμε τους μάρτυρές μας. Με

όποιον τρόπο και να γινόταν, θα νικούσαμε»65.

Υπάρχουν δύο βασικοί τρόποι για την ανάπτυξη της επαναστατικής

οργάνωσης. Ο ένας είναι μέσω της ιδεολογίας και της προπαγάνδας και ο άλλος

απελευθερώνοντας τις επαναστατικές

πράξεις και χρησιμοποιώντας τη βία

κα τις ριζικές λύσεις66. Ένα ακόμη

παράδειγμα της φιλοσοφίας του τρο-

μοκράτη είναι οι μέθοδοι που χρησι-

μοποιούσε ο Menachem Begin και η

τρομοκρατική του ομάδα Irgun, για να

καθηλώσει το ηθικό του βρετανικού

65 Time - European edition, 19 November 1979, σελ.23

66 Marighela Carlos: «For the Liberation of Brazil», Harmonds Worth: Penguin Books, 1971, σσ 34-35, 46 και

112.

Πηγή: www.abidemiracles.com

Πρεσβεία ΗΠΑ στην Τεχεράνη, 1979
Πηγή: www.newsbeast.gr
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στρατού κατοχής. Κρέμαγε Βρετανούς στρατιώτες στα δέντρα, τρομοκρατώντας

όλους τους άλλους στρατιώτες. Χρησιμοποιούσε δηλαδή τον εκφοβισμό67.

Εφόσον, δε, ο τρομοκράτης θέλει το κοινωνικό σύνολο να ταυτίζεται

μαζί του, χρησιμοποιεί τον μηχανισμό της αναγνώρισης, φέρνοντας τον τρόμο σε

μια ομάδα-στόχο, προκαλώντας έτσι την ταύτιση μεταξύ του θύματος που επιλέγει

και την ομάδα στην οποία ανήκει το θύμα. Εάν το θύμα, είναι, για παράδειγμα, α-

στυνομικός ή στρατιώτης στρατού κατοχής, τότε και οι υπόλοιποι που ανήκουν σ’

αυτό το στρώμα θα αναγνωρίσουν τους εαυτούς τους ως μέλη μιας στιγματισμένης

ομάδας. Οι απόψεις που έχουν γραφτεί για την θεωρία αυτή, δηλαδή της επιλογής

στόχων με σκοπό τον εκφοβισμό ομάδων, συγκαταλέγονται στις θεωρίες των ί-

διων των τρομοκρατών για την τρομοκρατία. Υπάρχει επίσης και η θεωρία που κα-

τατάσσει τους τρομοκράτες στους ψυχοπαθείς φανατικούς. Η θεωρία αυτή έχει

όμως απορριφθεί από την ίδια την έλλειψη ουσιαστικής επιστημονικής βάσης68. Ο

Jenkins Brian, προχωρώντας περισσότερο, συμπλήρωνε ότι «εάν δεν σκεφτούμε

σαν τους τρομοκράτες, θα χάσουμε την ουσία».

V. Αντίκτυπος και Διεθνής κοινότητα

«Η τρομοκρατία δεν μπορεί ποτέ να γίνει αποδεκτή. Πρέπει να αγωνι-

στούμε μαζί, με μεθόδους που δεν θέτουν σε κίνδυνο το σεβασμό μας για το κρά-

τος δικαίου και τα ανθρώπινα δικαιώματα, ή χρησιμοποιούνται ως δικαιολογία για

τους άλλους να το πράξουν» [Lindh Anna]69.

Από τις 11 Σεπτεμβρίου του 2001 και μετά από την επίκληση του άρ-

θρου 5 (για πρώτη φορά στην ιστορία του ΝΑΤΟ), 24 ώρες μετά τις επιθέσεις στη

Νέα Υόρκη και την Ουάσιγκτον, το ΝΑΤΟ και η διεθνής κοινότητα έχουν να αντιμε-

67 Gaucher R.: «Les Terrorists», editions Albin Michel, Paris,1965, σελ.254

68 Ο Ιάπωνας τρομοκράτης Koza Okamoto, που συνελήφθη μετά την αιματηρή επίθεση στο αεροδρόμια

Lydda και εξετάστηκε από ψυχίατρους βρέθηκε απόλυτα λογικός. Η ψυχιατρική εξέταση που έγινε από Γερμα-

νό ψυχίατρο σε μέλη της RAF, μετά την σύλληψη τους, τους βρήκε «έξυπνους», με «χιούμορ», χωρίς να δεί-

χνουν κανένα σύμπτωμα ούτε ψύχωσης ούτε νεύρωσης και χωρίς να ανήκουν σε κανένα ειδικό τύπο προσω-

πικότητας.

69 Council of Europa: «Compass, Manual for human rights education with young people», Council of Europa,

Hungary, 2012, σελ.295
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τωπίσουν την τρομοκρατία ως μια αμοιβαία απειλή για τους συμμάχους και τους

εταίρους της. Όταν το ΝΑΤΟ ιδρύθηκε το 1949, είχε σχεδιαστεί για να αντιδράσει

έναντι των απειλών από άλλα κράτη, ή άλλη συμμαχία. Αλλά σήμερα η πρόκληση

είναι ότι η Συμμαχία αντιμετωπίζει άτομα ή ομάδες. Η σημερινή πρόκληση για το

ΝΑΤΟ και τη διεθνή κοινότητα είναι ότι έχει να αντιμετωπίσει διάφορα σενάρια α-

πειλής. Καταπολέμηση ορισμένων από αυτών των απειλών από τη μία πλευρά,

ιδίως της τρομοκρατίας, θεωρείται παραδοσιακά ως μια εσωτερική κρατική ευθύνη,

μέσω των κυρώσεων των φυσικών προσώπων - τρομοκρατών. Παρά τα προβλή-

ματα αυτά, η καταπολέμηση της τρομοκρατίας, έγινε θέμα στην ατζέντα του ΝΑΤΟ.

Ως εκ τούτου, τα μέλη του ΝΑΤΟ και των εταίρων χωρών πρέπει να αντιμετωπί-

ζουν το πρόβλημα της καταπολέμησης, των λεγόμενων, μη συμβατικών απειλών,

όπως η τρομοκρατία, με τα παραδοσιακά εργαλεία της πολιτικής τους τέχνης.

Με την τρομοκρατία να είναι όλο και πιο διεθνοποιημένη, η διεθνής

κοινότητα πρέπει να αντιμετωπίσει το γεγονός, ότι οι τρομοκρατικές ομάδες έγιναν

διεθνείς παράγοντες που στοχοποιούν την ασφάλεια κάθε ενιαίου κράτους. Ως εκ

τούτου, έχοντας τη διεθνή τρομοκρατία ως ένα διεθνή κίνδυνο για την ασφάλεια, τα

κράτη είναι υποχρεωμένα να βρουν τους κατάλληλους τρόπους για την αντιμετώ-

πισή της.

Το άρθρο 51 της Χάρτας των Ηνωμένων Εθνών υποστηρίζει ότι το

«φυσικό δικαίωμα της ατομικής ή συλλογικής αυτοάμυνας», μπορεί να θεωρηθεί

ως το θεμέλιο για τυχόν δράσεις για την αντιμετώπιση κάθε απειλής προς ένα ή

πολλά μέλη των Ηνωμένων Εθνών70. Βάσει του άρθρου αυτού, τα κράτη μπορούν

να επιλέξουν ανάμεσα στα μέτρα που ορίζονται στο άρθρο 41 και 42 της Χάρτας

και να αντιδράσουν προς την κατεύθυνση της επίθεσης. Το πρόβλημα που η διε-

θνής κοινότητα πρέπει να αντιμετωπίσει με τους τρομοκράτες και τις τρομοκρατι-

κές ομάδες είναι ότι, αυτοί οι παράγοντες έχουν από τη μία πλευρά ένα καθορι-

70 Χάρτα των Ηνωμένων Εθνών, Άρθρο 51, Κεφάλαιο VII: Καμία διάταξη του Χάρτη δε θα εμποδίζει το φυσι-

κό δικαίωμα της ατομικής ή συλλογικής αυτοάμυνας, αν μια ένοπλη επίθεση εναντίον ενός Μέλους των Ηνω-

μένων Εθνών συμβεί, μέχρις ότου το Συμβούλιο Ασφαλείας λάβει τα αναγκαία μέτρα για τη διατήρηση της

διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας. Μέτρα που έχουν ληφθεί από μέλη κατά την άσκηση αυτού του δικαιώματος

της αυτοάμυνας πρέπει να κοινοποιούνται αμέσως στο Συμβούλιο Ασφαλείας και δεν θα επηρεάζει με κανέ-

ναν τρόπο την εξουσία και την ευθύνη του Συμβουλίου Ασφαλείας δυνάμει του παρόντος Χάρτη να λάβει ανά

πάσα στιγμή μια τέτοια ενέργεια που κρίνει αναγκαία για την διατήρηση ή την αποκατάσταση της διεθνούς

ειρήνης και ασφάλειας.
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σμένο στόχο, καθώς και τη δύναμη να εξαναγκάσουν τα κράτη ή/και τη διεθνή κοι-

νότητα, αλλά από την άλλη είναι de facto μη κρατικοί δράστες. Το γεγονός αυτό

καθιστά δύσκολο για τη διεθνή κοινότητα να βρει τα κατάλληλα μέτρα για την αντι-

μετώπιση της απειλής, δεδομένου ότι το σύνολο του διεθνούς συστήματος είναι

κτισμένο πάνω σε υποθέσεις ότι τα κράτη σχετίζονται με άλλα κράτη σε διεθνές

επίπεδο και η μόνη απειλή και επίθεση προς ένα ή περισσότερα κράτη θα προκύ-

ψει από άλλο κράτος ή ομάδα κρατών.

Μέχρι στιγμής, η διεθνής κοινότητα έχει λάβει μέτρα για την αντιμετώ-

πιση της τρομοκρατίας και κατά των κρατών που υποστηρίζουν τη διεθνή τρομο-

κρατία. Το ψήφισμα 1368 (S/RES/1368) του Συμβουλίου Ασφαλείας αμέσως μετά

την 11η Σεπτεμβρίου για τις βομβιστικές επιθέσεις και το ψήφισμα 1373 (S/RES/

1373) που περιγράφει τα μέτρα που συμφωνήθηκαν από τη διεθνή κοινότητα για

την αντιμετώπιση της τρομοκρατίας και της τρομοκρατικής απειλής71. Η Δράση του

71 Περίληψη των όρων του ψηφίσματος 1373 (28 Σεπ του 2001):

Υποχρεώσεις

Οικονομικές Κυρώσεις: Ποινικοποίηση της εκούσιας διάθεσης ή συγκέντρωσης κεφαλαίων για την διεξα-

γωγή τρομοκρατικών πράξεων. Τη δέσμευση των κεφαλαίων και άλλων οικονομικών πόρων των προσώπων

ή οντοτήτων που συμμετέχουν ή διευκολύνουν την τρομοκρατία. Απαγόρευση σε πρόσωπα ή οντότητες της

διάθεσης κεφαλαίων και οικονομικών πόρων για σκοπούς, που σχετίζονται με τη διάπραξη τρομοκρατικών

πράξεων.

Εδαφικός Έλεγχος: Άρνηση ασφαλούς καταφύγιου σε όσους χρηματοδοτούν, σχεδιάζουν, υποστηρίζουν ή

διαπράττουν τρομοκρατικές πράξεις. Αποτροπή όσων διευκολύνουν ή διαπράττουν τρομοκρατικές ενέργειες

χρησιμοποιώντας το εθνικό έδαφος.

Ταξιδιωτικές Κυρώσεις: Εφαρμογή αποτελεσματικότερων ελέγχων στα σύνορα και στην έκδοση ταξιδιωτι-

κών εγγράφων για την πρόληψη της κίνησης των τρομοκρατών.

Ομαδικές Ποινικές Διώξεις: Βεβαίωση ότι τα πρόσωπα που συμμετέχουν ή υποστηρίζουν τρομοκρατικές

ενέργειες έρχονται μπροστά στη δικαιοσύνη και ότι οι τρομοκρατικές ενέργειες ορίζονται ως σοβαρά ποινικά

αδικήματα στο εθνικό δίκαιο. Παροχή στα άλλα μέλη τη μεγαλύτερη δυνατή συνδρομή σε σχέση με ποινικές

έρευνες. Έγκαιρη προειδοποίηση για πιθανές τρομοκρατικές ενέργειες με την ανταλλαγή πληροφοριών με

άλλα κράτη.

Στρατιωτικές κυρώσεις: Καταστολή της στρατολόγησης από τρομοκρατικές ομάδες και εξάλειψη της προ-

μήθειας όπλων σε τρομοκράτες.

Προτεινόμενες δράσεις

Εντατικοποίηση και διευκόλυνση της ανταλλαγής πληροφοριών σχετικά με την κυκλοφορία των τρομοκρα-

τών, την παραποίηση των ταξιδιωτικών εγγράφων, διακίνηση όπλων και εκρηκτικών υλών, τη χρήση των τε-

χνολογιών επικοινωνιών από τους τρομοκράτες, και την απειλή που αντιπροσωπεύει η κατοχή όπλων μαζικής

καταστροφής.

Υπογραφή διεθνών συμβάσεων κατά της τρομοκρατίας, συμπεριλαμβανομένης και της Διεθνούς Σύμβασης

για την καταστολή της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας.
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ΟΗΕ καθιερώνει μια επιτροπή του Συμβουλίου Ασφαλείας για την παρακολούθηση

της εφαρμογής του ψηφίσματος, και καλούν όλα τα κράτη να υποβάλουν έκθεση

στην Επιτροπή σχετικά με τα μέτρα που έχουν ληφθεί για την εφαρμογή του πα-

ρόντος ψηφίσματος.

Παρόλα αυτά, η τρομοκρατία αποτελεί μια απειλή και μια πρόκληση

για τη διεθνή κοινότητα, δεδομένου ότι υπάρχει το μειονέκτημα της επόμενης α-

πρόβλεπτης επίθεσης. Ως εκ τούτου, οι έρευνες, τόσο στο πλαίσιο των εθνικών

αλλά και πέρα από τα διεθνή σύνορα, αποτελούν τη βάση για την επιτυχία στο να

νικήσουν την τρομοκρατία, για να φθάσουν στο στάδιο όπου τα κράτη μπορούν

τουλάχιστον να προβλέψουν την επόμενη επίθεση. Επιπλέον, όλα τα μέτρα που

έχουν συμφωνηθεί από τα Ηνωμένα Έθνη είναι εντόνως ανάλογα με την προθυμία

της συνεργασίας μεταξύ των κρατών. Λαμβάνοντας ιδίως κανείς υπόψη το άρθρο

41 που υπολογίζει τις λεγόμενες χαλαρές κυρώσεις (μέτρα χωρίς τη χρήση των

ενόπλων δυνάμεων), μπορεί να επιτύχουν μόνο εάν όλη η διεθνής κοινότητα είναι

πρόθυμη να τις υποστηρίξει ώστε να μπορεί ο επιτιθέμενος να απομονωθεί. Για

την αντιμετώπιση της τρομοκρατίας σε διεθνές επίπεδο, είναι αναγκαίο τα κράτη

να συνεργαστούν και να δουλέψουν μαζί.

Δ. Προκλήσεις

Εκτός από το πρόβλημα του ορισμού της τρομοκρατίας, τα επιμέρους

κράτη και το ΝΑΤΟ αντιμετωπίζουν το πρόβλημα του πώς να χειριστούν τους τρο-

μοκράτες. Οι τρομοκράτες είναι άτομα απέναντι στα οποία η διεθνής κοινότητα δι-

αθέτει πολύ περιορισμένα μέσα για την επιβολή κυρώσεων, δεδομένου ότι η επι-

βολή κυρώσεων για μεμονωμένα άτομα παραδοσιακά θεωρείται εσωτερικό ζήτη-

μα. Αυτό σημαίνει ότι τα έθνη πρέπει να λύσουν τα προβλήματα, τα οποία παρα-

δοσιακά ανήκουν στην αρμοδιότητα των κρατών μελών, σε διεθνές επίπεδο πλέ-

ον. Παρόλα αυτά η τρομοκρατία σήμερα θεωρείται σημαντικό πρόβλημα για τη δι-

εθνή πολιτική, αφού εξάλλου αντιμετωπίζεται και με τη βοήθεια του ΝΑΤΟ.

Βεβαίωση ότι οι αιτούντες άσυλο δεν έχουν σχεδιάσει, διευκολύνει ή συμμετέχει στην προμήθεια των τρομο-

κρατικών πράξεων. Βεβαίωση ότι με το καθεστώς του πρόσφυγα δεν γίνεται κατάχρηση από εκείνους που

διαπράττουν ή σχεδιάζουν τρομοκρατικές ενέργειες.
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Επιπλέον, οι τρομοκράτες λειτουργούν σύμφωνα με τα συμφέροντα της

τρομοκρατικής ομάδας τους και όχι (επισήμως τουλάχιστον) με τυχόν συμφέροντα

κάποιων κρατών. Σε αυτές τις περιπτώσεις είναι φυσικά δυνατόν να αναληφθούν

πολιτικά ή/και στρατιωτικά μέτρα κατά των κρατών αυτών, και σε τελευταία ανάλυ-

ση εναντίον των τρομοκρατών. Εκτός από αυτό το πρόβλημα υπάρχει επίσης το

πώς να αντιμετωπιστεί μια ομάδα η οποία είναι γνωστή, αλλά λειτουργεί μυστικά72.

Αυτό οδηγεί το ΝΑΤΟ σε ένα άλλο πρόβλημα, το οποίο οφείλουν να αντιμετωπί-

σουν και τα επιμέρους κράτη: το παγκόσμιο δίκτυο της τρομοκρατίας και το καλά

κρυμμένο δίκτυο διοικήσεως της τρομοκρατικής ομάδας. Όντας διαφορετικό από

τις ομάδες οργανωμένου εγκλήματος, είναι πολύ δύσκολο να συνδεθεί κάποιος με

τον «εσωτερικό κύκλο», την ομάδα λήψης αποφάσεων ενός τρομοκρατικού πυρή-

να. Όπως όμως και στο μύθο της «Λερναίας Ύδρας», είναι αδύνατο να καταστρέ-

ψεις μια τρομοκρατική ομάδα χωρίς να εξαλείψεις τα κεφάλια - ηγέτες της ομάδας.

Πέραν αυτών, το ζήτημα των βομβιστικών επιθέσεων αυτοκτονίας εισάγει

ένα άλλο δίλημμα. Πώς να τιμωρήσεις τα άτομα που είναι πρόθυμα για «θυσία»

του εαυτού τους; Για τις δυτικές κοινωνίες αυτό το φαινόμενο είναι ιδιαίτερα δυσ-

νόητο.  Γιατί είναι οι τρομοκράτες πρόθυμοι να σκοτωθούν για την αποστολή τους;

Το γεγονός ότι μέσα στις τρομοκρατικές ομάδες υπάρχουν άτομα που είναι πρό-

θυμα να πεθάνουν για ένα λεγόμενο «υψηλότερο σκοπό», καθιστά τη δυσκολία,

όσον αφορά την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, εντονότερη. Ακόμη και αν τα

κράτη κατορθώσουν να καταπολεμήσουν την τρομοκρατία με επιθέσεις εναντίον

των τρομοκρατικών ομάδων, θα μπορούσαν να κερδίσουν μια μάχη, αλλά δεν θα

κερδίσουν την τελική μάχη, για όσο διάστημα εξακολουθεί να υπάρχει μια ηγεσία,

και  σε ορισμένες περιπτώσεις, να υπάρχουν ακόμη εναπομείναντες υποστηρικτές

της ομάδας.

Ι. Το δίλημμα

Είναι γεγονός ότι οι κυβερνήσεις και οι πολιτικές έχουν αποτύχει να

αντιμετωπίσουν την επιρροή της τρομοκρατίας. Η ικανότητα μιας μικρής ομάδας

72 Το παράδειγμα του Αφγανιστάν δείχνει τις δυσκολίες στην αντιμετώπιση μιας κατάστασης στην οποία υ-

ποστηρίζεται και λειτουργεί η τρομοκρατία, αλλά παρά την εκλεγμένη κυβέρνηση που βρίσκεται στην εξουσία

και παρά του ότι μερικοί από τους κρυψώνες των τρομοκρατών εντοπίστηκαν, η τρομοκρατική απειλή δεν έχει

ακόμη εξαλειφτεί.
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ατόμων να χειραγωγήσει την κοινή γνώμη, και να επηρεάσει αυτές ακόμα τις υψη-

λότερες πολιτικές μιας χώρας, είναι αυτό που καθιστά την τρομοκρατία στρατηγική

απειλή για τις δημοκρατικές κοινωνίες. Για την αντιμετώπισή της, τα κράτη διαχει-

ρίζονται το πρόβλημα της εύρεσης κατάλληλου μέσου για την αντιμετώπιση ενός

ενεργού ατόμου, ή μιας ομάδας εντός των ορίων της πολιτικής ικανότητάς τους.

Η επιβολή κυρώσεων για μεμονωμένα άτομα είναι ένα εσωτερικό ζή-

τημα, αλλά όταν μιλάμε για διεθνή τρομοκρατία αυτό είναι ένα δίλημμα. Σε διεθνές

επίπεδο, τα κράτη περιορίζονται στο να αντιμετωπίζουν μόνο άλλα κράτη, διότι

όλα τα εργαλεία της πολιτικής τους ικανότητας έχουν σχεδιαστεί για τις κλασικές

απειλές κρατών έναντι κρατών.

Το δίλημμα είναι προφανές όταν τα άτομα αυτά δραστηριοποιούνται

στο διεθνές προσκήνιο. Τα διαθέσιμα εργαλεία είναι περιορισμένα και, όταν μιλάμε

για τις πρόσφατες τρομοκρατικές επιθέσεις, οι δράστες πάντοτε αυτοκτονούν. Συ-

γκεκριμένα, οι τρομοκράτες ενεργούν «εν κρυπτώ» και κατά κανόνα δεν τους γνω-

ρίζει η αστυνομία και το κράτος. Εμφανίζονται για ελάχιστο χρονικό διάστημα, δη-

λαδή στη διάρκεια της επίθεσης και μόνο. Αλλά με το να αντιμετωπίζονται ως «συ-

νήθεις» εγκληματίες, το πρόβλημα ούτε επιλύεται, ούτε συρρικνώνεται.

Παρόλα αυτά, πρέπει να γίνει διάκριση μεταξύ των τρομοκρατών και

των τρομοκρατικών ομάδων, μεταξύ εθνικών τρομοκρατών που δραστηριοποιού-

νται κυρίως σε μια μόνο χώρα και στοχεύουν σε συγκεκριμένο πολιτικό σκοπό, ο

οποίος σχετίζεται με την εν λόγω χώρα, και εκείνων των τρομοκρατικών ομάδων

που προσπαθούν να αποκτήσουν ευρύτερους διεθνείς πολιτικούς στόχους - και

των υποστηρικτών τους. Οι εθνικές τρομοκρατικές ομάδες μπορούν φυσικά να

υποστούν κυρώσεις μέσω της επιβολής των εθνικών νομοθεσιών.  Γι’ αυτό τα

κράτη δεν πρέπει να παραβλέπουν ότι ακόμη και αν είναι θεωρούνται σύμφωνα με

τον ίδιο νόμο εξίσου εγκληματίες, οι τρομοκράτες και οι εγκληματίες δεν είναι ίδιοι.

Αλλά αυτό επαφίεται στην απόφαση του δικαστηρίου.

Η αντιμετώπιση της διεθνούς τρομοκρατίας είναι από την άλλη πλευρά

ιδιαίτερα λεπτό ζήτημα. Για τις τρομοκρατικές ομάδες που δραστηριοποιούνται σε

διεθνές επίπεδο, ο πολιτικός στόχος είναι λιγότερο η επιθυμία τους να αποκτή-

σουν πολιτική επιρροή και περισσότερο να επιβάλλουν μια διαρθρωτική αλλαγή

εντός του διεθνούς συστήματος. Σε αυτό το στάδιο γίνεται δύσκολο για τα κράτη

και τους συμμάχους τους να αντιμετωπίσουν τους τρομοκράτες με τον ιδανικό

τρόπο, δεδομένου ότι διαθέτουν περιορισμένα εργαλεία. Και σ’ αυτό ακριβώς το
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στάδιο τα κράτη οφείλουν  να αποφασίσουν αν θα μεμφθούν ή όχι, εκείνα τα κράτη

που προσφέρουν ασφαλές καταφύγιο ή/και οικονομική υποστήριξη στις τρομοκρα-

τικές ομάδες. Σε κάθε περίπτωση, είναι πολύ δύσκολο να εντοπίσουμε τον κατάλ-

ληλο τρόπο για να νικήσουμε την τρομοκρατία με το δεδομένο πλαίσιο αποδεκτών

εργαλείων της πολιτειακής οργάνωσης.

Το δίλημμα που αντιμετωπίζουν τα κράτη σε διεθνές επίπεδο αποτε-

λείται από την ποιότητα της απειλής και την ποιότητα του επιτιθέμενου. Ο επιτιθέ-

μενος είναι ένας μη κρατικός παράγοντας που προσπαθεί να επιτύχει ένα πολιτικό

στόχο, ασκώντας πίεση στο κράτος δια των επιθέσεων. Αυτό μας οδηγεί στη σκέ-

ψη πως η ποιότητα των απειλών μπορεί επίσης να θεωρηθεί ως ψυχολογικό ό-

πλο. Οι τρομοκρατικές επιθέσεις προκαλούν όχι μόνο πραγματική ζημία σε μια κα-

τάσταση, έχουν και πολύ έντονο αντίκτυπο σε εκείνους που τις παρακολουθούν

μέσα από τις ειδήσεις. Για τα κράτη της διεθνούς κοινότητας είναι πολύ δύσκολο

να τιμωρήσουν ένα άτομο σε διεθνές επίπεδο, κι ακόμα είναι επίσης πολύ δύσκο-

λο να αντιμετωπιστούν αυτού του είδους οι απειλές με τον κατάλληλο τρόπο.

ΙΙ. Η Άμυνα

Λέγεται συχνά ότι με την 11η του Σεπτεμβρίου 2001 έληξε το δόγμα

της αποτροπής και ότι το δικαίωμα - ρήτρα προτιμήσεως μπορεί να είναι η μόνη

κατάλληλη λύση. Μια σύγκρουση εντός του διεθνούς πλαισίου, οι κυρώσεις, έχουν

μία πιθανότητα να ασκήσουν πίεση στα κράτη που υποστηρίζουν τη διεθνή τρο-

μοκρατία. Ειδικά όταν μιλάμε για ήπιες και ειδικότερα στοχευμένες κυρώσεις (κυ-

ρώσεις, οι οποίες δεν στρέφονται κατά του πληθυσμού, αλλά εστιάζοντας περισ-

σότερο σε πάγωμα διεθνών χρημάτων του μέλους που έχει υποστεί κυρώσεις ή

της τρομοκρατικής οργάνωσης) δεν είναι μόνο ένα πρώτο βήμα για την καταπολέ-

μηση της τρομοκρατίας, επιπλέον όμως μπορεί να βοηθήσει στην ακύρωση μιας

ένοπλης σύγκρουσης.

Η Χάρτα των Ηνωμένων Εθνών είναι το διεθνές συμφωνημένο πλαί-

σιο για τις κρατικές δράσεις σε διεθνές επίπεδο. Τα άρθρα 41, «ήπιες κυρώσεις»

(όλα τα μη στρατιωτικά μέτρα) και το άρθρο 42 «σκληρές κυρώσεις» (όλα τα μέ-

τρα, συμπεριλαμβανομένων των στρατιωτικών δυνάμεων), καθορίζουν τα επιτρε-

πόμενα εργαλεία για την αντιμετώπιση των επιτιθέμενων σε διεθνές επίπεδο. Επι-

πλέον, το άρθρο 41 και 42 μπορούν να θεωρηθούν ως τα διαφορετικά επίπεδα
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κορύφωσης της σύγκρουσης, ξεκινώντας πρώτα με τις «ήπιες κυρώσεις» και αλ-

λάζοντας αργότερα σε «σκληρές κυρώσεις» κατά το άρθρο 42, αν τα μέτρα του

άρθρου 41 δεν οδηγούν στην επιτυχία.

Όταν συζητάμε για τα μέτρα του άρθρου 41, εννοούμε όλες αυτές τις

ενέργειες που δεν συνεπάγονται τη στρατιωτική συμμετοχή. Το Συμβούλιο Ασφα-

λείας μπορεί να αποφασίσει ποια μέτρα δεν συμπεριλαμβάνουν τη χρήση ένοπλης

βίας και τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να επηρεάσουν τις αποφάσεις

του και δύναται τα Μέλη των Ηνωμένων να τα εφαρμόσουν. Αυτά μπορεί να περι-

λαμβάνουν πλήρη ή μερική διακοπή των οικονομικών σχέσεων, των σιδηροδρομι-

κών, θαλάσσιων, εναέριων, ταχυδρομικών, τηλεγραφικών, ραδιοφωνικών και άλ-

λων μέσων επικοινωνίας, καθώς και τη διακοπή των διπλωματικών σχέσεων73.

Σε περίπτωση που το Συμβούλιο Ασφαλείας θεωρεί ότι τα μέτρα που

προβλέπονται στο άρθρο 41 είναι ανεπαρκή ή έχουν αποδειχθεί ανεπαρκή, μπο-

ρεί να αναλάβει μια ενέργεια από τον αέρα, τη θάλασσα, ή μέσω χερσαίων δυνά-

μεων, καθώς θα είναι αναγκαία, για τη διατήρηση ή την αποκατάσταση της διε-

θνούς ειρήνης και ασφάλειας. Οι ενέργειες αυτές μπορούν να περιλαμβάνουν επι-

δείξεις, αποκλεισμό και άλλες επιχειρήσεις αεροπορικών, θαλάσσιων ή χερσαίων

δυνάμεων των Μελών των Ηνωμένων Εθνών74.

73 Χάρτα των Ηνωμένων Εθνών, άρθρο 41 του Κεφαλαίου VII

Θεωρητικά τα μέτρα αυτά είναι τα προτιμότερα, δεδομένου ότι είναι φθηνότερα από ότι μια ανοιχτή ένοπλη

σύγκρουση. Από την άλλη πλευρά, η επιτυχία των μαλακών κυρώσεων είναι πάντοτε αμφισβητήσιμη επειδή

πρέπει να ληφθούν υπόψη πολλοί παράγοντες, π.χ. ότι οι κυρώσεις αν δεν είναι επικεντρωμένες και στοχεύ-

ουν σε ένα συγκεκριμένο σκοπό είναι λιγότερο επιτυχείς. Από την άλλη πλευρά, ο ορισμός της επιτυχίας είναι

επίσης μια διαπραγματεύσιμη πτυχή. Και δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι δεν υπάρχει καμία διαβεβαίωση ότι ένας

πληθυσμός, που έχει υποστεί κύρωση θα ανακατευθύνει τον πόνο του εξωτερικού καταναγκασμού στους πο-

λιτικούς ηγέτες και θα πιέσει για μια αλλαγή της πολιτικής. Αντίθετα είναι πιο πιθανό να αποτελέσουν θύματα

λόγω των κυρώσεων, όπως η ηγεσία ενός στοχευμένου καθεστώτος ανακατευθύνει την εξωτερική πίεση σε

απομόνωση των καταπιεσμένων κοινωνικών ομάδων, ενώ προσπαθεί να απομονωθεί και να αμυνθεί. Μερι-

κές φορές ο πληθυσμός, που έχει υποστεί κυρώσεις, στηρίζει το καθεστώς ακόμη περισσότερο, όταν η διε-

θνής κοινότητα τους θέτει κυρώσεις. Μια πιθανή διέξοδος από το δίλημμα της κύρωσης θα μπορούσε να είναι

η έννοια των στοχευμένων κυρώσεων. Οι κυρώσεις αυτές είναι ειδικά στοχευμένες σε ένα συγκεκριμένο πεδίο,

τις περισσότερες φορές στην οικονομία, ιδίως είτε στις διεθνείς αγορές χρήματος που στηρίζουν τη χώρα είτε

στα χρήματα που τοποθετούνται σε διεθνείς λογαριασμούς.

74 Χάρτα των Ηνωμένων Εθνών, άρθρο 42 του Κεφαλαίου VII

Στην πραγματικότητα είναι πολύ δαπανηρές και για τις δύο πλευρές, και εξαρτάται πολύ από την υποστή-

ριξη των συμμάχων, και ιδιαίτερα την στήριξη στο εσωτερικό της χώρας. Παρόλα αυτά οι «σκληρές κυρώσεις»

θα πρέπει να θεωρούνται πάντα ως «έσχατη λύση» (χονδρικά τελευταία επιλογή), μετά την επιβολή των «ή-
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ΙΙΙ. Η πρόκληση

Συναντάμε το δίλημμα που τα κράτη αντιμετωπίζουν κατά την αντιμε-

τώπιση των τρομοκρατών. Πρώτον, υπάρχει η ποιότητα της απειλής και δεύτερον

η ποιότητα του «δράστη». Η πρόκληση για κάθε κράτος αλλά και τη διεθνή κοινό-

τητα είναι να βρει έναν κατάλληλο τρόπο για να αντιμετωπιστεί αφενός μεν αυτό το

είδος των απειλών και από την άλλη πλευρά να βρει έναν κατάλληλο τρόπο να τι-

μωρήσει τους επιτιθέμενους σε διεθνές επίπεδο.

Συζητώντας για πρώτη φορά την ποιότητα της απειλής, τα κράτη πρέ-

πει να αντιμετωπίσουν όχι μόνο την απειλή των επιθέσεων αλλά και να μειώσουν

το φόβο του πληθυσμού τους. Τα κράτη μέλη έρχονται αντιμέτωπα με το γεγονός

ότι πρέπει να βρουν έναν κατάλληλο τρόπο για να νικήσουν και τις απειλές που

προκαλούνται από την πραγματική επίθεση και εκείνο που προκαλεί το φόβο. Το

να προβλέψει κάποιος μια προγραμματισμένη επίθεση είναι πολύ δύσκολο, αλλά

αν γνωρίζει τον «ανταγωνιστή» μπορούν να ληφθούν κάποια προληπτικά μέτρα.

Στην περίπτωση της τρομοκρατίας είναι γνωστές οι ομάδες, αλλά οι «δράστες»

μένουν στο παρασκήνιο, μέχρι βέβαια να διαπράξουν μια επίθεση. Η τρομοκρατία

αποτελεί πρόκληση κατά των εθνών, γιατί οι επιθέσεις τους βλάπτουν την ασφά-

λειά τους. Ως εκ τούτου, τα κράτη θα πρέπει να αξιολογήσουν πώς να αντιμετωπί-

ζουν αυτά τα είδη απειλών με τον καλύτερο τρόπο, εντός του πλαισίου των εργα-

λείων της πολιτειακής οργάνωσης που έχουν στη διάθεσή τους.

Όταν ξεκινά η συζήτηση για το πώς πρέπει να αντιμετωπιστούν οι

τρομοκράτες, μέσα στο πλαίσιο των νομικών εργαλείων της πολιτειακής οργάνω-

σης, το επόμενο δίλημμα είναι, η ποιότητα των «δραστών» που πρέπει να λαμβά-

νεται υπόψη. Οι τρομοκράτες και οι τρομοκρατικές ομάδες θεωρούνται μεμονωμέ-

νοι δράστες, αλλά το σύνολο των εργαλείων που είναι διαθέσιμα για τα κράτη σε

παγκόσμιο επίπεδο είναι ενδεχομένως περιορισμένο σε άλλα κράτη. Φυσικά η δι-

εθνής κοινότητα έχει τη δυνατότητα να επιβάλει κυρώσεις ατόμων μέσω του Διε-

θνούς Δικαστηρίου της Χάγης, αλλά με τρομοκράτες και τρομοκρατικές οργανώ-

πιων κυρώσεων». Κατά τη στόχευση της τρομοκρατίας, η απόφαση για το ναι ή το όχι της χρήσης «σκληρών

κυρώσεων» δεν είναι εύκολη, αλλά δεδομένου ότι τα κράτη οφείλουν να ενεργούν εντός των δεδομένων κανό-

νων τους, τα εργαλεία τους είναι πολύ περιορισμένα και πρέπει να ακολουθούν τις διεθνείς συμφωνημένες

διαδικασίες. Φυσικά η καταπολέμηση της τρομοκρατίας με σκληρές κυρώσεις πάντα αφορά και άλλες χώρες,

αλλά όταν αυτές οι χώρες υποστηρίζουν την τρομοκρατία, θα μπορούσε να είναι το μοναδικό αποτέλεσμα για

να αντιμετωπίσει το δίλημμα.
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σεις ως δράστες, είναι πολύ δύσκολο για τα κράτη να βρουν μια πιθανή λύση. Στο

εσωτερικό-κρατικό επίπεδο ο τρομοκράτης μπορεί να τιμωρηθεί με την τοπική νο-

μοθεσία, αλλά όταν μια τρομοκρατική

επίθεση θεωρείται και ως επίθεση

εναντίον ενός κράτους ή εναντίον μι-

ας συμμαχίας είναι πρόκληση στο να

βρούμε το σωστό συνδυασμό εργα-

λείων. Ειδικά όταν μιλάμε για βομβι-

στές αυτοκτονίας τα κράτη αγγίζουν

πολύ γρήγορα τα όριά τους ως προς

την επιβολή κυρώσεων στους επιτι-

θέμενους. Κυρίως η μόνη σύνδεση με

την τρομοκρατική οργάνωση είναι για τα κράτη οι τρομοκράτες, αλλά όταν ο τρο-

μοκράτης σκοτώνεται στην επίθεση, είναι πολύ δύσκολο για τα κράτη να πάρουν

περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την ομάδα.

Επιπλέον, κάθε κοινωνικό σύστημα βασίζεται στον απλό μηχανισμό

της αποτροπής και της επιβολής, αυτό σημαίνει ότι η απειλή της τιμωρίας για μια

συγκεκριμένη πράξη πρέπει να μας αποτρέψει από το να προβούμε σε αυτή. Εάν

η τιμωρία δεν λειτουργήσει, η ποινή χρησιμοποιείται για να προσθέσει μια άλλη

ποιότητα εξαναγκασμού προς την συμπεριφορά μας. Κατά την έννοια των τρομο-

κρατών αυτοκτονίας, ούτε η αποτροπή ούτε η επιβολή αποδίδει, δεδομένου ότι ο

τρομοκράτης είναι ούτως ή άλλως είναι πρόθυμος να «εξοντώσει» το σώμα του για

την αποστολή. Κάθε τιμωρία, που πιθανόν να προκύψει ως αποτέλεσμα της τρο-

μοκρατικής επίθεσης, δεν έχει νόημα, όταν ο επιτιθέμενος είναι πρόθυμος να πε-

θάνει στην επίθεση.

Για τα κράτη είναι πρόκληση να βρεθεί μια κατάλληλη διέξοδος από

αυτό το αδιέξοδο, και να αντιδράσουν έναντι των απειλών, εντός του διεθνούς

συμφωνημένου πλαισίου των εργαλείων της πολιτειακής οργάνωσης. Με τον συ-

νεχιζόμενο διάλογο, για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας και την αναζήτηση

των βέλτιστων πρακτικών, λέγεται συχνά, ότι η εποχή της αποτροπής και το δόγμα

της αποτροπής είναι πάνω και από το δικαίωμα-τη ρήτρα προτιμήσεως που θα

μπορούσε να είναι και ο καλύτερος τρόπος για την αντιμετώπιση των τρομοκρατι-

κών ομάδων. Παρόλα αυτά, τα κράτη περιορίζονται σε διεθνείς συμφωνίες και την

Χάρτα των Ηνωμένων Εθνών, που ορίζει το άρθρο 41 και 42 του Κεφαλαίου VII,

Δικαστήριο Χάγης
Πηγή: www. new-deal.gr
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για τα πιθανά μέτρα «ήπιες» και «έξυπνες» κυρώσεις. Εκτός από αυτό, η Χάρτα

των Ηνωμένων Εθνών προβλέπει επίσης τη δυνατότητα της ατομικής ή συλλογι-

κής αυτοάμυνας, δυνάμει του άρθρου 51, Κεφάλαιο VII, που θέτουν το δεσμευτικό

πλαίσιο και τον τρόπο λειτουργίας για τη διεθνή σκηνή.

3. ΒΑΛΚΑΝΙΑ

Ένα περίπλοκο ψηφιδωτό

λαών, εθνοτήτων, γλωσσών,

θρησκειών και πολιτισμών, από

την εποχή της Ρωμαϊκής Αυτο-

κρατορίας, αποτελεί τη Χερσό-

νησο του Αίμου. Ανήκοντας αρ-

χικά στο λαμπρό πολιτιστικό

χώρο της «Βυζαντινής Κοινο-

πολιτείας», που συνιστούσε μια

πολυεθνική πραγματικότητα

με συνεκτικό στοιχείο την Ορ-

θοδοξία και τον Βυζαντινό πολιτισμό, οι λαοί της Βαλκανικής χερσονήσου σκεπά-

στηκαν στη συνέχεια για πέντε αιώνες με την «Ασιατική ομίχλη», που κουβάλησαν

μαζί τους οι Τούρκοι από τις στέπες της Ανατολής75.

Αν κοιτάξουμε στο παρελθόν, όσο φυσικά μας επιτρέπει η ιστορική έρευνα, η

γεωγραφία της Βαλκανικής χερσονήσου76 πάντα ενθάρρυνε τη μείξη των λαών, οι

γενικότερες γραμμές του σημερινού μοντέλου βέβαια τέθηκαν κυρίως κατά τη

διάρκεια της κίνησης των φυλών, της εποχής της παρακμής της Βυζαντινής αυτο-

κρατορίας. Μόνο οι Αλβανοί μπορεί να αποτελούν εξαίρεση, αν πράγματι είναι οι

απόγονοι των αρχαίων Ιλλυριών της κλασικής εποχής. Η επέκταση των Αλβανών

στην περιοχή του Κοσσόβου, είναι πολύ πιο πρόσφατη και κατά πάσα πιθανότητα

οφείλεται στην Τουρκική ενθάρρυνση, μετά την αποδοχή του Ισλάμ από μία από

75 Στάμκος Γ.: «Το τέλος των πολυεθνικών Βαλκανίων», Άρθρο στο E-Telescope,16 Απρ 2007. Πηγή:

http://www.e-telescope.gr/world/geopolitics/balkan-nations.

76 Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων: «Βαλκάνια– Παρευξείνιες Χώρες– Ανατολική Ευρώπη», Εκδόσεις Ια-

νός, Μαρ 2000, σελ. 189-190.

Πηγή: www.liveauctioneers.com
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τις Αλβανικές φυλές. Οι Ρουμάνοι με την σειρά τους είναι οι απόγονοι των λεγεώ-

νων του Ρωμαίου αυτοκράτορα Τραϊανού, όπως αναφέρει ο εθνικός μύθος τους.

Πέρα απ' αυτούς τους δυο λαούς, η άφιξη όλων των άλλων Βαλκάνιων λαών77

μπορεί να οριστεί στον ιστορικό χρόνο με αρκετή ακρίβεια. Οι νοτιοσλαβικοί λαοί

εμφανίστηκαν κατά τη διάρκεια του 6ου αιώνα και οι Βούλγαροι έναν αιώνα μετά.

Οι Ούγγροι κατέβηκαν από τα Ουράλια στα τέλη του 9ου αιώνα και εισέβαλαν ε-

κτεταμένα σε όλη την Ευρώπη, όπου και εγκαταστάθηκαν στις ουγγρικές στέπες

για να αποτελέσουν το έθνος των Μαγυάρων (Ουγγαρία). Η Ουγγαρία πρόσφερε

πίστη και υποταγή στον Πάπα της Ρώμης και επειδή κατάφερε να καθυποτάξει την

Κροατία, έως και σήμερα η λατινική γραφή και η Ρωμαιοκαθολική εκκλησία, διατη-

ρούν καθοριστικά χαρακτηριστικά στο Κροατικό έθνος καθώς και σε εκείνο των

Σλοβένων.

Μετά το 14ο και 15ο αιώνα η Τουρκική δύναμη κατάφερε να κυριαρχήσει σε

ολόκληρη την περιοχή που διοικούσε το Βυζάντιο. Οι Σέρβοι ηττήθηκαν στο Κόσ-

σοβο Πόλτζε το 1389, η Βουλγαρία ακολούθησε 4 χρόνια μετά, η ίδια η Κωνστα-

ντινούπολη έπεσε το1453, η Αλβανία σαρώθηκε το 1468, η Μολδαβία και η Βλαχία

(Ρουμανία) στις αρχές του επόμενου αιώνα και το μεγαλύτερο μέρος της Ουγγαρί-

ας μετά τη μάχη του Μόχατς78 το1526.

Η κληρονομιά των πέντε αιώνων της Οθωμανικής κυριαρχίας στα Βαλκάνια

ήταν μια πολυεθνική πραγματικότητα, μέσα από την οποία αναδύθηκαν κράτη με

ανεπαρκή εθνολογική συνοχή και συχνά προβληματική εθνική ταυτότητα. Από την

άλλη η αποτυχία των βαλκανικών εθνών-κρατών να εκσυγχρονιστούν με βάση τα

δυτικά πρότυπα, αύξησε την περιφρόνηση της Δύσης απέναντι τους.79

Το1928 ο κόμης Χέρμαν Καρλ φον Κάιζερλινγκ έβγαλε  το συμπέρασμα ότι τα

βαλκανικά κράτη βρισκόταν ακόμη σ’ ένα είδος «γκρίζας ζώνης» μεταξύ Ευρώπης

και Ασίας, υποστηρίζοντας ότι «δεν έχουν ξεπεράσει τα ελαττώματα της Ανατολής,

αλλά ούτε κι έχουν κατακτήσει καμιά από τις αρετές της Δύσης». Βέβαια, από τα

μέσα του 19ου αιώνα είχε καθιερωθεί στη Δύση ο υποτιμητικός γερμανικός όρος

77 Βασίλης Ραφαηλίδης, «Οι Λαοί των Βαλκανίων», εκδόσεις του Εικοστού Πρώτου, σελ.28-40

78 Η μάχη  του  Μοχάτς  διεξήχθη  τον Αύγουστο  του1526 ανάμεσα  στον ουγγρικό στρατό  υπό

τον Λουδοβίκο Β’ και τον οθωμανικό στρατό υπό τον Σουλεϊμάν Α' τον Μεγαλοπρεπή.

79 Στάμκος Γ.: ο.π.
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Balkanisierung (Βαλκανιοποίηση)80, που περιγράφει τον κατακερματισμό μεγάλων

πολιτικών ενοτήτων σε μικρά και ασταθή κράτη,

τα οποία τείνουν να υποτάσσονται σε σφαίρες

επιρροής Μεγάλων Δυνάμεων και τελικά υποβι-

βάζονται σε καθεστώς βελούδινης αποικιοκρατί-

ας.

Στις 15 Ιανουαρίου1992, η διεθνής κοινότητα

γίνεται μάρτυρας της διάλυσης της Γιουγκοσλα-

βίας, με την εφαρμογή της απόφασης «της Κοι-

νότητας και των κρατών-μελών της να αναγνω-

ρίσουν την ανεξαρτησία όλων των Γιουγκοσλα-

βικών δημοκρατιών». Νωρίτερα είχε προηγηθεί

μια μακρά σειρά επεισοδίων βίαιων και μη, που ξεκίνησαν το 1991 και καταλήγο-

ντας στη δημιουργία έξι ανεξάρτητων κρατών, φέρνοντας παράλληλα και πολλές

καταστροφές, πτώση του εισοδήματος και των συνθηκών διαβίωσης και έξαρση

των εθνικιστικών εντάσεων.

Α. Ο ισλαμικός παράγοντας στην περιοχή

Το Ισλάμ αποτελεί την τρίτη μονοθεϊστική θρησκεία μετά τον Ιουδαϊσμό και

τον Χριστιανισμό. Οι οπαδοί του αναφέρονται ως μουσουλμάνοι δηλαδή πιστοί.

Ιδρυτής του Ισλάμ είναι ο Μωάμεθ ο οποίος ήταν αγρότης. Σε ηλικία 25 ετών αι-

σθάνθηκε ότι πρέπει να μεταφέρει τον λόγο του θεού. Ο ίδιος βέβαια δεν ήταν

θεός η γόνος του θεού. Το 622 μ.Χ. φεύγει από την Μέκκα λόγω αντιδράσεων και

πηγαίνει στην Μεδίνα όπου αποκτά στρατό και πολεμά τους διώκτες του. Πεθαίνει

το 632 μ.Χ. και τον ακολουθούν οι Χάλιφα81. Το 660-661 μ.Χ. το Ισλάμ διασπάται

σε Σουνίτες και Σιίτες. Η βασική αντίρρηση προήλθε από όσους  πίστευαν  ότι  χα-

λίφης  μπορεί  να  γίνει  μόνο  κάποιος  άνθρωπος  που κατάγεται από την οικογέ-

νεια του προφήτη. Οι υποστηριχτές αυτής της άποψης ονομάστηκαν Σιίτες. Οι Σιί-

80 Στάμκος Γ.: ο.π.

81 Πρόκειται για τους διάδοχους του Μωάμεθ.

Χέρμαν Καρλ φον Κάιζερλινγκ
Πηγή: www.en.wikipedia.org
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τες ήταν οι οπαδοί του Χαλίφη Αλί (4ος στη  σειρά) εξάδελφος και γαμπρός του

Μωάμεθ (παντρεύτηκε την κόρη του Φατιμά).

Με τα όπλα το Ισλάμ μέσω των διαδόχων του Μωάμεθ μεταφέρεται μέχρι

και την Μ. Ασία. Μία από τις πολυάριθμες Τουρκομανικές φυλές82, που κάτω από

την πίεση των Μογγόλων συρρέουν από την Ανατολή και εγκαθίστανται στο έδα-

φος του καταρρέοντος σουλτανάτου των Σελτζούκων στο Ικόνιο, είναι η φυλή Κα-

γιά, που αποκτά το χαρακτηριστικό για την πρώιμη περίοδο της Βυζαντινής αυτο-

κρατορίας, καθεστώς ομόσπονδου κράτους, με την υποχρέωση να προστατεύει τα

σύνορα από εξωτερικούς εχθρούς. Κατά το13ο αιώνα, ο αρχηγός της φυλής Καγιά

Ερτογρούλ, ιδρύει αυτοτελές εμιράτο στο Ικόνιο, που στα χρόνια της διακυβέρνη-

σης του γιου του Οσμάν (1299-1326) γίνεται ανεξάρτητο και αρχίζει να διευρύνεται

εις βάρος των γειτονικών Βυζαντινών κτήσεων. Για την τοπική αυτή επέκταση,

χρησιμοποιούνται Τουρκομάνοι νομάδες και άλλες φυλές. Οι στρατιώτες του νέου

εμιράτου ονομάστηκαν Οθωμανοί από το όνομα του αρχηγού τους. Ακόμη και

στην αυγή της κρατικής τους υπόστασης οι Οθωμανοί δεν αποτελούσαν  ενιαία

φυλή, αλλά σύνολο φυλών με συνεκτικό στοιχείο τη στρατιωτική αρχή. Από τον

10ο - 11ο αιώνα ασπάζονται το Ισλάμ, ενώ μέχρι και το 14ο αιώνα γίνονται όλοι

μουσουλμάνοι.

Το 1261 μ.Χ. ο Σουλτάνος Ιζεντίν Καϋκα-

βούζ ζητάει από τον αυτοκράτορα να εγκατασταθεί

στην Κωνσταντινούπολη, όπου και τελικά εγκαθί-

σταται μαζί με 1.000 στρατιώτες του. Λόγω αντι-

δράσεων, όμως, μεταφέρεται στην Δοβρουτσά μαζί

με άλλους μουσουλμάνους από το Ικόνιο. Η πρώτη

αυτή μουσουλμανική κοινότητα ήταν φιλήσυχη χω-

ρίς προβλήματα. Ακολούθως ένα κομμάτι αυτής της

κοινότητας παρέμεινε στην περιοχή ως φιλοχριστια-

νοί, ενώ οι υπόλοιποι επέστρεψαν πίσω στην Μ. Ασία. Δεύτερη προσπάθεια α-

νάπτυξης του Ισλάμ στα Βαλκάνια έγινε από τα Εμιράτα ή Μπεηλίκια της Μ. Ασίας

κατά την διάρκεια επιδρομών στο χώρο της Βαλκανικής, ακόμα και σε βοήθεια

πολλές φορές του ίδιου του αυτοκράτορα. Έτσι σε πολλές περιοχές ιδρύουν μου-

82 Χαλίλ Ίναλτζικ: «Η οθωμανική αυτοκρατορία» , Αθήνα, εκδ. Αλεξάνδρεια, 1997, σελ 183-188.

Ιζεντίν Καϋκαβούζ
Πηγή: www.nkfu.com
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σουλμανικές κοινότητες, χωρίς όμως επιτυχή κατάληξη και αυτής της προσπάθει-

ας.

Το 1361-1362 μ.Χ. οι μουσουλμάνοι καταλαμβάνουν το Διδυμότειχο όπου

και γίνεται κέντρο τους. Το1365 μ.Χ. κάνουν πρωτεύουσα τους την Αδριανούπολη.

Η κατάκτηση των Βαλκανίων από τους Οθωμανούς83 δεν ήταν ένα βραχυχρόνιο

γεγονός, αλλά απέβη μακρά και πολύπλοκη διαδικασία, που στην εξέλιξή της οι

Βαλκάνιοι ηγεμόνες κατέβαλαν απεγνωσμένες προσπάθειες για την αντιμετώπιση

της νέας συμφοράς, είτε συνάπτοντας διαδοχικές συμμαχίες μεταξύ τους, είτε υ-

πολογίζοντας στη βοήθεια της Κεντρικής

και της Δυτικής Ευρώπης. Ανεξάρτητα

από τους ηγεμόνες τους, που η εγγενής

αδυναμία τους να οργανώσουν αποτελε-

σματικά την αντίσταση στον εισβολέα ήταν

ολοφάνερη, οι Βαλκανικοί λαοί πολέμησαν

ηρωικά για κάθε δικό τους κάστρο και συ-

νοικισμό, μέχρι όμως το 1453 μ.Χ., όπου οι

μουσουλμάνοι τελικά καταλαμβάνουν τα

Βαλκάνια και την ίδια την Κωνσταντινούπολη.

Όταν λοιπόν οι Οθωμανοί εισβάλλουν στα Βαλκάνια, βρίσκουν πληθυ-

σμούς με έντονο το συναίσθημα του φόβου λόγω των θρησκευτικών τους πεποι-

θήσεων σε συνδυασμό με φυλετικές διακρίσεις από τους Ορθόδοξους ηγεμόνες

είτε της Σερβίας, είτε της Βουλγαρίας, είτε τέλος του Βυζαντίου. Αρκετοί ιστορικοί

θεωρούν ότι οι συνθήκες αυτές συνέβαλαν τα μάλα στην εξάπλωση του μουσουλ-

μανισμού, μιας και οι αρχές που διέπουν την ισλαμική θρησκεία είναι εξαιρετικά

ανεκτικές και ιδιαίτερα ελκυστικές προς τους υπόδουλους και εν πολλοίς αμαθείς

λαούς. Χαρακτηριστικά παραδείγματα για αυτή την υπόθεση εργασίας μπορούν να

ληφθούν από εδάφια του Κορανίου όπου σαφώς αναφέρεται ότι ο μουσουλμάνος

δεν έχει φραγμούς στην καταγωγή, στο χρώμα ή την γλώσσα. Στο Κοράνι, επίσης,

πουθενά δεν αναφέρονται απόψεις για ταξικές διαφοροποιήσεις, για εθνικές ομά-

δες και εθνικισμό. Είναι εύλογο λοιπόν οι καταπιεσμένοι θρησκευτικά και εθνικά

Σλάβοι-Μπογκομίλοι και οι Αλβανοί να προσέφυγαν στο Ισλάμ τόσο για προστα-

σία όσο και για καιροσκοπικούς λόγους. Η εξάπλωση, ωστόσο, του Ισλάμ έλαβε

83 Σπύρου Βρυώνη: «Η παρακμή του Μεσαιωνικού Ελληνισμού της Μικράς Ασίας και η διαδικασία

του εξισλαμισμού», Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, Αθήνα, 1996, σελ132.

Άλωση της Πόλης (29 Μαϊ 1453)
Πηγή: www.sansimera.gr
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χώρα σε σχετικά βραδείς ρυθμούς εάν εκληφθεί ως χαρακτηριστικό παράδειγμα η

Βοσνία όπου μετά την κατάληψη της από τους Οθωμανούς το 1463, μόλις το

1560, περίπου το 70% του πληθυσμού είχε ασπασθεί τον μουσουλμανισμό.

Ι. Επιπτώσεις – προβλήματα στην εθνική ασφάλεια από την πα-
ρουσία του Ισλάμ στα Βαλκάνια

Η άνοδος του Ισλαμικού εξτρεμισμού, που ήρθε στο προσκήνιο με τις

καταστροφικές επιθέσεις της 11ης Σεπτεμβρίου στις Ηνωμένες Πολιτείες, και ο

πόλεμος που ακολούθησε στο Αφγανιστάν κίνησαν το ενδιαφέρον της διεθνούς

κοινότητας για τις Μουσουλμανικές κοινότητες σε ολόκληρο τον κόσμο συμπερι-

λαμβανομένης της Ευρώπης. Η Ευρώπη έχει τον ταχύτερα αυξανόμενο Μουσουλ-

μανικό πληθυσμό από όλες τις ηπείρους. Η ραγδαία αύξηση του αριθμού των

Μουσουλμάνων στην Ευρώπη ξεκίνησε στη δεκαετία του '50. Στη Δύση, όπου πα-

λαιότερα ο Μουσουλμανικός πληθυσμός ήταν ιδιαίτερα μικρός, η αύξηση οφειλό-

ταν σχεδόν αποκλειστικά στη μετανάστευση, κυρίως από χώρες εκτός της Ευρώ-

πης. Αντιθέτως, στη Βαλκανική Χερσόνησο, όπου υπήρχαν παλαιότερες και καλά

εδραιωμένες Μουσουλμανικές κοινότητες, η αύξηση οφειλόταν στην αναλογικά

υψηλότερη γεννητικότητα. Οι Μουσουλμάνοι των Βαλκανίων υπολογίζονται σε 15

εκατομμύρια σε σύνολο 75 εκατομμυρίων κατοίκων της Χερσονήσου. Στη μεγάλη

πλειοψηφία τους ακολουθούν την κυρίαρχη παράδοση των Σουνιτών αν και υπάρ-

χουν ισχυροί θύλακες από ετερόδοξα κινήματα όπως αυτό των Μπεκτάσι στην

Αλβανία84.

Ως «Ευρωπαϊκή βάση» υποδοχής και καλλιέργειας του φονταμενταλι-

στικού κινήματος, στις αρχές της δεκαετίας του 1990, επιλέχτηκαν τα Βαλκάνια.

Φυσικά η επιλογή δεν ήταν τυχαία. Τα Βαλκάνια βρίσκονται σε καίριο γεωστρατη-

γικό σημείο και συγχρόνως διακρίνονται για την μεγάλη πολιτική αστάθεια και τις

μικρές δυνατότητες αντίστασης των ηγεσιών των κρατών της περιοχής, λόγω των

τεραστίων προβλημάτων που έχουν να αντιμετωπίσουν (εμφύλιοι πόλεμοι, εξε-

γέρσεις, αποσχιστικά κινήματα). Κατά συνέπεια η Αλβανία, η Βοσνία και το Κόσο-

βο αποτελούν τα ιδανικά σημεία δράσης των φανατικών Ισλαμιστών, με απώτερο

84 Partos Gabriel: «Οι Μουσουλμάνοι στα Βαλκάνια», BBC Ελληνική Υπηρεσία, Πηγή:

http://www.bbc.co.uk/greek/balkans_muslims/index.shtml
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στόχο την μετατροπή τους σε εφαλτήρια για την εισχώρηση των φονταμενταλι-

στών στην υπόλοιπη Ευρώπη. Φτάνει μόνο να θυμηθούμε το σύνθημα που ακού-

στηκε την περίοδο της διάσπασης της Γιουγκοσλαβίας: «Γιατί να αποτελώ εγώ μει-

ονότητα στο κράτος σου, ενώ μπορείς εσύ να αποτελείς μειονότητα στο δικό

μου»85.

Η προσπάθεια χρησιμοποίησης της Αλβανίας ως ορμητήριο των Ισ-

λαμιστών τρομοκρατών προς τον Ευρωπαϊκό

χώρο, άρχισε αμέσως μετά την πτώση του δι-

κτατορικού καθεστώτος του Ενβέρ Χότζα και

των διαδόχων του. Μόλις το 1990 επετράπη

πάλι η δημόσια τέλεση θρησκευτικών λειτουρ-

γιών. Την τελευταία δεκαετία, η οικονομική και

κοινωνική ανάπτυξη της Αλβανίας ενισχύθηκε

από προγράμματα αρωγής Μουσουλμανικών

οργανώσεων αλλά και Μουσουλμανικών κρα-

τών, κυρίως από την περιοχή του Περσικού

Κόλπου. Η εμφανής αυτή ενίσχυση δυσαρέστησε πολλούς Αλβανούς που αισθά-

νονταν ότι Μουσουλμάνοι από άλλες χώρες επιχειρούσαν να ενισχύσουν τα θρη-

σκευτικά τους αισθήματα. Το 1992, επί προεδρίας Σαλί Μπερίσα, η Αλβανία επε-

χείρησε να ενισχύσει τους δεσμούς της με το Μουσουλμανικό κόσμο εντασσόμενη

στον Οργανισμό Ισλαμικής Διάσκεψης. Παρόλα αυτά, οι Σοσιαλιστές, που ανέλα-

βαν την εξουσία το 1997, στράφηκαν στις Δυτικές αξίες. Η Σοσιαλιστική κυβέρνηση

επεσήμανε ότι η είσοδος της Αλβανίας στον Οργανισμό Ισλαμικής Διάσκεψης δεν

επικυρώθηκε ποτέ από το Κοινοβούλιο της Αλβανίας, οπότε δεν υπήρχε λόγος ε-

πίσημης αποχώρησης. Η Αλβανία, πάντως, υποβάθμισε τη συμμετοχή της στον

Οργανισμό Ισλαμικής Διάσκεψης σε ρόλο απλού παρατηρητή. Από το 1998, η κυ-

βέρνηση, στην οποία πλειοψηφούσαν οι Σοσιαλιστές, συνεργάστηκε με την Αμερι-

κανική CIA και άλλες μυστικές υπηρεσίες για τον εντοπισμό και την απομάκρυνση

ακραίων Ισλαμιστών86.

85 Ρουδομέτωφ Ν. Βίκτωρ: «Τα νέα Βαλκάνια-Η γεωπολιτική της διεθνούς ασφαλείας και η ευρωπαϊκή ολο-

κλήρωση», Εκδ. Ηρόδοτος, Αθήνα, 2009, σελ.132

86 Partos Gabriel: «Οι Μουσουλμάνοι στα Βαλκάνια-Αλβανία», BBC Ελληνική Υπηρεσία, Πηγή:

http://www.bbc.co.uk/greek/balkans_muslims/1.shtml

Ενβέρ Χότζα
Πηγή: www.mixanitouxronou.gr
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Μαζί με την Αλβανία, η Βοσνία έχει το μεγαλύτερο ποσοστό μουσουλ-

μάνων στο σύνολο του πληθυσμού, σε σύγκριση με οποιαδήποτε άλλη βαλκανική

χώρα. Οι Μουσουλμάνοι αποτελούν το 44% των 3,7 εκατομμυρίων κατοίκων. Ο

πληθυσμός μειώθηκε αισθητά μετά τον πόλεμο της δεκαετίας ‘9087. Ο πόλεμος και

ο συνεπαγόμενος κίνδυνος ολέθρου του βοσνιακού στρατού από την επίθεση των

Σέρβων, ήταν η αφορμή που ζητούσαν οι Ισλαμιστές για την υλοποίηση των σχε-

δίων τους. Μάλιστα η παρουσία του Μπιν Λάντεν στη Βοσνία καταγράφεται στον

Τύπο της Βοσνίας (Dani 24.9.1999) το 1999 όπου και αναφέρεται ότι ο Σαουδά-

ραβας τρομοκράτης κατέχει βοσνιακό διαβατήριο από το 1993 εκδοθέν στη Βιέν-

νη88. Το 1996 μετά από επιδρομή των δυνάμεων του ΝΑΤΟ στο ορεινό χιονοδρο-

μικό κέντρο Φόζνιτσα, συλλαμβάνονται κάποιοι ντόπιοι εξειδικευμένοι στην κατα-

σκευή βομβών (balkanpeace.org). Τον Αύγουστο του 2003 καταγράφονται αναφο-

ρές του βετεράνου τρομοκράτη Σαχίντ Εμίρ Μουζά Αζί προς τον πολέμαρχο των

Ταλιμπάν Μουλλά Κουντρατουλάχ, όπου δηλώνεται ότι εκπαιδεύει Βόσνιους μα-

χητές [Μουτζαχεντίν], τους οποίους αποκαλεί «λευκούς διαβόλους». Μάλιστα, ο

Αζί θεωρεί ότι είναι έτοιμοι ανά πάσα στιγμή να αποσταλούν όπου η Αλ Κάιντα

θεωρήσει χρήσιμο. Το δε κέντρο της εκπαίδευσης προσδιορίζεται στη Γεωργία

(σ.σ. μάλλον στην κοιλάδα Πανκίσι) (Defense and Foreign Affairs Strategic Policy

19.9.2003).

Επίσης στο πλαίσιο της αντιπαράθεσης για το χαρακτήρα του μου-

σουλμανικού κόσμου, το οποίο έχει διαμορφωθεί μετά την 11η Σεπτεμβρίου, εμ-

φανίστηκε μια έντονη συζήτηση αναφορικά με την συμβατότητα του Ισλάμ με τις

αξίες της Δύσης. Το Ισλάμ εμφανίζεται πολύ συχνά ως μια ενιαία πολιτισμική οντό-

τητα που αντιτίθεται στη Δύση και στις αξίες τις οποίες αυτή πρεσβεύει. Ο λόγος

περί αντίθεσης Ισλάμ και Δύσης εμφανίζεται όχι μόνο στη ρητορική ακροδεξιών

κομμάτων και οργανώσεων αλλά και στο δημόσιο λόγο, ακόμη και σε συζητήσεις

μέσα στον ακαδημαϊκό χώρο. Είναι γενικά διάχυτη η αντίληψη ότι το Ισλάμ είναι

κάτι τελείως ξένο προς τον ευρωπαϊκό πολιτισμό, ξένο προς τις αξίες και τα ιδανι-

86 Partos Gabriel: «Οι Μουσουλμάνοι στα Βαλκάνια-Βοσνία», BBC Ελληνική Υπηρεσία, Πηγή:

http://www.bbc.co.uk/greek/balkans_muslims/3.shtml

88 Τον Σεπτέμβριο του 1999 συνελήφθη για συμμετοχή σε τρομοκρατικές ενέργειες ο Τυνήσιος συνεργάτης

του Λάντεν, Μαχρέζ Αμντούνι, ο οποίος είχε στην κατοχή του διαβατήριο Βοσνίας.
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κά του89. Το Ισλάμ προσλαμβάνεται ως κάτι το οποίο διαφέρει από την Δύση, κάτι

το οποίο παρουσιάζει μια ετερότητα ως προς την ταυτότητα του μέσου Ευρωπαίου

πολίτη. Ακόμη, ως προς τα ζητήματα τα οποία έχουν προκαλέσει εντάσεις και συ-

γκρούσεις, παρατηρούμε συνεχείς αναφορές στο «πολιτισμικό» στοιχείο για την

εξήγηση τους: «Είναι σαν να έχει ανακαλυφθεί ξαφνικά το «πολιτισμικό» και να έχει

αντικαταστήσει το «πολιτικό», ακόμη και σε ακαδημαϊκές αναλύσεις»90.

Η στάση αυτή προέρχεται από παλαιότερες θεωρήσεις. Η πιο γνωστή

και χαρακτηριστική περίπτωση είναι η θεωρία του Samuel Huntington περί της ε-

περχόμενης «σύγκρουσης των πολιτισμών», συγκεκριμένα της σύγκρουσης μετα-

ξύ «Ισλάμ» και «Δύσης», η οποία είναι αναπόφευκτη [Huntington, 1993]91. Ιδιαίτε-

ρα μετά την έναρξη του «πολέμου κατά της τρομοκρατίας», τέτοιες θεωρήσεις έ-

χουν έρθει στο προσκήνιο και επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό την όλη συζήτηση.

Στο πλαίσιο αυτό, το «Ισλάμ» νοηματοδοτείται ως ένα συνεκτικό και ενιαίο σύνολο

δομών, εννοιών, συμβόλων και κοσμοθεωριών, το οποίο έρχεται σε άμεση αντίθε-

ση προς την «Ευρώπη». Εμφανίζεται, λοιπόν, μια διάκριση μεταξύ δύο διαφορετι-

κών πολιτισμικών οντοτήτων, με τον «ευρωπαϊκό πολιτισμό» από τη μια πλευρά

και τον «αραβο-ισλαμικό πολιτισμό» από την άλλη . Φυσικά, όπως γίνεται αντιλη-

πτό, οι θεωρήσεις αυτές περί αναπόφευκτης σύγκρουσης των πολιτισμών έχουν

και πολιτικό αντίκτυπο, μιας και προσφέρουν το ιδεολογικό υπόβαθρο για την α-

νάπτυξη ισλαμοφοβικών απόψεων στον ευρωπαϊκό χώρο και με τον τρόπο αυτό

πολώνουν μια ήδη τεταμένη κατάσταση.

Επιπλέον πρέπει να σημειωθεί ότι η ασυμβατότητα σχετίζεται και με τη

στάση πολλών μελών των ευρωπαϊκών μουσουλμανικών κοινοτήτων τα οποία και

αντιδρούν σε συμπεριφορές και τρόπους ζωής που για τους Ευρωπαίους δίκαια

θεωρούνται ως θεμελιώδεις κατακτήσεις της «Δύσης»92.

89 Για παράδειγμα τα δικαιώματα των γυναικών, ένα ζήτημα για το οποίο ασκείται συχνά έντονη κριτική κατά

του Ισλάμ.

90 Γέρος Παναγιώτης: «Επανεξετάζοντας τις έννοιες του «Ισλάμ» και της «Ευρώπης»: θεωρητικά και μεθο-

δολογικά ζητήματα», Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, 127/3, 2009, σελ. 45-72.

91 Γέρος Παναγιώτης: ο.π.

92 Τα κορυφαία ζητήματα τα οποία προκαλούν αυτή την αίσθηση είναι ο τρόπος ένδυσης των γυναικών και

γενικότερα η εν γένει παρουσία των γυναικών στο δημόσιο χώρο. Ένα ακόμη ζήτημα είναι η στάση των Ευ-

ρωπαίων απέναντι στην θρησκεία, μια στάση η οποία για πολλούς μουσουλμάνους αγγίζει την βλασφημία.
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ΙΙ. Το ζήτημα της εσωτερικής ασφάλειας της ΕΕ

Στο πλαίσιο της ασφάλειας και άμυνας της EE που σταδιακά ανα-

πτύσσεται και επεκτείνεται, αναδεικνύεται ένας αριθμός πολιτικών και υπαρκτών

ερωτημάτων για το πώς θα ανταποκριθεί στην πιεστική ανάγκη προστασίας του

πληθυσμού των κρατών μελών της έναντι τρομοκρατικών επιθέσεων. Επισήμως,

η ΕΠΑΑ δεν αναλαμβάνει ανάλογες αποστολές. Όμως οι δραστηριότητες των τρο-

μοκρατών μπορούν να αναπτύσσονται σ' όλο το εύρος του ευρωπαϊκού εδά-

φους93.

Η πολιτική εσωτερικής ασφάλειας στην ΕΕ αποτελεί αντικείμενο τριών

κύριων θεσμικών οργάνων: της Γενικής Διεύθυνσης Δικαιοσύνης, Ελευθερίας και

Ασφάλειας94, της Europol95 και της Frontex96. Μόνο εντός της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής περισσότερες από δέκα γενικές διευθύνσεις (DG) υπεισέρχονται άμεσα

στη διαμόρφωση αναλόγων πολιτικών. Το εύρος των αντικειμένων με τα οποία

ασχολούνται είναι μεγάλο: από την πρόληψη τρομοκρατικών επιθέσεων με βιολο-

γικά όπλα μέχρι την υποστήριξη νέας τεχνολογίας συστημάτων ανίχνευσης και ε-

ντοπισμού για την προστασία κρίσιμων υποδομών97.

93 Παρίσης Ιωάννης: «Η Ευρώπη της Άμυνας», έκδ. Έκφραση του Πολιτισμού, Αθήνα, 2010, σελ.240

94 Η Γενική Διεύθυνση Δικαιοσύνης, Ελευθερίας και Ασφάλειας (DG-JFS) εργάζεται από κοινού με τα αντί-

στοιχα υπουργεία των κρατών μελών (Δικαιοσύνης και Εσωτερικών] ώστε να ενισχυθεί η συνεργασία για την

καταπολέμηση του διεθνούς εγκλήματος και της παράνομης μετανάστευσης. Επίσης, συνεργάζεται με τις υ-

πηρεσίες τελωνείων και ελέγχου συνόρων για τη βελτίωση της ασφάλειας κατά μήκος των κοινών εξωτερικών

συνόρων της EE.

95 Η Europol είναι ένας πανευρωπαϊκός οργανισμός που δημιουργήθηκε το 1992 στη Χάγη274. Αποστολή

του είναι η διευκόλυνση της στενότερης συνεργασίας των κρατών μελών για την πρόληψη και καταπολέμηση

του διεθνούς οργανωμένου εγκλήματος, περιλαμβανομένης της διακίνησης ναρκωτικών, της εμπορίας αν-

θρώπων, της εμπορίας ραδιενεργών και πυρηνικών ουσιών, κλπ, καθώς και την παροχή εμπειρογνωμοσύνης

και τεχνικής υποστήριξης για έρευνες και επιχειρήσεις.

96 Η Frontex είναι η υπηρεσία ελέγχου των εξωτερικών συνόρων της EE.

97 Παρίσης Ιωάννης: ο.π., σελ.242
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Ο πρώτος αντιπρόεδρος Frans Timmermans δήλωσε σχετικά: «Η

τρομοκρατία δεν γνωρίζει σύνορα. Οι εθνικές αρχές είναι υπεύθυνες για την εσω-

τερική ασφάλεια. Ωστόσο, πρέπει να μπο-

ρούν να συνεργάζονται αρμονικά για την

πρόληψη της τρομοκρατίας και τον εντοπι-

σμό των δραστών. Η ΕΕ μπορεί και πρέπει

να παρέχει το κατάλληλο πλαίσιο και τα ερ-

γαλεία για αυτόν τον σκοπό, αλλά αυτό που

θα κάνει τη διαφορά είναι ο τρόπος που θα

τα χρησιμοποιήσουν τα κράτη μέλη. Οι αρ-

χές επιβολής του νόμου σε όλα τα κράτη μέ-

λη μας θα πρέπει και να «σκέφτονται ευρωπαϊκά» και να «δρουν ευρωπαϊκά», διότι

η εσωτερική ασφάλεια αποτελεί κοινή ευθύνη»98.

Ο επίτροπος Μετανάστευσης, Εσωτερικών Υποθέσεων και Ιθαγένειας,

Δημήτρης Αβραμόπουλος, πρόσθεσε: «Στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η

δημιουργία χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και

δικαιοσύνης, χωρίς εσωτερικά σύνορα για τους

πολίτες της. Η εσωτερική ασφάλεια ενός κρά-

τους μέλους είναι η εσωτερική ασφάλεια όλων

των κρατών μελών. Ο κατακερματισμός μας

καθιστά ευάλωτους. Αυτόν τον κατακερματισμό

εκμεταλλεύονται στο έπακρο τρομοκράτες και

εγκληματίες, όπως έγινε φανερό με τις πρόσφα-

τες επιθέσεις σε αρκετά από τα κράτη μέλη μας.

Πρέπει να ξεπεράσουμε αυτήν την κατάσταση και να μετατρέψουμε τις δεσμεύσεις

μας σε δράση για να επιτύχουμε πραγματική Ένωση Ασφάλειας της ΕΕ» 99.

Η ανακοίνωση που εξέδωσε η Επιτροπή καταγράφει την πρόοδο που

έχει σημειωθεί και παρέχει χάρτη πορείας στον οποίο προσδιορίζονται ορισμένοι

τομείς προτεραιότητας για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, όπου απαιτείται η

98 Ευρωπαϊκή Επιτροπή: «Ευρωπαϊκό Θεματολόγιο για την Ασφάλεια: Προετοιμασία της Ένωσης Ασφάλει-

ας», Δελτίο Τύπου, 20 Απριλίου 2016, Βρυξέλλες

99 Ευρωπαϊκή Επιτροπή: ο.π.

Φρανς Τίμμερμανς
Πηγή: www. coopseurope.coop

Δημήτρης Αβραμόπουλος
Πηγή: www.lykavitos.gr
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θέσπιση και η εφαρμογή μέτρων που προτείνει η Επιτροπή, καθώς και περαιτέρω

δράση. Τα μέτρα αυτά, που αποσκοπούν στην ενίσχυση της συλλογικής ικανότη-

τας για την αντιμετώπιση της τρομοκρατικής απειλής, περιλαμβάνουν100:

 Αντιμετώπιση της απειλής των αλλοδαπών τρομοκρατών μαχητών

που επιστρέφουν101

 Πρόληψη και καταπολέμηση της ριζοσπαστικοποίησης102

 Επιβολή κυρώσεων στους τρομοκράτες και τους υποστηρικτές

τους103

 Βελτίωση της ανταλλαγής πληροφοριών104

 Ενίσχυση του Ευρωπαϊκού Αντιτρομοκρατικού Κέντρου105

100 Ευρωπαϊκή Επιτροπή: ο.π.

101 Οι εθνικές αρχές πρέπει να είναι πλήρως ενημερωμένες σχετικά με τις κινήσεις αλλοδαπών τρομοκρατών

μαχητών, τόσο εξερχόμενων όσο και εισερχόμενων, και να ανταλλάσσουν αυτές τις πληροφορίες μεταξύ τους

και με τους οργανισμούς της ΕΕ μέσω του συστήματος πληροφοριών Σένγκεν και του Ευρωπαϊκού Αντιτρο-

μοκρατικού Κέντρου της Europol.

102 Πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην πρόληψη της ριζοσπαστικοποίησης και της στρατολόγησης Ευρω-

παίων πολιτών από τρομοκρατικές οργανώσεις. Τα κράτη μέλη πρέπει να διασφαλίζουν ότι οι ήδη ριζοσπα-

στικοποιημένοι παρακολουθούν προγράμματα αποριζοσπαστικοποίησης και εμποδίζονται να διαδίδουν τρο-

μοκρατική προπαγάνδα και ρητορική του μίσους, καθώς και ότι οι πληροφορίες σχετικά με όσους παρουσιά-

ζουν υψηλό κίνδυνο ριζοσπαστικοποίησης ανταλλάσσονται εκ των προτέρων.

103 Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο θα πρέπει να καταλήξουν ταχέως σε συμφωνία σχετικά με

την πρόταση οδηγίας της Επιτροπής σχετικά με την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, ώστε να ενισχυθεί η

ποινικοποίηση των αδικημάτων που συνδέονται με την τρομοκρατία, όπως τα ταξίδια για τρομοκρατικούς

σκοπούς και η παροχή χρηματοδότησης, στέγασης, μεταφοράς ή υλικής υποστήριξης σε τρομοκράτες.

104 Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο θα πρέπει να οριστικοποιήσουν ταχέως τον αναθεωρημένο

κανονισμό για την Europol και να εγκρίνουν τις νομοθετικές προτάσεις που υποβλήθηκαν από την Επιτροπή

για τη βελτίωση της ανταλλαγής πληροφοριών και τη διαλειτουργικότητα των βάσεων δεδομένων και των συ-

στημάτων πληροφοριών, όπως την επέκταση του ευρωπαϊκού συστήματος πληροφοριών ποινικού μητρώου

(ECRIS) σε πολίτες εκτός ΕΕ.

105 Θα πρέπει να ενισχυθεί το Ευρωπαϊκό Αντιτρομοκρατικό Κέντρο ώστε να καταστεί ο κόμβος ανταλλαγής

πληροφοριών των αρχών επιβολής του νόμου για την ανάλυση απειλών και να υποστηρίξει τη χάραξη αντι-

τρομοκρατικών επιχειρησιακών σχεδίων. Η Επιτροπή θα παρουσιάσει πρωτοβουλίες για ανάπτυξη του Κέ-

ντρου σε ισχυρότερη δομή, με την ικανότητα για κοινό επιχειρησιακό σχεδιασμό, αξιολογήσεις απειλών και

συντονισμό ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ των αρχών επιβολής του νόμου. Θα πρέπει να αρχίσει ήδη ε-

πειγόντως η εκπόνηση κοινών αξιολογήσεων απειλών σχετικά με την τρομοκρατία και τη ριζοσπαστικοποίη-

ση.
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 Διακοπή της πρόσβασης των τρομοκρατών σε όπλα και εκρηκτι-

κά106

 Διακοπή της πρόσβασης των τρομοκρατών σε κεφάλαια107

 Προστασία πολιτών και υποδομών ζωτικής σημασίας108

 Η εξωτερική διάσταση109

Β. Ευρώπη και Βαλκανική Χερσόνησος

Ι. Προσπάθεια παγκοσμιοποίησης ή ενίσχυσης της Ευρώπης και
ενδυνάμωσης του Ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου

Είναι γεγονός ότι η παγκόσμια κοινότητα πράττει σχεδόν πάντα κατά

το συμφέρον της. Οι Αμερικανοί, κατά το πλείστον Χριστιανική χώρα, πολλές φο-

ρές υποστηρίζει το Ισλάμ για την προώθηση των συμφερόντων της. Το πρόσφατο

παράδειγμα της Γιουγκοσλαβίας  δείχνει πλήρως την πολιτική αυτή. Από την άλλη

πλευρά, όμως, αιμορραγεί από τα κτυπήματα της Ισλαμικής τρομοκρατίας της 11η

106 Τα κράτη μέλη θα πρέπει να εφαρμόσουν κατά προτεραιότητα το σχέδιο δράσης σχετικά με τα πυροβόλα

όπλα και τις εκρηκτικές ύλες, ενώ το Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο θα πρέπει να εγκρίνουν την πρόταση για

την αναθεώρηση της οδηγίας σχετικά με τον έλεγχο της απόκτησης και της κατοχής όπλων που υποβλήθηκε

από την Επιτροπή στις 18 Νοεμβρίου 2015.

107 Η Επιτροπή θα υλοποιήσει το σχέδιο δράσης για την καταπολέμηση της χρηματοδότησης της τρομοκρα-

τίας ώστε να βοηθήσει τα κράτη μέλη να ενισχύσουν τον εντοπισμό και την παρεμπόδιση διακίνησης κεφα-

λαίων και άλλων περιουσιακών στοιχείων και να παρακωλύσει τις πηγές εσόδων τρομοκρατικών οργανώσε-

ων.·

108 Οι αρχές επιβολής του νόμου και άλλες βασικές αρχές πρέπει να είναι καλύτερα προετοιμασμένες για

κινδύνους για την ασφάλεια που συνδέονται με την ευπάθεια υποδομών ζωτικής σημασίας, να εξασφαλίζουν

την αποτελεσματική ανταλλαγή σχετικών πληροφοριών, να σχεδιάζουν προληπτικά μέτρα με συντονισμένο

τρόπο σε διασυνοριακό επίπεδο και να στηρίζουν την έρευνα σχετικά με μελλοντικές τεχνολογικές ανάγκες και

ανάγκες σε ικανότητες.·

109 Πρέπει να διασφαλίζεται μεγαλύτερη συνοχή μεταξύ εσωτερικών και εξωτερικών δράσεων στον τομέα της

ασφάλειας. Με βάση το έργο του Συντονιστή Αντιτρομοκρατικής Δράσης της ΕΕ, της Επιτροπής και της ΕΥ-

ΕΔ, η ΕΕ θα πρέπει να κινήσει διαδικασίες δημιουργίας εταιρικών σχέσεων κατά της τρομοκρατίας με χώρες

γύρω από τη Μεσόγειο.
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Σεπτεμβρίου. Εκτιμάται ότι και στο μέλλον, το συμφέρον θα διαδραματίσει τον

πρώτο ρόλο στις αποφάσεις των ΗΠΑ σε οποιαδήποτε σύγκρουση στα Βαλκάνια.

Στα Βαλκάνια επίσης φάνηκε και πάλι ο ρόλος του Παπισμού, ο ο-

ποίος εκτός της φυσικής υποστήριξης των καθολικών Κροατών και Σλοβένων, έ-

γειρε την πλάστιγγα της υποστήριξης της προς το μέρος των Μουσουλμάνων σε

σχέση με τους ορθόδοξους Σέρβους. Από τη άλλη πλευρά ολοφάνερα, και όσο

μπορούσε, η ορθόδοξη Ρωσία υποστήριξε και αναμένεται να υποστηρίζει τους ορ-

θόδοξους Χριστιανούς των Βαλκανίων, σαφώς γιατί είναι ο μοναδικός τρόπος για

να διατηρεί ενός είδους επιρροή στην περιοχή.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, με πρωτεργάτες την Γερμανία, τη Γαλλία και

την Αγγλία κατά τον πόλεμο στην Γιουγκοσλαβία έλαβε θέσεις κυρίως υπέρ των

Κροατών και Μουσουλμάνων για να μπορέσει να κρατηθεί στην περιοχή στον α-

ντίποδα της Αμερικανικής παρέμβασης. Τώρα όμως άρχισε να νοιώθει μέσα στα

σπλάχνα της πλέον την Ισλαμική παρουσία και ιδιορρυθμία και είναι αμφίβολη η

μελλοντική στάση της στα Βαλκάνια. Στη Γερμανία πάνω από 3 εκατομμύρια Μου-

σουλμάνοι άρχισαν και διαταράσσουν τα δυτικά πρότυπα ζωής τείνοντας να δημι-

ουργήσουν μια νέα πολιτική και πολιτιστική κατάσταση.

Κατά τη δεκαετία του ’90 η φράση «Ισλαμικό τόξο» είχε προσελκύσει

το ενδιαφέρον του Ελληνικού κοινού, λόγω των πολέμων στην πρώην Γιουγκοσ-

λαβία και της θρησκευτικής υφής που εμφάνι-

ζαν οι συρράξεις αυτές. Παράλληλα οι αρχές

ασφαλείας της χώρας ήταν πεπεισμένες ότι

υπάρχει συντονισμένο σχέδιο δράσης δημι-

ουργίας ενός «διαδρόμου» από τη Κωνσταντι-

νούπολη έως την Κροατία που θα αποτελού-

νταν από φίλο-Τουρκικές Μουσουλμανικές

κοινότητες. Ο εμπνευστής του μεγαλεπήβολου

σχεδίου για τη δημιουργία ενός άξονα στα

Βαλκάνια υπήρξε ο Τουργκούτ Οζάλ με τη δήλωση ότι, «ο 21ος αιώνας θα είναι ο

αιώνας των Τούρκων, καθώς ο τουρκικός κόσμος θα ελέγχει τον τεράστιο γεωπολι-

τικό χώρο από την Αδριατική μέχρι το Σινικό Τείχος».

Ακόμα είναι ενδιαφέρον να σημειωθούν και ορισμένες άλλες εξελίξεις

στον ευρύτερο κοινωνικό τομέα που υποδηλώνουν τη συγκρότηση «Ισλαμικού ά-

ξονα» βορείως των συνόρων μας. Κατά τη διάρκεια διαδηλώσεων εναντίων των

Τουργκούτ Οζάλ
Πηγή: www. news247.gr
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«καρτούν της Δανίας» που γελοιοποιούσαν τον Προφήτη Μωάμεθ, οι Μουσουλ-

μάνοι της ΠΓΔΜ έδειξαν πολύ μεγάλη δυναμική και οι κινητοποιήσεις τους αποτε-

λούσαν κεντρικό θέμα στα τοπικά ΜΜΕ. Το ίδιο συνέβη στη Βοσνία και στην Ε-

παρχία Σαντζάκ της Σερβίας. Επίσης στις Βαλκανικές χώρες με μουσουλμανική

παρουσία υφίσταται ένα καλά δομημένο σύστημα παραγωγής οπτικοακουστικού

υλικού ισλαμικής προπαγάνδας, όπως και δίκτυο διανομής αυτού, παραλλήλως με

τη διαχείριση ιστοσελίδων σε τοπικές γλώσσες. Την παρούσα περίοδο εάν και οι

προβλέψεις αυτές έγιναν πραγματικότητα, το ενδιαφέρον εμφανίζεται μειωμένο

παρότι αφορά άμεσα την Ελληνική και Ευρωπαϊκή ασφάλεια και συνδυάζεται συν

τοις άλλοις με τη χάραξη των νέων ενεργειακών δρόμων από την Ευρασία στη

Δύση μέσω των Βαλκανίων.

Επιπλέον, κατά τα δέκα και πλέον χρόνια του οικονομικού μετασχημα-

τισμού, οι βαλκανικές χώρες εξακολουθούν να βρίσκονται περισσότερο σε φάση

μετάβασης και λιγότερο σε φάση ανάπτυξης, παρά τα βήματα και τις προσπάθειες

που γίνονται στην κατεύθυνση αυτή και με διαφοροποιήσεις μεταξύ των χωρών.

Στη μεταβατική περίοδο έγιναν πολλά, ώστε να δημιουργηθεί το περιβάλλον για

την ανάπτυξη του ιδιωτικού τομέα και τη λειτουργία της αγοράς, και πολύ λίγα

στην κατεύθυνση της κοινωνικής μεταρρύθμισης. Αγνοήθηκε η κοινωνική διαδικα-

σία της μετάβασης υπέρ μιας «άγριας κοινωνικής χειρουργικής χωρίς αναισθητι-

κό»110, με αποτέλεσμα τη διόγκωση του κοινωνικού ελλείμματος και την καταβολή

ενός ιδιαίτερα υψηλού κοινωνικού κόστους από 50 περίπου εκατομμύρια ανθρώ-

πους στις βαλκανικές χώρες.

Το Α.Ε.Π. και το κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. παραμένουν σε εξαιρετικά χα-

μηλά επίπεδα, ενώ οι διαδικασίες οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης εξελίσσο-

νται με πολύ χαμηλούς ρυθμούς. Έχει υπολογιστεί ότι ακόμη και αν αναστραφούν

οι σημερινές τάσεις απόκλισης στο άμεσο μέλλον και οι βαλκανικές χώρες ανα-

πτύσσονται ετησίως με ρυθμούς μεγαλύτερους κατά 2-3% από αυτούς της Ε.Ε.,

θα χρειαστούν περίπου 100 χρόνια για να φτάσει η μέση βαλκανική χώρα στο 75%

του επιπέδου ανάπτυξης της Ε.Ε. Ακόμη και στην περίπτωση κατά την οποία μει-

ωθεί κατά 20% το μέσο κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. της Ε.Ε., από την ένταξη των χωρών

110 Καζάκος Πάνος: «Οικονομικές εξελίξεις και μεταρρυθμίσεις στη ΝΑ Ευρώπη, Βαλκάνια από το διπολισμό

στη νέα εποχή», Εκδόσεις Γνώση, Αθήνα, 1995, σελ. 87
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της Κ.Α.Ε., θα χρειαστούν 80 χρόνια για τη σύγκλιση ή περίπου 4 γενεές111. Το

χάσμα αυτό, κοινωνικό και οικονομικό, δεν μπορεί να αποτελεί πρόβλημα μόνο

των βαλκανικών χωρών, αφού η ύπαρξή του συνιστά απειλή για ολόκληρη την

Ευρώπη. Επομένως η αντιμετώπιση της οικονομικής και κοινωνικής διαίρεσης της

Ευρώπης απαιτεί μια συνολική αναπτυξιακή ευρωπαϊκή πολιτική για τα Βαλκάνια.

Τα αναπτυξιακά και διαρθρωτικά προβλήματα που εξακολουθούν να

χαρακτηρίζουν τις μεταβατικές βαλκανικές οικονομίες και το έντονα ανταγωνιστικό

διεθνές περιβάλλον που διαμορφώνουν οι κυρίαρχες πολιτικές της «παγκοσμιο-

ποίησης», επιτείνουν την άνιση κατανομή των αποτελεσμάτων που προκύπτουν

από το διεθνές εμπόριο σε βάρος των φτωχών βαλκανικών χωρών και υπέρ των

ανεπτυγμένων χωρών. Συναφώς η περίοδος της μετάβασης των βαλκανικών χω-

ρών έχει μεγαλύτερη της αναμενόμενης διάρκεια και τα μέχρι σήμερα αποτελέσμα-

τα υπολείπονται των αρχικών πληθωρικών προσδοκιών.

Τα κενά λοιπόν που παρουσιάζονται έρχεται να καλύψει από την άλλη

η Τουρκία. Είναι γεγονός ότι τα τουρκικά προϊόντα έχουν τοποθετηθεί σε όλη τη

Βαλκανική δημιουργώντας ένα ισχυρό πλέγμα οικονομικής δύναμης. Και εδώ δε

γίνεται λόγος μόνο για χώρες και περιοχές με διακριτές τις τουρκικές επιδράσεις σ’

αυτές ήδη από την περίοδο του Ψυχρού Πολέμου και τα πρώτα μεταβατικά χρόνια

(Σαράγιεβο, Σκόπια, Γκαγκαουζία - Μολδαβία, νότια Βουλγαρία, Αλβανία), αλλά

και για νέες (Σερβία μετά το 1999).

Στην οικονομική παρέμβαση θα πρέπει να προστεθεί και αυτή που

στοχεύει στην πολιτική παρουσία της Τουρκίας. Οι «πυραμίδες» στην Αλβανία, οι

οποίες συγκέντρωσαν τις αποταμιεύσεις όλων σχεδόν των Αλβανών πολιτών εί-

χαν άμεση σχέση με την Τουρκία. Η μεγαλύτερη εξ’ αυτών των παρατραπεζών ή-

ταν τουρκικών συμφερόντων και επικεφαλής της ήταν ο αρχηγός των αλβανικών

μυστικών υπηρεσιών, ο οποίος κατέφυγε διωκόμενος στην Τουρκία. Ακόμη η

τουρκική οικονομική παρουσία στην Αλβανία επικεντρώνεται στο οργανωμένο έ-

γκλημα και ιδιαίτερα στη διακίνηση ναρκωτικών, αφού Τουρκία και Αλβανία διακι-

νούν σχεδόν το 90% της ηρωίνης και το 80% του χασίς112.

111 Πετράκος Γιώργος: «Η νέα γεωγραφία της ανάπτυξης στην Ευρώπη και η θέση των Βαλκανίων», στο «Η

ανάπτυξη των Βαλκανίων», Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Θεσσαλίας, Βόλος, 2000, σελ. 32

112 Μαλκίδης Θεοφάνης: «Η τουρκική παρουσία στα Βαλκάνια», Μαϊος 06, Πηγή: http://www.kalami.net/2006/

arthra/tourkia_valkania.html
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Στη Βουλγαρία, οι ιδιωτικοποιημένες επιχειρήσεις καταλήγουν σε

τουρκικές πολυεθνικές, οι οποίες προσδοκούν να λειτουργήσουν μονοπωλιακά σε

μία οικονομία υπό ένταξη στην ΕΕ, ενώ στη Μολδαβία η θρησκευτική παράμετρος

και η κοινή γλώσσα ωθούν το Τουρκικό κράτος αφενός να επενδύει σε επισφαλή

εγχειρήματα από πλευράς οικονομίας, αφετέρου να προσδοκά πολιτικά οφέλη113.

Βασικό κανόνα διαμόρφωσης της τουρκικής Βαλκανικής πολιτικής α-

ποτελεί η αντίληψη ότι γεωγραφικά, ιστορικά και πολιτισμικά η Τουρκία αποτελεί

Βαλκανική χώρα και δεν επιθυμεί την ανάδειξη άλλης κυρίαρχης δύναμης (Ελλά-

δας – Σερβίας) στην περιοχή, η οποία θα απειλήσει τα πάσης φύσεως συμφέρο-

ντα της. Η πολιτική της στηρίζεται στην Τουρκική εθνική ιδέα και αποβλέπει μα-

κροπρόθεσμα στην πολιτική ένωση όλων των Μουσουλμανικών και Τουρκικών

πληθυσμών της Βαλκανικής, με ταυτόχρονη διείσδυση σε όλες τις περιοχές που

ενδιαφέρουν την Τουρκία, χρησιμοποιώντας δύο βασικά χαρακτηριστικά του πολι-

τισμού της, το Ισλάμ και την Τουρκική γλώσσα.

Οι δύο βραχυπρόθεσμοι και μεσοπρόθεσμοι στόχοι της Τουρκικής ε-

ξωτερικής πολιτικής στα Βαλκάνια είναι η ενίσχυση της Βοσνίας και της Αλβανίας,

μέσα σε ένα πλαίσιο σταθερότητας, και η διαμόρφωση πλαισίου διεθνούς δικαίου

για την ασφάλεια των εθνοτικών μειονοτήτων στην περιοχή. Στο νομικό αυτό

πλαίσιο, η Τουρκία πρέπει να έχει συνεχώς για στόχο να εξασφαλίσει εγγυήσεις, οι

οποίες θα της δώσουν τη δυνατότητα επέμβασης σε υποθέσεις που αφορούν τις

μουσουλμανικές μειονότητες στα Βαλκάνια. Ως ένα εντυπωσιακό παράδειγμα στη

σύγχρονη εποχή, η επέμβαση στην Κύπρο, κατέστη δυνατόν να νομιμοποιηθεί,

εντός ενός τέτοιου νομικού πλαισίου114.

Ο συνδυασμός των παραπάνω, με

τα «κύματα» μουσουλμάνων λαθρομετανα-

στών που καταφτάνουν στη Βαλκανική, αλλά

και με τις προκλητικές δηλώσεις του τέως

Πρωθυπουργού και Υπουργού Εξωτερικών της

Τουρκίας Αχμέτ Νταβούτογλου στο Σεράγεβο,

που έκανε λόγο για τα «Οθωμανικά Βαλκάνια»

[26 Οκτωβρίου 2009], ως πρότυπο οικονομικής αλληλεξάρτησης συνεργασίας και

113 Μαλκίδης Θεοφάνης: ο.π.

114 Νταβούτογλου Αχμέτ: «Το Στρατηγικό Βάθος», εκδ. Ποιότητα, Αθήνα, 2010, σελ. 122

Αχμέτ Νταβούτογλου
Πηγή: www.protothema.gr
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πολιτιστικής αρμονίας, κάθε άλλο παρά καθησυχαστικά μπορεί να είναι όσον αφο-

ρά το μέλλον των Βαλκανίων.

Συμπερασματικά, για να μετατραπεί η παγκοσμιοποίηση, από απειλή

εναντίον του οικονομικού και κοινωνικού μας μοντέλου, σε μια οικονομική και κοι-

νωνική ευκαιρία, χρειαζόμαστε ένα νέο πρόγραμμα εσωτερικής πολιτικής, ένα κοι-

νό ευρωπαϊκό πρόγραμμα δράσης για την αντιμετώπιση του θέματος της μετανά-

στευσης. Αυτό θα βασίζεται σε οικουμενικές αξίες, σε μία κοινή πολιτική ασύλου

και μετανάστευσης θεμελιωμένη στην αρχή της μη διάκρισης, σε έναν αποφασιστι-

κό αγώνα κατά της μαύρης εργασίας, της σωματεμπορίας, της παράνομης μετα-

νάστευσης και του διεθνούς εγκλήματος, σε μια γνήσια πολιτική ένταξης για την

προώθηση μιας ενωμένης κοινωνίας, σε μεγαλύτερη βοήθεια προς τις περιοχές

από τις οποίες προέρχονται οι μετανάστες και σε μια ενεργή και συνεκτική ανα-

πτυξιακή πολιτική για τις φτωχές χώρες. Οι αλλαγές στην οικονομική δομή, που

επιχειρείται στην Ανατολική Ευρώπη και ιδίως στα Βαλκάνια, είναι από τα πιο εν-

διαφέροντα οικονομικά πειράματα που έχουν συμβεί. Δυστυχώς είναι πειράματα

των οποίων η επιτυχία ή η αποτυχία θα έχει συνέπειες στη ζωή εκατομμυρίων αν-

θρώπων. Το πιο σημαντικό είναι πως αυτό που έχουμε μάθει από την οικονομική

επιστήμη, τόσο στη θεωρία όσο και στην πράξη, είναι να βάζουμε στην άκρη τις

ιδεολογικές στρατεύσεις, όπως την πίστη ότι οι αγορές πάντα λειτουργούν και λει-

τουργούν γρήγορα και αποτελεσματικά115.

Η ύπαρξη μειονοτικών πληθυσμών μέσα στην πλειοψηφία των Βαλ-

κανικών κρατών θα συνεχίσει να υφίσταται και δεν θα εκλείψει στο μέλλον. Αντιθέ-

τως, η εθνική ανομοιογένεια στα κράτη θα αυξάνεται σαν αποτέλεσμα της παγκο-

σμιοποιημένης τάξης πραγμάτων. Η ανάγκη επιβίωσης και εξυπηρέτησης συμφε-

ρόντων αναγκάζει τα βαλκανικά κράτη να υποβαθμίζουν το ρόλο του «δικαίου» και

της «ηθικής», ενώ η τελική έκβαση του μειονοτικού ζητήματος εξαρτάται από την

στρατηγική των δρώντων (κράτη, μειονότητα, εξωτερικός παράγοντας) και τις συ-

γκυρίες. Η εμπειρία δείχνει ότι οι δυναμικές αντιδράσεις και η δημιουργία τετελε-

σμένων συνήθως δίνει στους δημιουργούς των κινήσεων αυτών ένα σημαντικότα-

το πλεονέκτημα και βελτιώνει τη διαπραγματευτική τους θέση. Πρέπει να τονιστεί

ότι οι μειονότητες δεν πρέπει να θεωρούνται εμπόδιο στην συνύπαρξη των κρα-

115 Stiglitz Joseph: «Σοσιαλισμός προς ποια κατεύθυνση; Οικονομίες σε μετάβαση», Εκδ. Κριτική, Αθήνα,

1998, σελ. 264
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τών, αλλά αντιθέτως θα πρέπει να προστατεύονται έτσι ώστε να αναπτύσσουν ε-

λεύθερα τα πολιτιστικά, γλωσσικά και άλλα χαρακτηριστικά τους.

Τα Βαλκάνια, ήταν πάντοτε χώρος πολεμικών συγκρούσεων, πολιτι-

κών διεργασιών και διπλωματικών σχέσεων, στις οποίες συμμετείχαν και οι Έλλη-

νες. Η ύπαρξη εθνικών ομάδων και μειονοτήτων στις Βαλκανικές χώρες διαδραμα-

τίζει κύριο ρόλο στις σχέσεις μεταξύ των χωρών και δημιουργεί σχέσεις φιλίας ή

αντιπαραθέσεων. Η κατάρρευση του διπολισμού, είχε ως αποτέλεσμα την αφύ-

πνιση των μειονοτήτων, οι οποίες βρίσκονταν καταπιεσμένες είτε από τα ολοκλη-

ρωτικά καθεστώτα, είτε από την επιβολή μιας κυρίαρχης εθνότητας. Το φαινόμενο

της παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων είναι δυνατόν να πάρει ανησυχητι-

κές διαστάσεις, διότι στα Βαλκάνια υπάρχουν αρκετές χώρες οι οποίες δεν έχουν

προηγούμενη εμπειρία στις δημοκρατικές διαδικασίες και μεγάλα τμήματα του

πληθυσμού των, ζουν σήμερα µε εισοδήματα κάτω του ορίου της φτώχειας. Τα

όποια προβλήματα ίσως προκληθούν μελλοντικά από την αλβανική μειονότητα της

ΠΓΔΜ μπορούν να αντιμετωπισθούν προληπτικά µε πολυμερή διπλωματία, είτε σε

επίπεδο ΕΕ και ΝΑΤΟ, είτε σε επίπεδο βαλκανικών χωρών, και η Ελλάδα θα πρέ-

πει να δραστηριοποιηθεί στην κατεύθυνση αυτή. Ο στόχος είναι να αποτελέσουν οι

μειονότητες γέφυρα συνεργασίας και όχι νέα σημεία τριβής.

Η ανάπτυξη των επικοινωνιών και η ευρύτερη επικράτηση της οικονο-

μίας της αγοράς, μετά το τέλος του Ψυχρού Πολέμου, οδήγησαν στην εντυπωσια-

κή αύξηση του όγκου του διεθνούς εμπορίου, των συναλλαγών και των διεθνών

(άμεσων) επενδύσεων, καθώς και του αριθμού των πολυεθνικών επιχειρήσεων. Οι

παράγοντες αυτοί, σε συνδυασμό µε την ευκολία των διεθνών μετακινήσεων και

επικοινωνιών και τη διαπερατότητα των διεθνών συνόρων σε πολλές περιοχές του

κόσμου, συνέργησαν στη δημιουργία μιας ενιαίας παγκόσμιας αγοράς για παρά-

νομα αγαθά και δραστηριότητες και δημιούργησαν πρόσφορο έδαφος για την αλ-

ματώδη αύξηση του διεθνικού οργανωμένου εγκλήματος, της τρομοκρατίας, του

εμπορίου των ναρκωτικών και της διαφθοράς. Το διεθνικό οργανωμένο έγκλημα

αποτελεί µια πρόκληση στην εθνική κυριαρχία και αν δεν ελεγχθεί η εξάπλωσή

του, θα οδηγήσει στην υπονόμευση του έθνους-κράτους στον 21ο αιώνα.

Θέματα εθνοτήτων όπως των Ελλήνων της Αλβανίας, των Τούρκων

της Βουλγαρίας, των μουσουλμάνων της Δ. Θράκης και των Αλβανών της ΠΓΔΜ

είναι ενδεχόμενο να δημιουργήσουν σοβαρά προβλήματα μεταξύ των χωρών. Η

Τουρκία συμμετέχει στις Διαβαλκανικές Διασκέψεις, συνάπτοντας διμερείς σχέσεις.
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Η σύσφιξη των σχέσεων επιτρέπει στην τουρκική διπλωματία να καλλιεργεί στε-

νούς δεσμούς µε τις βαλκανικές μουσουλμανικές και τουρκόφωνες μειονότητες και

να τις χρησιμοποιεί ως Δούρειο Ίππο για την επικράτησή της στα Βαλκάνια και εν-

δυνάμωση του περιφερειακού της ρόλου. Παραδοσιακά οι δεσμοί της Τουρκίας µε

τους πληθυσμούς αυτούς έχουν χαρακτήρα ιστορικό, συναισθηματικό, πολιτιστικό

και πολιτικό, µια και η παρουσία τους στην Ευρώπη είναι συνυφασμένη µε την

οθωμανική αυτοκρατορία.

Τελικά μπορούμε να συμπεράνουμε ότι ο Ευρωπαϊκός προσανατολι-

σμός όλων των χωρών των Βαλκανίων, θα έχει ευνοϊκή επίδραση προς τις συνθή-

κες διαβίωσης των διαφόρων μειονοτήτων και µε κατάλληλους και προσεκτικούς

χειρισμούς εκ μέρους των κρατών, θα μπορέσουν κατά τον 21ο αιώνα να αποτε-

λέσουν «γέφυρες φιλίας» μεταξύ τους.

ΙΙ. Οικονομική κρίση – απορρύθμιση

Το διάστημα 1999 έως το 2008116, οι χώρες της κεντρικής και νότιο -

ανατολικής Ευρώπης διένυσαν μία περίοδο σημαντικής οικονομικής ανάπτυξης117.

Ωστόσο, κατά το έτος 2008 πραγματοποιείται μία «ξαφνική ανακοπή» στην ανά-

πτυξη αυτή, πράγμα που σηματοδότησε την έλευση της χρηματοπιστωτικής κρί-

σης και στις χώρες αυτές. Η Βαλκανική οικονομία ως σύνολο δεν είχε αισθανθεί

ιδιαίτερα τις επιπτώσεις της πιστωτικής και οικονομικής κρίσης μέχρι περίπου τα

τέλη του 2008, γεγονός που αποδεικνύεται από τους οικονομικούς δείκτες των

υπό εξέταση χωρών για το διάστημα αυτό. Ουσιαστικά αρχίζει να γίνεται αισθητή η

οικονομική κρίση στις χώρες της Βαλκανικής στις αρχές του 2009, ενώ η κορύφω-

σή της πραγματοποιήθηκε στα τέλη του 2009 και σε όλη την περίοδο του 2010118.

Μετά την κατάρρευση του ομίλου «Lehman & Brothers» η παγκόσμια

ρευστότητα «πάγωσε», γεγονός που είχε ως αποτέλεσμα, οι χώρες που ήταν πε-

116 Aslund Anders: «The East European Financial Crisis», CASE Network Studies & Analyses, No. 395, Cen-

ter for Social and Economic Research, Warsaw, Poland, 2009, σελ.7

117 Aslund Anders: «The East European Financial Crisis», CASE Network Studies & Analyses, No. 395, Cen-

ter for Social and Economic Research, Warsaw, Poland, 2009, σελ.7

118 Bartlett Will & Prica Ivana: «The Variable Impact of the Global Economic Crisis in South East Europe»,

ECONOMIC ANNALS, Volume LVI, No. 191, October – December 2011, σελ.10



Η διεθνής Τρομοκρατία και η διείσδυση του ισλαμικού φονταμενταλισμού στα Βαλκάνια 77

ρισσότερο εκτεθειμένες να βρεθούν στο επίκεντρο της οικονομικής ύφεσης. Τα

βασικά συμπτώματα της κρίσης για τις χώρες τις ΝΑ Ευρώπης ήταν τέσσερα119:

Υπερβολικά ελλείμματα τρεχουσών συναλλαγών, τεράστια πιστωτική επέκταση,

μειωμένες εισροές κεφαλαίων και αύξηση του πληθωρισμού.

Για τις χώρες της νότιο - ανατολικής Ευρώπης, η οικονομική κρίση θα

μπορούσε να χαρακτηριστεί ως εξωγενής, καθώς τα βασικά αίτια που την προκά-

λεσαν, δεν πηγάζουν από τον εσωτερικό τομέα των οικονομιών αυτών αλλά

προέρχονται κυρίως από το εξωτερικό περιβάλλον τους. Η εξάπλωση της παγκό-

σμιας οικονομικής ύφεσης στις υπό εξέταση χώρες ήταν απόρροια των παρακάτω

τριών παραγόντων120: των ροών κεφαλαίου και της χρηματοπιστωτικής ολοκλή-

ρωσης, της εξάρτησης από το εξωτερικό εμπόριο και της μετανάστευσης και των

εμβασμάτων τα οποία πηγάζουν από αυτήν.

Έτσι, το κανάλι μέσω του οποίου η παγκόσμια κρίση αρχίζει να δια-

περνά τις βαλκανικές οικονομίες είναι οι ξένες μητρικές τράπεζες των εγχώριων

ιδρυμάτων που δραστηριοποιούνται στις χώρες της Βαλκανικής. Η μεγάλη αβε-

βαιότητα των διεθνών αγορών χρήματος και κεφαλαίου είχε τις αναπόφευκτες ε-

πιπτώσεις της στις ξένες μητρικές τράπεζες, οι οποίες με τη σειρά τους δεν ήταν

πλέον σε θέση να διοχετεύσουν με την ίδια ευκολία κεφάλαια προς τις θυγατρικές

τράπεζες της περιοχής. Εδώ θα πρέπει να προστεθεί το γεγονός ότι η πλειονότητα

των δανείων που είχαν χορηγηθεί στην περιοχή αποτιμάται σε ξένο νόμισμα, αντι-

προσωπεύοντας έως και το 90% του συνόλου σε ορισμένες χώρες. Το πιο σύνη-

θες φαινόμενο είναι τα δάνεια σε ευρώ, αλλά είχαν χορηγηθεί δάνεια και σε άλλα

νομίσματα, όπως το ελβετικό φράγκο. Η πιστωτική κρίση, λοιπόν, είχε ως αποτέ-

λεσμα την αύξηση των επιτοκίων στα εν λόγω νομίσματα και άσκησε πίεση στην

ικανότητα των δανειοληπτών να αποπληρώνουν τις δόσεις τους121.

119 Aslund Anders: «The East European Financial Crisis», CASE Network Studies & Analyses, No. 395, Cen-

ter for Social and Economic Research, Warsaw, Poland, 2009, σελ.9

120 Darvas Zsold: «The Impact of the Crisis on Budget Policy in Central and Eastern Europe», Bruegel Work-

ing Paper 2009/05, Organization for Economic Cooperation and Development, St. Petersburg, Russia: 2009,

σελ..5

121 Euromoney: «Λεπτές Ισορροπίες στις Βαλκανικές Τράπεζες», Πηγή: http://www.hrima.gr/article.asp?

view=583&ref=564



78 Ζαφείρης Π. Κωνσταντίνος

Άλλο ένα κανάλι, μέσω του οποίου η οικονομική κρίση διαπέρασε στις

χώρες της νότιο - ανατολικής Ευρώπης, είναι εκείνο της μειωμένης εισροής επεν-

δυτικών κεφαλαίων. Συγκεκριμένα, μέχρι τα τέλη του 2008 η βαλκανική χερσόνη-

σος εξακολουθούσε να θεωρείται μία περιοχή με υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης. Το

γεγονός αυτό ενισχύεται από μία έρευνα που πραγματοποιήθηκε μέσα στο 2008

και έλαβε χώρα μεταξύ εταιρειών συμμετοχών ιδιωτικού κεφαλαίου. Στην έρευνα

αυτή φαίνεται ότι η ευρύτερη ανατολική Ευρώπη αποτελεί τον πιο ελκυστικό προ-

ορισμό επενδυτικών κεφαλαίων δυτικής προέλευσης. Συνεπώς, οι εν λόγω αγορές

απολάμβαναν κατά την περίοδο αυτή μία πολύ καλύτερη οικονομική κατάσταση σε

σύγκριση με τις ανεπτυγμένες δυτικές οικονομίες. Ωστόσο, το σκηνικό αυτό αλλά-

ζει κατά την περίοδο 2009 - 2010, κατά την οποία πραγματοποιείται μείωση των

άμεσων ξένων επενδύσεων προς τις Βαλκανικές χώρες122.

Στο εξωτερικό εμπόριο, η οικονομική ανάπτυξη που απολάμβαναν οι

χώρες της νοτιοανατολικής Ευρώπης, μέχρι το 2008, ήταν άμεσα συνδεδεμένη με

το εμπόριο και προσανατολισμένη κυρίως στις εξαγωγές προς άλλες Ευρωπαϊκές

χώρες123. Όταν οι χώρες αυτές «χτυπήθηκαν» από την οικονομική κρίση ήταν α-

ναμενόμενο να μειώσουν τις οικονομικές συναλλαγές τους με τους μέχρι τότε ε-

μπορικούς τους εταίρους. Με τον τρόπο αυτό τα σημάδια της χρηματοπιστωτικής

ύφεσης εξαπλώθηκαν και διαπέρασαν από την μία χώρα στην άλλη124.

Πρόσθετη απειλή για τις Βαλκανικές οικονομίες είναι η ανταγωνίσιμη

οικονομία της Κίνας, η οποία ουσιαστικά αποτελεί τον κύριο ανταγωνιστή των

Βαλκανικών οικονομιών σε μια μεγάλη γκάμα προϊόντων. Η απειλή αυτή έγινε ε-

ντονότερη κατά την περίοδο της χρηματοπιστωτικής ύφεσης, καθώς η οικονομία

της Κίνας επεκτείνεται ολοένα και περισσότερο. Συνοψίζοντας, αν και το πρόβλη-

μα δεν φαίνεται να είναι τόσο οξύ, τα τελευταία χρόνια η ανταγωνιστικότητα της

122 Euromoney: ο.π.

123 Aslund Anders: «The East European Financial Crisis», CASE Network Studies & Analyses, No. 395, Cen-

ter for Social and Economic Research, Warsaw, Poland, 2009, σελ.9

124 The Washington Post: «Business, Europe's Financial contagion», Πηγή: http://www.washingtonpost.

com/wp-srv/special/business/financial-crisis-in-europe/
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Κίνας δεν παύει να προκαλεί σοβαρούς προβληματισμούς στις εν λόγω οικονομί-

ες125.

Ωστόσο και τα εμβάσματα αποτέλεσαν έναν σημαντικό παράγοντα με-

τάδοσης126 της κρίσης, καθώς σε πολλές από τις χώρες που εξετάζονται αυτά ενι-

σχύουν σε υψηλό βαθμό τις εγχώριες οικονομίες. Αναλυτικότερα, στη Βοσνία - Ερ-

ζεγοβίνη τα εμβάσματα αντιπροσώπευαν το 17% του Α.Ε.Π της για το έτος 2007,

στην Αλβανία το 13%, ενώ στη Βουλγαρία και τη Ρουμανία περίπου το 5%127.

Από την άλλη οι ικανότητες των δυνάμεων ασφαλείας να αντιμετωπί-

σουν την τρομοκρατική απειλή υπονομεύεται από τις δημοσιονομικές περικοπές

που έχει φέρει η οικονομική κρίση στην Ευρώπη. Αυτό διαπιστώνουν οι αναλυτές

που βλέπουν πλέον τις κυβερνήσεις της «Γηραιάς Ηπείρου» να οπισθοχωρούν128.

Χαρακτηριστικό είναι το πόσο δραστικές ήταν οι περικοπές: κατάργηση 13.000

θέσεων εργασίας στις γαλλικές δυνάμεις εσωτερικής ασφάλειας ανάμεσα στο 2007

και το 2012. Πτώση κατά 12% των δυνάμεων της αστυνομίας στην Αγγλία και την

Ουαλία από το 2010. Αντικατάσταση μόνο του 20% των αποχωρήσεων λόγων συ-

νταξιοδότησης στην Ιταλία κατά το διάστημα 2008-2014 (εκτός της περιόδου 2010-

2011)129.

Στις Βρυξέλλες, «η ζώνη μας είναι αντιμέτωπη με έλλειμμα 125 θέσε-

ων, που αποτελούν πλήγμα για την αστυνομία της γειτονιάς, αλλά και για τις ειδι-

κευμένες μονάδες, όπως είναι η μονάδα αντιμετώπισης της εξτρεμιστικής δράσης»,

125 Euromoney: ο.π.

126 Euromoney: ο.π.

127 Darvas Zsold: «The Impact of the Crisis on Budget Policy in Central and Eastern Europe», Bruegel Work-

ing Paper 2009/05, Organization for Economic Cooperation and Development, St. Petersburg, Russia: 2009,

σελ..5,6

128 Όπως τονίζει ο καθηγητής Κρίστιαν Κάουνερτ, του Πανεπιστημίου του Ντάντι της Σκωτίας, «οι αστυνομι-

κές δυνάμεις επλήγησαν σημαντικά και εδώ και καιρό λένε ότι δεν διαθέτουν επαρκή μέσα. Αυτό ισχύει ειδικό-

τερα στην περίπτωση της Βρετανίας, αλλά ισχύει επίσης και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες».

129 Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων: «Πώς η οικονομική κρίση καθιστά την Ευρώπη ευάλωτη στην τρομοκρα-

τία», Πηγή: http://www.newsbomb.gr/kosmos/news/story/645970/pos-i-oikonomiki-krisi-kathista-tin-eyropi-eyal

oti-stin-tromokratia. Σύμφωνα με τον καθηγητή του Πανεπιστημίου του Λέστερ, Τζον Μόραν «όταν περικόπτο-

νται οι κρατικοί προϋπολογισμοί, οι δαπανηρότερες επιχειρήσεις, όπως η παρακολούθηση, είναι συχνά οι

πρώτες που πλήττονται».
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δήλωσε ο Γιόχαν Ντε Μπέκερ, διοικητής της ζώνης των Δυτικών Βρυξελλών, που

περιλαμβάνει και το Μόλενμπεκ, την εστία των τζιχαντιστών στη βελγική πρωτεύ-

ουσα130.

Στο Βέλγιο, η κυβέρνη-

ση αναθεώρησε ήδη το πρόγραμμα

περικοπών, μετά την εξάρθρωση

του τζιχαντιστικού πυρήνα του Βερ-

βιέ τον Ιανουάριο ‘15. Ωστόσο, ό-

πως σημειώνουν βελγικά μέσα, υ-

πάρχουν 100 κενές θέσεις στις δύο

υπηρεσίες Πληροφοριών του Βελγί-

ου, την Υπηρεσία Κρατικής Ασφα-

λείας και τη γενική Υπηρεσία Πληροφοριών και Ασφάλειας του Στρατού, οι οποίες,

θεωρητικά, πρέπει να λειτουργούν με 600 άτομα η κάθε μία131.

Στη Μεγάλη Βρετανία, η κυβέρνηση ανακοίνωσε την 22 Νοεμβρίου

2015 αύξηση κατά 30% του προϋπολογισμού των αντιτρομοκρατικών υπηρεσιών

μέχρι το 2020, για τη χρηματοδότηση της πρόσληψης 1.900 ατόμων στις υπηρεσί-

ες Πληροφοριών και Παρακολούθησης132.

Στη Γαλλία, οι περικοπές που έπληξαν την αστυνομία της γειτονιάς κα-

τά την περίοδο διακυβέρνησης του Νικολά Σαρκοζί δημιουργούν τριβές και στο δι-

κό του στρατόπεδο. Μετά τις επιθέσεις στο Charlie Hebdo και στο Hyper Cacher

στις αρχές του 2015, η κυβέρνηση Ολάντ ανακοίνωσε τη δημιουργία 1.400 θέσεων

εργασίας στο υπουργείο Εσωτερικών (1.100 στις υπηρεσίες Πληροφοριών) και

950 στο υπουργείο Δικαιοσύνης. Τις επιθέσεις της 13ης Νοεμβρίου ακολούθησαν

130 Ο Κρίστιαν Κάουνερτ προβλέπει ότι «μετά τις επιθέσεις στο Παρίσι, είναι βέβαιο ότι θα υπάρξει αύξηση

των μέσων των υπηρεσιών ασφαλείας και θα υπάρξει ανατροπή της τάσης» και θεωρεί ότι οι επιθέσεις στο

Παρίσι έκρουσαν των κώδωνα του κινδύνου και δεν θα είναι οι τελευταίες.

131 Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων: ο.π.

132 Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων: ο.π. Όπως προειδοποιεί ο Ρόμπερτ Κουίκ, πρώην αξιωματικός της

Σκότλαντ Γιαρντ, με δηλώσεις του στην εφημερίδα Guardian, «η αντιτρομοκρατική πολιτική δεν είναι μόνο υ-

πόθεση των αντιτρομοκρατικών υπηρεσιών, αφορά όλες τις αστυνομικές υπηρεσίες» και θεωρεί ότι οι περικο-

πές στις αστυνομικές δυνάμεις της γειτονιάς θα καταστήσουν το Ηνωμένο Βασίλειο περισσότερο ευάλωτο

στην τρομοκρατία.

Πηγή: www.newsbomb.gr
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νέες ανακοινώσεις όπως η δημιουργία 5.000 θέσεων στην αστυνομία και τη χω-

ροφυλακή και 2.500 θέσεων στο υπουργείο Δικαιοσύνης και στις τελωνειακές υ-

πηρεσίες. Οι ειδικοί δεν είναι σε θέση να δώσουν μία εκτίμηση ως προς το αν οι

πρόσφατες επιθέσεις θα μπορούσαν να έχουν αποφευχθεί, εάν υπήρχαν περισ-

σότερα μέσα. «Εάν μία χώρα έχει μία εξωτερική πολιτική που την τοποθετεί στην

πρώτη γραμμή του αγώνα κατά του τζιχαντισμού, οι τρομοκράτες θα την βάλουν με

βεβαιότητα στο στόχαστρο, ανεξάρτητα με το επίπεδο χρηματοδότης των υπηρε-

σιών ασφαλείας της», υπογραμμίζει ο Τζον Μόραν133.

4. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΕΕ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Η ανάγκη καταπολέμησης της τρομοκρατίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο είχε αρχί-

σει να απασχολεί τους ηγέτες των κρατών μελών ήδη από τα πρώτα βήματα της

ευρωπαϊκής οικοδόμησης, όταν η τρομοκρατική δράση λάμβανε συγκεκριμένες

διαστάσεις εντός των συνόρων ορισμένων κρατών. Σε επίπεδο Συμβουλίου της

Ευρώπης η διακυβερνητική συνεργασία έλαβε συγκεκριμένο συμβατικό πλαίσιο με

την υιοθέτηση της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την καταπολέμηση της τρομοκρατί-

ας134. Ο αντιτρομοκρατικός αγώνας εμφανίζεται ήδη τη δεκαετία του ΄70 ως ένας

κινητήριος μοχλός για την ανάπτυξη κοινών πολιτικών διακυβερνητικής υφής στο

περιθώριο των θεσμών της Κοινότητας135.

Η καταπολέμηση της τρομοκρατίας αποτελεί στόχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

και στις εξωτερικές σχέσεις της136. Ουσιώδης τομέας της εξωτερικής διάστασης

του χώρου « ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης», αποτελεί έναν από τους

133 Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων: ο.π.

134 Council of Europe: «Action against Terrorism», Πηγή: www.coe.int/gmt/

135 Συμεωνίδου-Καστανίδου Έλισάβετ: «Οργανωμένο έγκλημα και τρομοκρατία, Σύγχρονες εξελίξεις στην

ευρωπαϊκή και ελληνική έννομη τάξη» Σάκκουλας, Αθήνα, 2005, σελ.1

136 Thomas Isabelle: «La mise en œuvre en droit européen des dispositions internationales de lutte contre le

terrorisme», in Revue générale de droit international public, 2004, σελ..465
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βασικούς άξονες της πρότασης της Επιτροπής για μια στρατηγική προς ενίσχυση

αυτού του χώρου137.

Η αντιτρομοκρατική στρατηγική της EE καλύπτει σήμερα τέσσερις τομείς δρά-

σης, με κύριο στρατηγικό στόχο την καταπολέμηση συνολικά της τρομοκρατίας

σεβόμενη τα ανθρώπινα δικαιώματα, ώστε να καταστήσει την Ευρώπη ασφαλέ-

στερη και να δώσει τη δυνατότητα στους πολίτες της να διαβιούν σε μια περιοχή

ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης138:

 Πρόληψη της στροφής στην τρομοκρατία, μέσω της καταπολέμησης των

θεμελιακών παραγόντων ή των πρωταρχικών αιτίων που θα μπορούσαν να οδη-

γήσουν στο φανατισμό και τη στρατολόγηση, στην Ευρώπη και διεθνώς

 Προστασία του κοινού και των υποδομών και μείωση της τρωτότητας σε

επιθέσεις, συμπεριλαμβανομένης της βελτίωσης της ασφάλειας των συνόρων, των

μεταφορών και των κρίσιμων υποδομών

 Έρευνα και καταδίωξη τρομοκρατών κατά μήκος των ευρωπαϊκών συνό-

ρων και πέραν αυτών. Παρεμπόδιση της σχεδίασης, της διακίνησης και των επι-

κοινωνιών, αποδιοργάνωση των δικτύων, εντοπισμός των υλικών τρομοκρατικών

επιθέσεων και επιδίωξη σύλληψης των τρομοκρατών

 Προετοιμασία των πολιτών, με πνεύμα αλληλεγγύης, για τον χειρισμό και

ελαχιστοποίηση των συνεπειών μιας τρομοκρατικής επίθεσης, βελτιώνοντας τις

δυνατότητες αποκατάστασης, συντονισμού της αντίδρασης και μέριμνας για τις

ανάγκες των θυμάτων

Μεταξύ των προτεραιοτήτων των τελευταίων ετών ήταν οι εξής139:

 ο ορισμός των ρυθμίσεων για την εφαρμογή από την ΕΕ της ρήτρας αλλη-

λεγγύης, μέσω απόφασης του Συμβουλίου εκδοθείσας τον Ιούνιο του 2014

137 Το Συμβούλιο της Σεβίλλης της 21-22 Ιουνίου 2002 με τις προτάσεις του φαίνεται να προωθεί τη συνερ-

γασία και την ενίσχυση της ανάπτυξης τρίτων χωρών με βάση τη συμβολή τους στην αντιτρομοκρατική συνερ-

γασία με προληπτική και κατασταλτική διάσταση και τη χρηματοδότηση αντιτρομοκρατικών προγραμμάτων.

Κοινή θέση 2002/402, 27 Μαϊου 2002

138 Συμβούλιο της ΕΕ: «Η αντιτρομοκρατική στρατηγική της ΕΕ», Σημείωμα της Προεδρίας και του Συντονι-

στη Αντιτρομοκρατικής Δράσης, Βρυξέλλες, 30 Νοεμβρίου 2005, σελ.3

139 Συμβούλιο της ΕΕ: «Η αντιτρομοκρατική δράση  της ΕΕ», Πηγή: http://www.consilium.

europa.eu/el/policies/fight-against-terrorism/
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 η επανεξέταση των ενωσιακών ρυθμίσεων περί συντονισμού σε καταστά-

σεις έκτακτης ανάγκης και κρίσεις, που αντικαταστάθηκαν από τις ολοκληρωμένες

ενωσιακές ρυθμίσεις για την αντιμετώπιση πολιτικών κρίσεων (IPCR) τον Ιούνιο

του 2013

 η αναθεώρηση της ενωσιακής νομοθεσίας περί πολιτικής προστασίας κα-

τά τα τέλη του 2013

Στις στρατηγικές κατευθυντήριες γραμμές για τη δικαιοσύνη και τις εσωτερικές

υποθέσεις, που υιοθετήθηκαν τον Ιούνιο του 2014, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο α-

πηύθυνε έκκληση για μια αποτελεσματική αντιτρομοκρατική πολιτική, η οποία θα

ενσωματώνει τόσο τις εσωτερικές όσο και τις εξωτερικές πτυχές. Στις 12 Φεβρου-

αρίου 2015, οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων της ΕΕ υπογράμμισαν τη σπου-

δαιότητα, για την ΕΕ, της ενίσχυσης της συνεργασίας με τρίτες χώρες σε θέματα

ασφάλειας και καταπολέμησης της τρομοκρατίας140.

Στις σχέσεις μεταξύ ΕΕ και τρίτων χωρών, η αντιτρομοκρατική ατζέντα είναι

ποικιλοτρόπως παρούσα: στους πολιτικούς διαλόγους υψηλού επιπέδου, στη θέ-

σπιση ρητρών και συμφωνιών συνεργασίας ή σε ειδικά προγράμματα παροχής

βοήθειας και δημιουργίας υποδομών σε χώρες στρατηγικής σημασίας. Η ΕΕ συ-

νεργάζεται για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας με χώρες στα δυτικά Βαλκάνι-

α, το Σαχέλ, τη βόρεια Αφρική, τη Μέση Ανατολή, το Κέρας της Αφρικής, τη βόρεια

Αμερική και την Ασία. Η συνεργασία με τις ΗΠΑ είναι θεμελιώδες στοιχείο της

στρατηγικής της ΕΕ. Τα τελευταία χρόνια, έχουν συναφθεί συμφωνίες συνεργασίας

σε τομείς όπως η χρηματοδότηση της τρομοκρατίας, οι μεταφορές και τα σύνορα,

η αμοιβαία νομική συνδρομή και η έκδοση. Οι αρχές των ΗΠΑ συνεργάζονται ο-

λοένα και περισσότερο με την Europol και την Eurojust141.

Ακόμη, μια σημαντική πτυχή της εξωτερικής διάστασης της καταπολέμησης

της τρομοκρατίας είναι η στενή συνεργασία με άλλους διεθνείς και περιφερειακούς

οργανισμούς για τη διαμόρφωση διεθνούς συναίνεσης και την προώθηση διεθνών

προτύπων για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση συνερ-

γάζεται με διεθνείς οργανισμούς, συμπεριλαμβανομένων των Ηνωμένων Εθνών

140 Συμβούλιο της ΕΕ: ο.π.

141 Συμβούλιο της ΕΕ: ο.π.
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και του Παγκόσμιου Φόρουμ κατά της Τρομοκρατίας, καθώς και με περιφερεια-

κούς οργανισμούς όπως το Συμβούλιο της Ευρώπης, ο ΟΑΣΕ, ο Σύνδεσμος των

Αραβικών Κρατών και ο Οργανισμός Ισλαμικής Συνεργασίας142.

Αρμόδια όργανα για τη λήψη απόφασης προς υλοποίηση της στρατηγικής κα-

τά της τρομοκρατίας, είναι το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, το Συμβούλιο της EE, το Ευ-

ρωπαϊκό Κοινοβούλιο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η Επιτροπή των Μονίμων Α-

ντιπροσώπων. Η τελευταία παρακολουθεί την πρόοδο εφαρμογής της στρατηγικής

και εισηγείται για βελτιώσεις στον Συντονιστή Αντιτρομοκρατίας143 και την Επιτρο-

πή.

Η διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης προκάλεσε τη μη επαρκή φύλαξη υλικών,

τα οποία θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για την κατασκευή όπλων μαζικής

καταστροφής, ενώ συνέβαλε στην παράνομη διακίνηση ύποπτου υλικού από τα

διεθνικά δίκτυα του οργανωμένου εγκλήματος. Ο συνδυασμός, λοιπόν, της τρομο-

κρατίας με την διάδοση πυρηνικών όπλων δημιουργούν αυτό που λέγεται «πυρη-

νική τρομοκρατία». Από τα μέσα της δεκαετίας του 1990, η κύριες διαδρομές του

λαθρεμπορίου πυρηνικού υλικού διέρχονται από τον Καύκασο, τα Βαλκάνια, την

Τουρκία και την Κεντρική Ασία, οι οποίες θεωρούνται περιοχές όπου το παγκόσμιο

κίνημα του Τζιχάντ έχει σημαντική παρουσία144.

5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Ο ισλαμικός φονταμενταλισμός ως πολιτικοποιημένος τύπος θρησκευτικότη-

τας χαρακτηρίζεται από μισαλλοδοξία και επιθετικότητα απέναντι σε όσους δεν

συμμερίζονται το δικό του όραμα για τον κόσμο και την ιστορία και είναι έτοιμος,

ανά πάσα στιγμή, να επιβάλει, στο όνομα του Θεού, τη θέλησή του δια της ισχύος,

ενώ από την άλλη μεριά είναι στραμμένος προς το παρελθόν και αντιμετωπίζει με

142 Συμβούλιο της ΕΕ: ο.π.

143 Ο Συντονιστής ορίστηκε από τον Ύπατο Εκπρόσωπο τον Σεπτέμβριο 2007. Έχει ως αποστολή τον συ-

ντονισμό της εργασίας του Συμβουλίου της ΕΕ για την αντιτρομοκρατική δράση, με επίβλεψη όλων των οργά-

νων που έχει η ΕΕ στη διάθεσή της.

144 Williams Phil: «Terrorism, Organized Crime, and WMD Smuggling: Challenge and Response», Strategic

Insights, Volume VI, Issue 5, CCC, August 2007, σελ..3
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καχυποψία κάθε νεωτερισμό, προπαντός το είδος της πλουραλιστικής νεοτερικό-

τητας που γεννήθηκε από το διαφωτισμό και τις εκκοσμικευμένες αξίες του: Πρώτα

ήταν οι Μογγόλοι, μετά οι Τούρκοι, για κάποιο διάστημα οι Βρετανοί, μετά οι Ε-

βραίοι, σήμερα οι ΗΠΑ και πάλι οι Βρετανοί και ο υπόλοιπος Δυτικός Κόσμος

(στην περιφέρεια του Ισλάμ υπάρχουν και άλλοι δευτερεύοντες εχθροί, π.χ Ινδοί,

Κινέζοι, λαοί της Ανατολικής Ασίας, Αφρικανικοί λαοί κτλ). Είναι λάθος να βλέπου-

με τους ισλαμο-φονταμενταλιστές τρομοκράτες σαν τους μουσουλμάνους «Ρομπέν

των Δασών» που παλεύουν και εκδικούνται (έστω και με λάθος μέσα) την «άδικη»

πολιτική των ΗΠΑ, των Εβραίων και της Δύσης145.

Αντίθετα, πρόκειται για παρακλάδι των ισλαμιστών «Σερίφηδων του Νότιγ-

χαμ146», που έχουν ανάγκη να προκαλούν συγκρούσεις ώστε να διατηρούν την

πολιτική και πνευματική τους κυριαρχία και να καταπνίγουν κάθε φωνή και δύναμη

ανανέωσης και εκσυγχρονισμού των κοινωνιών τους. Αυτό που βιώνουμε είναι η

επιθετικότητα του πλέον φανατικού κλάδου των φονταμενταλιστών. Η φτώχεια και

η εξαθλίωση δεν είναι οι λόγοι που οδηγούν τους Άραβες στην τρομοκρατία και

γενικά όσο πιο πλούσια είναι η κοινωνία τους τόσο πιο πολύ στρέφονται στον φο-

νταμενταλισμό. Η Σαουδική Αραβία δεν είναι πιο πλούσια από την Υεμένη, επειδή

είναι πιο εξελιγμένη κοινωνικά, αλλά μόνο και μόνο επειδή έτυχε να διαθέτει στο

έδαφός της κάποιους φυσικούς πόρους προς εξαγωγή. Η δομή της κοινωνίας της

δεν είναι πιο σύγχρονη από την γειτονική Υεμένη, απλά έπεσαν δισεκατομμύρια

πετροδολάρια. Όταν όμως η ευημερία μιας κοινωνίας δεν είναι αποτέλεσμα ενδο-

γενών οικονομικών παραγωγικών διαδικασιών αλλά στηρίζεται σε έξωθεν χρημα-

τοδότηση, τότε δεν υπάρχουν ισχυρές ντόπιες δυνάμεις της αγοράς, από την τριβή

των οποίων ξεπηδούν οι σπίθες της ανανέωσης, της προόδου, της μεταρρύθμισης

145 Μεθενίτης Σπύρος, Μουσαβέρε Ιωάννα, Βερβέρογλου Αλέξανδρος: «Οι συνέπειες του φαινομένου της

τρομοκρατίας στην διάρθρωση του οικονομικού βίου των χωρών της Ευρώπης και ολόκληρου του κόσμου.

Σύγκριση οικονομικής πολιτικής χωρών με βάση το φαινόμενο της τρομοκρατίας», Μελέτη ΤΕΙ Λογιστικής Η-

πείρου, Πρέβεζα, 2005, σελ 302

146 Σε πολλές ιστορίες, αντίπαλος του Ρομπέν των Δασών ήταν ο δεσποτικός Σερίφης του Νότιγχαμ, ο ο-

ποίος διέπραττε ευρέως κατάχρηση εξουσίας, οικειοποιούμενος εκτάσεις γης, κυνηγώντας αδίκως τους φτω-

χούς και θέτοντας υπέρογκη φορολογία στους υπηκόους του.
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και της δημοκρατίας. Γι’ αυτό οι άνθρωποι εκεί ζουν σε ένα πολιτιστικό, πολιτικό

και πνευματικό μεσαίωνα147.

Από την άλλη, το τέλος του Ψυχρού πολέμου βρήκε τον αραβικό κόσμο της

Μεσογείου πολιτικά ασταθή, οικονομικά αδύναμο και θεσμικά ανοργάνωτο, χωρίς

να μπορεί να υπερβεί την πολυπλοκότητα της μετάβασης στη νέα εποχή. Η συ-

στημική ένταση που παρατηρείται, μπορεί να αποδοθεί μόνο σε ένα βαθμό σε πο-

λιτικο-στρατιωτικούς παράγοντες ή στην αναβίωση και έξαρση του ριζοσπαστικού

Ισλάμ148.

Εντούτοις, αυτά που συνέβησαν στο Παρίσι έδειξαν όχι μόνο το κενό ασφάλει-

ας αλλά και τη «στρατιωτική αδυναμία» της ΕΕ για αντιμετώπιση τέτοιου είδους

απειλών. Η Ευρωπαϊκή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας πρέπει επειγόντως να

αναθεωρηθεί διότι έχει δοκιμαστεί και έχει δείξει τις ελλείψεις της κατά την τελευ-

ταία πενταετία από τρεις αλληλο-επικαλυπτόμενες διεθνείς κρίσεις. Στη Μέση Ανα-

τολή, όπου σε συνέχεια της Αραβικής Άνοιξης ακολούθησαν σφοδρές περιφερεια-

κές αναταράξεις και λαϊκές εξεγέρσεις εναντίον κυβερνήσεων, ο εμφύλιος πόλεμος

της Συρίας με τη συνεχιζόμενη αύξηση βίαιου θρησκευτικού εξτρεμισμού από το

ISIS κα η κατάρρευση των συστημάτων διακυβέρνησης στα κράτη της Βόρειας

Αφρικής η οποία προκάλεσε μαζικές μεταναστευτικές ροές προς την Ευρώπη.

Σε όλα τα Βαλκανικά κράτη, την Αλβανία, τα κράτη της πρώην Γιουγκοσλαβί-

ας, τη Βουλγαρία, τη Ρουμανία αλλά και την Ελλάδα, δραστηριοποιούνται μου-

σουλμανικές μειονοτικές ομάδες, αλλού με κυρίαρχο  το θρησκευτικό και γλωσσικό

στοιχείο, όπως στην περίπτωση της Ελλάδας, και αλλού το αμιγώς εθνολογικό. Η

147 Μεθενίτης Σπύρος, Μουσαβέρε Ιωάννα, Βερβέρογλου Αλέξανδρος: ο.π. «Ένα ιστορικό ανάλογο, με το

πετρέλαιο και τα σύγχρονα εμιράτα, ήταν η Ισπανία την εποχή της ανακάλυψης της Αμερικής. Ο άφθονος χρυ-

σός του Νέου Κόσμου που μπήκε στην Ισπανία, λειτούργησε ανασταλτικά για την εξέλιξη και πρόοδο των εν-

δογενών οικονομικών δυνάμεων της Ισπανίας. Η οικονομία εξαρτήθηκε όχι από την ντόπια παραγωγή αλλά

από τα λάφυρα χρυσού των Ινδιάνων.

Ενίσχυσε έτσι την ισχύ και την επιρροή των πλέον αντιδραστικών στοιχείων της ισπανικής κοινωνίας, την

Καθολική Εκκλησία, την Ιερά Εξέταση, την Αντιμεταρρύθμιση, τους γαιοκτήμονες, κτλ. Η Ισπανία από πρωτο-

πόρος κατέληξε ουραγός, όχι μόνο οικονομικά τελικά αλλά κυρίως κοινωνικά, αφού έβλεπε μία μία τις υπόλοι-

πες ευρωπαϊκές χώρες να την ξεπερνούν (με πρώτες την Ολλανδία και την Αγγλία των οποίων οι αποικίες

δυνάμωσαν τις δυνάμεις της αγοράς). Χρειάστηκε να περάσει τραγικές καταστάσεις (εμφύλιοι, χούντες κτλ που

δείχνουν ότι παντού οι δυνάμεις της οπισθοδρόμησης δεν καταθέτουν χωρίς μάχη τα κεκτημένα τους) για μπο-

ρέσει μόλις τα τελευταία χρόνια να μπει σε τροχιά σύγκλισης με τους υπόλοιπους ευρωπαίους.»

148 Ξενάκης Δημήτριος: «Παγκόσμια Ευρώπη; Οι Διεθνής Διαστάσεις της ΕΕ-Η Ευρωπαϊκή Ένωση και η

Μεσόγειος», ΕΠΕΕΣ, Ι. Σιδέρης, Αθήνα, 2006, σσ.461-462
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Τουρκική διείσδυση στα Βαλκάνια με απώτερο στόχο τη συγκρότηση ενός ισλαμι-

κού τόξου, ξεκίνησε με τη διάλυση του ανατολικού συνασπισμού και την αναδιάτα-

ξη των σχέσεων στη χερσόνησο του Αίμου, οπότε και παρατηρήθηκε μια γενικότε-

ρη τάση ανασύστασης των σφαιρών επιρροής από χώρες που κατά περιόδους

είχαν εμπλακεί στις Βαλκανικές υποθέσεις. Η προσπάθεια αυτή της Άγκυρας, είναι

ενταγμένη στο γενικότερο πλαίσιο της πολιτικής της περί ανασυστάσεως της Ο-

θωμανικής αυτοκρατορίας.

Στα Βαλκάνια, σήμερα, συγκρούονται τα γεωπολιτικά συμφέροντα πολλών

εξωβαλκανικών χωρών, ενώ η δύση δεν έχει καταστρώσει ενιαία πολιτική για τη

σταθεροποίησή τους, με αποτέλεσμα η προσπάθεια για μετριασμό της επιρροής

των Βαλκανικών χωρών από την Τουρκία, η οποία χρησιμοποιεί το μουσουλμανι-

κό στοιχείο της περιοχής, ως Δούρειο Ίππο, προκειμένου να πετύχει τους στόχους

της, να μην είναι επιτυχής. Σημαντικός παράγοντας σταδιακής μείωσης της επιρ-

ροής της Τουρκίας στους μουσουλμανικούς πληθυσμούς των Βαλκανικών χωρών

και της προσπάθειας της για δημιουργία και ενίσχυση του μουσουλμανικού τόξου

στα Βαλκάνια, θα πρέπει να είναι η επιδίωξη των Χριστιανικών κυρίως κρατών για

άρση των όποιων περιστατικών περιθωριοποίησης των μουσουλμανικών πληθυ-

σμών και η προσπάθειά τους για εμπέδωση του εθνικού φρονήματος προς απο-

κοπή του όποιου δεσμού τους από την Τουρκία, με την οποία οι πλειοψηφία εξ’

αυτών δεν έχει καμία σχέση εθνικά και φυλετικά.

Με δεδομένο το γεγονός, ότι τα ισλαμικά κινήματα συχνά προσφέρουν σημα-

ντικές κοινωνικές υπηρεσίες και καλύπτουν το κενό σε τομείς όπου το επίσημο

κράτος έχει αποτύχει, προτείνεται λοιπόν ως ενδεδειγμένη στρατηγική, μια ρεαλι-

στική και μετριοπαθής αντιμετώπιση του προβλήματος με την ενσωμάτωση, πρώ-

τον, των μετριοπαθών ισλαμιστών στην πολιτική διαδικασία, ώστε να καταδειχθεί,

πιθανότατα, ότι οι λύσεις που προτείνουν δεν είναι πρακτικές και ρεαλιστικές, για

τα πιεστικά πολιτικά και κοινωνικο-οικονομικά προβλήματα στις χώρες που δρα-

στηριοποιούνται και με την εφαρμογή «κοσμικών» μεθόδων, δεύτερον, ως πολιτι-

κή πρακτική για την εξισορρόπηση των ισλαμιστών, εκεί όπου η απουσία στο πα-

ρελθόν της κοσμικής εξουσίας δημιούργησε ένα κενό, το οποίο έσπευσαν να κα-

λύψουν οι ισλαμιστές.

Όσον αφορά τους τρομοκράτες, τόσο σε αυτές τις περιοχές όσο και σε όλη την

Ευρώπη, προσπαθούν να δημιουργήσουν ένα αίσθημα ανασφάλειας μεταξύ των

πολιτών μέσα από τις επιθέσεις τους. Για να μεγιστοποιηθεί αυτός ο φόβος, χρη-
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σιμοποιούν διαφορετικούς τρόπους, για τη διάδοση του μηνύματός τους. Η τρομο-

κρατική επίθεση είναι το καύσιμο, που βοηθά στη διάδοση της ιδεολογίας τους,

ανάμεσα στο κοινό. Αλλά για να εξασφαλίσουν υψηλή θέαση, οι τρομοκράτες

χρειάζονται τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης χρειά-

ζονται τα πρωτοσέλιδα για να αυξήσουν τις πωλήσεις τους. Ταυτόχρονα όμως οι

τρομοκράτες δεν εξαρτώνται αποκλειστικά από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το

διαδίκτυο τους προσφέρει τη δυνατότητα να διαδώσουν το μήνυμά τους σε όλο τον

κόσμο μέσω ιστοσελίδας τους ή e-mail και επιτρέπει σε όλους τους τρομοκράτες

να παράγουν είτε ένα βίντεο της επίθεσης ή και  να διαδώσουν την προπαγάνδα

τους, ακόμη και εάν τα δυτικά μέσα ενημέρωσης το απαγορεύσουν .

Με την επιτακτική ανάγκη να δοθεί προσοχή στην αμυντική, τιμωρητέα και

προσβλητική αντιτρομοκρατική διαμάχη, πρέπει να εξετάζονται συγκεκριμένες ε-

νέργειες πρόληψης που θα μπορούσαν να μειώσουν τη ζημιά στη δημόσια ηθική.

Η πιο σημαντική πτυχή του ψυχολογικού αντιτρομοκρατικού πολέμου είναι η δη-

μόσια εκπαίδευση, η οποία αλλάζει τη στάση των ανθρώπων απέναντι στην τρο-

μοκρατία, μειώνοντας παράλληλα τα επίπεδα του παράλογου άγχους και ενισχύο-

ντας ταυτόχρονα τη δημόσια ηθική και το αίσθημα της προσωπικής ασφάλειας για

την αντιμετώπιση της ίδιας της τρομοκρατικής απειλής. Καλή δημόσια εκπαίδευση

δύναται να αποτρέψει τη ρουτίνα της εκάστοτε χώρας από το να διαταραχθεί και

θα μπορούσε να μειώσει τον αντίκτυπο, που έχει η τρομοκρατία στις πολιτικές α-

πόψεις και στις πολιτικές διαδικασίες.

Πάνω απ' όλα, όμως, οι φορείς λήψης αποφάσεων πρέπει να αναγνωρίζουν

τη στρατηγική, ψυχολογικής φύσεως κυρίως, ζημιά που θα μπορούσε να προκλη-

θεί από μια πολιτική καταπολέμησης της τρομοκρατίας, η οποία δεν λαμβάνει υ-

πόψη της τη φυσιολογική επιρροή των τρομοκρατικών επιθέσεων - στο ηθικό των

πολιτών της χώρας. Μια τρομοκρατική επίθεση δεν είναι ο αυτοσκοπός, αλλά το

μέσο. Εκείνοι που αντιμετωπίζουν την καταπολέμηση της τρομοκρατίας θα πρέπει

να έχουν τουλάχιστον εξίσου εμπεριστατωμένη κατανόηση των τρομοκρατών και

των μεθόδων τους, όπως π.χ. ότι ο τρομοκράτης έχει ως στόχο του την κοινωνία.

Συχνά, η γνώση ότι το πώς χειραγωγείται η κοινωνία είναι από μόνο του ένα ισχυ-

ρό όπλο για την αντιμετώπιση αυτής της χειραγώγησης.

Ο καλύτερος τρόπος για την αντιμετώπιση της τρομοκρατικής απειλής είναι

ούτως ή άλλως όχι μόνο η επικέντρωση στον περιορισμό των αποτελεσμάτων

από την τρομοκρατία, αλλά επίσης και στους παράγοντες που θα μπορούσαν να
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οδηγήσουν την τρομοκρατία. Ακόμη και αν η τρομοκρατία μπορεί να καταπολεμη-

θεί ποτέ με τα παραδοσιακά εργαλεία της πολιτικής ικανότητας, υπάρχει ένας

τρόπος για να αντιμετωπιστεί αυτό το πρόβλημα με τη συζήτηση για τις βασικές

αιτίες που θα μπορούσαν να είναι τα θρεπτικά υλικά για τους νέους τρομοκρά-

τες149.

Η καταπολέμηση των μη συμβατικών απειλών με τα παραδοσιακά εργαλεία

της πολιτειακής οργάνωσης είναι πάντα δύσκολη. Η Χάρτα των Ηνωμένων Εθνών

βλέπει τις «ήπιες» και τις «σκληρές» κυρώσεις ως πιθανό εργαλείο των εθνών για

την αντιμετώπιση κάθε είδους επιθετικότητας. Όταν ασχολούμαστε με την τρομο-

κρατία, οι στοχευμένες κυρώσεις φαίνεται να είναι η προτιμότερη λύση. Παρόλα

αυτά, τα κράτη έχουν το μειονέκτημα να είναι σε θέση να μην γνωρίζουν πότε οι

τρομοκρατικές ομάδες σχεδιάζουν την επόμενη επίθεσή τους και ποια πόλη ή κρά-

τος θα είναι ο νέος τους στόχος. Ως εκ τούτου, είναι δύσκολο να αντιμετωπιστεί η

απειλή με τον κατάλληλο τρόπο. Από την άλλη πλευρά τα κράτη έχουν τουλάχι-

στον την ευκαιρία να αντιμετωπίσουν εκείνα τα κράτη που υποστηρίζουν την τρο-

μοκρατία, και με κάποιον τρόπο, τους τρομοκράτες άμεσα (όπως με τη δέσμευση

των τραπεζικών τους λογαριασμών). Ανεξάρτητα από την επιτυχία κάθε προσπά-

θειας για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, τα κράτη πρέπει επίσης να δείξουν

την υπεροχή τους μέσω της αντιμετώπισης της τρομοκρατίας με τα διάφορα εργα-

λεία της πολιτειακής τους οργάνωσης, ούτως ή άλλως.

Θα πρέπει, επίσης, να επιλέξουμε ανάμεσα σε διαφορετικά σενάρια παγκό-

σμιας οικονομικής ανάπτυξης για τις μελλοντικές γενιές. Χρειαζόμαστε έναν κόσμο

στον οποίο η οικονομική ανάπτυξη και ο αγώνας κατά της φτώχειας θα συνδυάζο-

νται επιτυχώς και με την περιβαλλοντική ισορροπία. Αυτή η φιλοδοξία θα υλοποιη-

θεί μόνο εάν τεθεί σε ισχύ μια ολοκληρωμένη στρατηγική για την αειφόρο ανάπτυ-

ξη, η βάση της οποίας συμφωνήθηκε στο Γιοχάνεσμπουργκ150. Οι πολιτικές τόσο

149 Ο Γιάπ ντε Χουπ Σέφερ, Γενικός Γραμματέας του ΝΑΤΟ, στις 10 Μαρτίου 2004 είπε: «Η προστασία και η

προαγωγή της δημοκρατίας παραμένει η καλύτερη απάντηση στην τρομοκρατία. (...) Ο πιο αποτελεσματικός

τρόπος είναι να έχουμε ένα συνδυασμό όλων των πραγμάτων στον κατάλογο μας, και αυτό ισχύει από την

οικοδόμηση του έθνους, την ευφυΐα στη διπλωματία, τις πολιτικές συνομιλίες, και εάν είναι απαραίτητο, τη

στρατιωτική δύναμη.»

150 Έγκριση από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο: http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-

//EP//TEXT+TA+P5-TA-2002-0448+0+DOC+XML+V0//EL
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των ανεπτυγμένων όσο και των αναπτυσσόμενων χωρών πρέπει να συμβαδίζουν.

Μέσα σε μια τέτοια στρατηγική, οι ανάλογες πολιτικές πρέπει να λαμβάνουν υπό-

ψη τους περιορισμούς στους οποίους υπόκεινται οι φτωχότερες χώρες. Θα χρεια-

στούμε μια Νέα Συμφωνία σε παγκόσμιο επίπεδο.

Οι δεσμεύσεις, όμως, για περικοπές στις αμυντικές δαπάνες θα πρέπει να ε-

πανεξεταστούν, καθώς οι τρομοκρατικές επιθέσεις της 13ης Νοεμβρίου 2015 στο

Παρίσι οδηγούν τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις στο να αυξήσουν τις δαπάνες τους

για προσλήψεις προσωπικού στις ένοπλες δυνάμεις στην αστυνομία στα τελωνεία

στη πληροφορική αλλά και για νέες προμήθειες στην προσπάθεια να αντιμετωπί-

σουν τις απειλές από το Ισλαμικό Κράτος. H αντιτρομοκρατική ρητορική φαίνεται,

ωστόσο, να διατρέχει όλους τους άξονες ενωτικής και κοινοτικής δράσης. Στον

αγώνα για την πάταξη της τρομοκρατίας η ιδιωτική πρωτοβουλία αναδεικνύεται σε

προνομιακό συνομιλητή για την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των νέων τεχνολο-

γιών151, ενώ και η στρατιωτικοποίηση της συντονισμένης αντιτρομοκρατικής δρά-

σης λαμβάνει ολοένα και μεγαλύτερη έκταση152.

Μετά τις τρομοκρατικές επιθέσεις της 11ης Σεπτεμβρίου 2001, αλλά και με

την έξαρσή τους στη Μαδρίτη, το Λονδίνο και πρόσφατα στο Παρίσι και το Βέλγιο,

η ασφάλεια έχει κυριαρχήσει εν πολλοίς στην παγκόσμια ατζέντα. Οι διεθνείς προ-

σπάθειες αναχαίτισης της τρομοκρατίας έχουν δικαίως ενταθεί. Η αυξημένη επα-

γρύπνηση εναντίον απειλών από όπλα μαζικής καταστροφής και από τη διάδοση

τους συνιστά προτεραιότητα για την Ευρώπη και τον υπόλοιπο κόσμο. Χρειαζό-

μαστε νέες, πολυμερείς προσπάθειες αφοπλισμού και ένα καινούργιο πλαίσιο για

τις στρατιωτικές επεμβάσεις, που αποφασίζονται για ανθρωπιστικούς λόγους. Ο

αγώνας κατά της τρομοκρατίας πρέπει να συνεχιστεί. Πρέπει να αποκαταστήσου-

με τη Διαδικασία Ειρήνευσης στη Μέση Ανατολή. Και χρειαζόμαστε μια νέα διεθνή,

προσπάθεια για να καταπολεμήσουμε την εγκληματικότητα, με την απαγόρευση

των κέντρων ξεπλύματος χρήματος σε ολόκληρο τον κόσμο.

151 Πράσινη βίβλος σχετικά με τις τεχνολογίες ανίχνευσης χρησιμοποιούμενες από τις αρχές επιβολής του

νόμου για την καλύτερη αλληλεπίδραση μεταξύ του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα

152 Mampaey Luc: «De mauvaises fées sur le berceau d l’Europe de la défense», in  Le Monde Diplomatique,

Οctobre 2006, Πηγή: http://2010.mondediplo.com/2006/10/MAMPAEY/13995
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Ωστόσο, υπάρχει ορατός κίνδυνος αυτά τα ζητήματα να αντιμετωπιστούν στο

πλαίσιο ενός στενού προγράμματος ασφαλείας. Αυτό θα οδηγούσε σε αποτυχία

και σε μακρόχρονη περίοδο στρατιωτικής δραστηριότητας και συγκρούσεων.

Χρειαζόμαστε ένα ευρύτερο πρόγραμμα ασφάλειας, που θα επικεντρώνεται πολύ

πιο αποτελεσματικά στα πολυάριθμα πρωταρχικά αίτια της διεθνούς τρομοκρατίας

και της εξάπλωσης των όπλων. Επίσης, δεν πρέπει να αγνοήσουμε την ανάγκη

για αξιόπιστη αμυντική ικανότητα, η οποία θα επιτρέπει τη χρήση ισχύος σε ακραί-

ες περιπτώσεις.

Η ολοένα, όμως, και μεγαλύτερη καταστολή σε ένα χώρο που στην ουσία στε-

ρείται δεσμεύσεως ως προς την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η

υιοθέτηση πολιτικών πρόληψης, που οδηγούν στη μετάβαση από την έννοια του

κατηγορουμένου στην έννοια του υπόπτου ως κεντρικού παράγοντα και γνώμονα

υιοθέτησης ρυθμίσεων ποινικού περιεχομένου, επιβεβαιώνει τη μεταφορά ενός

μέρους του κοινωνικού ελέγχου από τους αναγνωρισμένους θεσμοποιημένους

φορείς σε διακρατικούς κύκλους άσκησης κυριαρχικής εξουσίας, που λειτουργούν

με όρους ποινικοποίησης της κοινωνικής παραβατικότητας.

Η παγκοσμιοποίηση, λοιπόν, πρέπει βαθμιαία να ενσωματωθεί σε μια παγκό-

σμια νομική τάξη, που θα στηρίζεται σε έναν Παγκόσμιο Χάρτη Θεμελιωδών Δι-

καιωμάτων. Μακροπρόθεσμα πρέπει να αναδυθεί μια αντίληψη παγκόσμιας υπη-

κοότητας, με βάση τα δικαιώματα που είναι κοινά για όλους τους ανθρώπους. Αυ-

τά τα δικαιώματα υπάρχουν στα χαρτιά- στην Οικουμενική Διακήρυξη των ΗΕ για

τα Δικαιώματα του Ανθρώπου και στα σύμφωνα για τα ατομικά- πολιτικά δικαιώ-

ματα και για τα οικονομικά – κοινωνικό- πολιτιστικά δικαιώματα. Όλα αυτά τα δι-

καιώματα πρέπει εντέλει να ενοποιηθούν σε ένα σύνολο και να γίνουν πραγματι-

κότητα σε όλους. Λόγω της παγκοσμιοποίησης, ο κόσμος χρειάζεται ρυθμίσεις σε

πολλούς τομείς. Στους τομείς αυτούς περιλαμβάνονται τα ανθρώπινα δικαιώματα,

τα κοινωνικά και εργασιακά δικαιώματα, η φορολογία, τα χρηματοοικονομικά, η με-

τανάστευση, το περιβάλλον, η εγκληματικότητα, το εμπόριο, οι επενδύσεις, η

πνευματική ιδιοκτησία, ο ανταγωνισμός, οι βιοτεχνολογίες και το ηλεκτρονικό ε-

μπόριο. Σε κάποιους τομείς η πρόοδος είναι μεγαλύτερη απ’ ότι σε άλλους, και θα

πρέπει να επιταχυνθεί.
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Με τη μεταρρύθμιση του διεθνούς χρηματοοικονομικού συστήματος, αν και έ-

γινε μια πολλά υποσχόμενη αρχή, μετά την ασιατική κυρίως οικονομική κρίση153, η

διαδικασία έχει περιοριστεί σε λίγους επίσημους κύκλους. Φιλόδοξες προτάσεις

παραμερίστηκαν, ενώ η μεγαλόπνοη μεταρρύθμιση παραμένει όσο σημαντική ή-

ταν πάντα.

Τέλος, για να προσεγγίσει η παγκόσμια κοινότητα την κατάστρωση και το συ-

ντονισμό οικονομικών πολιτικών σε διεθνές επίπεδο, πρέπει να κατανοήσει το σύ-

νολο των επιπτώσεων της αυξανόμενης οικονομικής μας αλληλεξάρτησης – μέσω

του εμπορίου, των επενδύσεων και της διακίνησης του χρήματος. Η ίδια διαδικα-

σία, μολονότι πιο προχωρημένη, είναι ορατή και σε επίπεδο Ε.Ε. Η ισχυρή, βιώσι-

μη και σταθερή οικονομική ανάπτυξη θα αποτελέσει ουσιώδη παράγοντα στον

αγώνα κατά της φτώχειας και της απομόνωσης παγκοσμίως.

6. ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Είναι γεγονός ότι η λαθρομετανάστευση, αποτέλεσμα της εξαθλίωσης των κα-

τοίκων της περιοχής της Μ. Ανατολής, έχει πλήξει την Ε.Ε. τα Βαλκάνια και την

Ελλάδα τόσο, που είναι αδύνατον να φιλοξενήσει πλέον άλλους λαθρομετανάστες

δημιουργώντας τεράστια κοινωνικά προβλήματα.

Με την έξαρση, επιπλέον, του Ισλαμικού κινήματος είναι, πλέον, βέβαιο ότι έχουν

δημιουργηθεί νέες τρομοκρατικές εστίες στην περιοχή και θα έχουμε τρομοκρατικά

κτυπήματα, πολύ πιθανό, και στη χώρα μας.

153 Βιλιάρδος Βασίλης: «Η ΑΣΙΑΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ: Η ιστορία, για την ακρίβεια, η ιστορία ως μέσο καταγραφής των

αλλαγών και των εξελίξεων, είναι η ιστορία της επίδρασης των ελίτ, επάνω στην αδρανή μάζα της κοινωνίας»,

Αθήνα, 14 Απριλίου 2011: Στις αρχές του Ιουλίου του 1997, ξέσπασε η χρηματοπιστωτική κρίση στην Ταϊ-

λάνδη - με αποτέλεσμα τη ραγδαία υποτίμηση του νομίσματος της, καθώς επίσης τη μαζική «απόδραση» των

ξένων κερδοσκοπικών κεφαλαίων από τη χώρα. Η κεντρική τράπεζα της Ταϊλάνδης, στην προσπάθεια της να

ελέγξει την κατάσταση, χρησιμοποίησε εκατοντάδες εκατομμύρια δολάρια από τα συναλλαγματικά της αποθέ-

ματα - αγοράζοντας το νόμισμα της για να στηρίξει την ισοτιμία του. Δυστυχώς, οι προσπάθειες της απέτυχαν,

με αποτέλεσμα να μην έχει τη δυνατότητα η χώρα να πληρώσει τις υποχρεώσεις της - τρείς μόλις εβδομάδες

μετά το ξέσπασμα της κρίσης. Στη συνέχεια, η κρίση εξαπλώθηκε με πολύ γρήγορο ρυθμό στις γειτονικές χώ-

ρες – όπως στην Ινδονησία, στην Ταιβάν και στη Ν. Κορέα. Λίγο αργότερα, τα περισσότερα κράτη της περιο-

χής υποχρεώθηκαν να καταφύγουν στη «βοήθεια» του ΔΝΤ, για να αποφύγουν τη χρεοκοπία (στάση πληρω-

μών). Οι «πραιτοριανοί» των συνδίκων του διαβόλου, οι οποίοι κατέφθασαν στις ασιατικές χώρες, χρησιμο-

ποίησαν για την καταπολέμηση της κρίσης τις ίδιες μεθόδους, τις οποίες είχαν δοκιμάσει στο Μεξικό – κατά τη

διάρκεια της εκεί κρίσης. Πηγή: http://casss.analyst.gr/PressCenter/Articles/2328.html
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Πρέπει, λοιπόν, να αντιμετωπίσουμε στρατιωτικά και με πλήρη ισχύ κάθε τρο-

μοκράτη και τρομοκρατική ομάδα, και ταυτόχρονα να ενισχύσουμε τις φωνές με-

ταρρύθμισης και αλλαγής στον μουσουλμανικό κόσμο, ώστε η βασιλεία 700 και

πλέον χρόνων των σκοταδιστών να λήξει μια και καλή και να μπορέσει ο ισλαμικός

κόσμος να βρει τη θέση που του αξίζει στο σύγχρονο κόσμο. Δυστυχώς οι οπι-

σθοδρομικές ισλαμικές κοινωνίες είναι πια πολύ επικίνδυνες για να τις αφήσουμε

στην ησυχία τους (και φυσικά αυτές δεν έχουν κανένα σκοπό να αφήσουν έτσι ε-

μάς).

Αυτό είναι και το μεγάλο στοίχημα στη Συρία σήμερα. Άσχετα αν οι συγκρού-

σεις γίνονται σωστά ή όχι, δίκαια ή όχι, νόμιμα ή όχι. Σήμερα πρέπει να χτιστεί μια

κοινωνία-φάρος για όλες τις προοδευτικές και ανανεωτικές δυνάμεις του αραβικού

κόσμου, που είναι το τελευταίο πράγμα που θέλουν οι εμπνευστές των πρόσφα-

των επιθέσεων . Γι’ αυτό και η αντίδραση των ισλαμο-φονταμενταλιστών είναι τόσο

σφοδρή, διότι ξέρουν ότι πρόκειται για τη μεγάλη μάχη της πολιτικής τους επιβίω-

σης. Και θα μεταχειριστούν κάθε μέσο, προκειμένου να μη χάσουν αυτά που δια-

τηρούν εδώ και τόσους αιώνες, σε βάρος της ευημερίας, της προόδου, της ανά-

πτυξης και της ειρηνικής συμβίωσης των μουσουλμανικών λαών.

Η παγκόσμια σταθερότητα δεν πρόκειται να επιτευχθεί απλώς μέσω στρατιω-

τικής ενίσχυσης και προληπτικών πολέμων εναντίον κρατών-παριών. Χρειάζεται

ανάληψη πολιτικής δράσης πρόληψης. Η εμπειρία διδάσκει την ανάγκη ύπαρξης

μιας ευρύτερης έννοιας της ασφάλειας, κάτω από μια προσέγγιση προληπτικής

πολιτικής. Αυτό σημαίνει δραστηριοποίηση εναντίον των απειλών πριν αυτές μετα-

τραπούν σε κρίσεις, μέσω της αντιμετώπισης των πρωταρχικών αιτιών της έλλει-

ψης σταθερότητας και ασφάλειας.

Η προληπτική δράση πρέπει να είναι πρώτα και κυρίως μη στρατιωτική. Χωρίς

αυτό να σημαίνει ότι θα αποκλείσουμε τη στρατιωτική επέμβαση, διότι σε ορισμέ-

νες περιπτώσεις αυτή αποτελεί τη μοναδική διαθέσιμη επιλογή. Η Ευρώπη θα

πρέπει να ενισχύσει τις στρατιωτικές της δυνατότητες. Χρειάζεται κοινή δράση από

τα κράτη με πολυμερή προσέγγιση. Η ΕΕ θα πρέπει να προωθήσει ενεργά στους

διεθνείς εταίρους της και στα ΗΕ ένα ευρύ προοδευτικό πρόγραμμα. Γι’ αυτό

χρειάζεται επίσης να ενισχύσει τη δική της ενότητα γύρω από ένα κοινό, παγκό-

σμιο όραμα. Η κοινή κληρονομιά της ιστορίας μας και των επιτευγμάτων μας- η

οποία γέννησε μια νέα Ευρώπη – θα πρέπει να είναι μόνιμη πηγή έμπνευσης για
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όλους τους Ευρωπαίους- γεφυρώνοντας την απόσταση μεταξύ παγκόσμιων απαι-

τήσεων και παγκόσμιων πολιτικών.

Καταλήγοντας αναγνωρίζει κανείς ότι ο μαχητικός και ακραίος ισλαμισμός δεν

αποτελεί μόνο θρησκευτικό φαινόμενο, αλλά μια ενιαία μορφή θρησκευτικού, εθνι-

κιστικού και «κοινωνικο-απελευθερωτικού» κινήματος, οι ρίζες του οποίου βρίσκο-

νται στις πιο ορθόδοξες μορφές του μουσουλμανισμού. Άρα, ο lσλαμισμός αποτε-

λεί οργανικό κομμάτι της μωαμεθανικής θρησκείας και δεν αποτελεί κάποια αίρεση

ξεκομμένη από το ευρύτερο σώμα της κοινωνίας, όπως αυτές που μαστίζουν τον

δυτικό κόσμο. Κατά συνέπεια, είναι κάτι παραπάνω από ουτοπική ή στρατηγική

επιδίωξη της ανάσχεσης του ισλαμισμού από ισλαμικά καθεστώτα, όπως αυτό της

Τουρκίας, τα οποία αφειδώς υποστηρίζει η Δύση, εις βάρος πολλές φορές των α-

ναχωμάτων κατά του Ισλάμ, όπως είναι η Ελλάδα. Γιατί, όπως εύστοχα αναφέρει ο

Winston Churchill, «όσο ωραία και εάν είναι η στρατηγική, θα πρέπει κάποιος πε-

ριστασιακά να εξετάζει τα αποτελέσματα».
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